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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
* Read the manual before installing and operating the product.

» Make sure you read the safety instructions.
+ Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
* Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

@mportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/AWarning against electric voltage.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

oE0 : : : -
ENEHG ? % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Your freezer

Control Panel

Flap (Fast-Freeze compartment)
Ice cube tray & Ice bank

Drawers

Adjustable front feet

I

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then itis valid for other models.
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IH important Safety Warnings

Please  review the
following  information.
Failure to observe this
information may cause
injuries  or  material
damage. Otherwise, all
warranty and reliabilit)(
commitments will
become invalid.

The service life of your
product is 10 vyears.
During  this  period,
original spare parts will
be available to operate
the product properly.

Intended use

WARNING:

Keep ventilation
openings, in the
appliance enclosure
or in the built-
instructure, clear of
obstruction.

WARNING:

Do not use
mechanical
devices or

other means to
accelerate the
defrostingprocess,
other than those
recommended by
the manufacturer. |

WARNING:

Do not damage
the refrigerant
circuit,

A

WARNING:

Do not use
electrical
appliances inside
the food storage
compartments
of the appliance,
unless they

are of the type
recommended by
the manufacturer.

This appliance is intended
to be used in household
and similar applications
such as

— staff kitchen areas in
shops, offices and other
working environments;

— farm houses and by
clients in hotels, motels
and other residential type
environments;

— bed and breakfast type
environments;

— catering and similar
non-retail applications.
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General safety

» When you want to
dispose/scrap the
product, we recommend
you to consult the
authorized service
inorder to learn the
required information
and authorized bodies.

Consult your
authorized service for
all your questions and
problems related to
the cooler/freezer. Do
not intervene or let
someone intervene
to the cooler/freezer
without notifying the
authorised services.

For products with a
freezer compartment;
Do not eat coneice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
%This may cause

rostbite in your mouth.)

For products with a
freezer compartment;
Do not put bottled
and canned liquid
beveragesinthe
freezer compartment.
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Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen
food by hand; they may
stick to your hana.

Unplug your cooler/
freezer before cleaning
or defrosting.

Vapor and vaporized
cleaning materials
should never be used in
cleaning and defrosting
processes of your
cooler/freezer. In such
cases, the vapor may
get in contact with the
electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts
on your cooler/freezer
such asthedoorasa
means of support or
step.

Do not use electrical
devices inside the
cooler/freezer.

Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out



when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface
coatings are punctured
causes skinirritations
and eye injuries.

Do not cover or block
the ventilation holes on
your cooler/freezer with
any material.

Electrical devices must
be repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
incompetent persons
create arisk for the user.

In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your cooler/freezer’s
mains supply by either
turning off the relevant
fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the
plug.

Place the beverage with
higher proofs tightly
closed and vertically.

Never store spray cans
containing flammable
and explosive
substancesinthe
cooler/freezer.
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* Do notuse mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

 This productis not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced
people (including
children) unless they are
attended by a person
who will be responsible
for their safety or who
will instruct them
accordingly for use of
the product

* Donotoperatea
damaged cooler/freezer.
Consult with the service
agentif you have any
concerns.

* Electrical safety of your
cooler/freezer shall be
guaranteed only if the
earth system in your
house complies with
standards.

» Exposing the product

to rain, SNOw, sun and
wind is dangerous with



respect to electrical
safety.

Contact authorized
service when thereis a
power cable damage to
avoid danger.

Never plug the cooler/
freezerinto the

wall outlet during
installation. Otherwise,
risk of death or serious
injury may arise,

This cooler/freezer

is intended for only
storing food items. It
must not be used for
any other purpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside
the cooler/freezer.

Never connect your
cooler/freezer to
electricity-saving
systems; they may

amage the cooler/
freezer,

If there is a blue light on
the cooler/freezer, do
not look at the blue light
with optical tools.

For manually controlled
cooler/freezers, wait
for atleast 5 minutes to
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start the cooler/freezer
after power failure.

This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product whenitis given
to others.

Avoid causing damage
on power cable when
transporting the cooler/
freezer. Bending cable
may cause fire. Never
place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug

with wet hands when
plugging the product.

Do not plug the cooler/
freezerif the wall outlet
is loose.

Water should not be
sprayed oninner or
outer parts of the
product for safety
pUrposes.



+ Donotspray substances < If notto be used for

containing inflammable

gases such as propane
as near the cooler/
reezer to avoid fire and

explosion risk.

Never place containers
filled with water on top
of the cooler/freezer; in
the event of spillages,
this may cause electric
shock or fire.

Do not overload the
cooler/freezer with
food. If overloaded,
the food items may fall
down and hurt you and
damage cooler/freezer
when you open the
door.

Never place objects
on top of the cooler/
freezer; otherwise,
these objects may fall
down when you open
or close the cooler/
freezer's door,

As they require a precise
storage temperature,
vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific
materials and etc.
should not be keptin
the cooler/freezer.
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along time, cooler/
freezer should be
unplugged. A possible
problem in power cable
may cause fire.

Cooler/freezer may
move if adjustable legs
are not fproperly secured
on the floor. Properly
securing adjustable legs
onthe Ioor can prevent
the cooler/freezer to
move.

When carrying the
cooler/freezer, do not
hold it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

When you have to place
your product next to
another cooler/freezer
or freezer, the distance
between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent
side walls may be
humidified.

The product shall never
be used while the
compartment which

is located at the top or
back of your product



and in which electronic
boards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.

— 1

For products witha
water dispenser;

Pressure of water mains
should be minimum

1 bar. Pressure of

water mains should be
maximum 8 bars.

Use only potable water.

Child safety

If the door has a lock,
the key should be kept
away from reach of
children.

Children must be
supervised to prevent
them from tampering
with the product.

Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies
with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification

- symbol for waste electrical
and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
forrecycling. Therefore, do not dispose
the product with normal domestic
waste at the end of its service life.
Take it to a collection point for the
recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your
local authorities to learn the nearest
collection point. Help protect the
environment and natural resources by
recycling used products. For children’s
safety, cut the power cable and break
the locking mechanism of the door, if
any, so that it will be non-functional
before disposing of the product.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.
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Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.

HC warning

If your product’s cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage
and transportation. In the event of
damage, keep your product away from
potential fire sources that can cause
the product catch a fire and ventilate
the room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for
energy saving

» Do notleave the doors of your
refrigerator open for along time.

» Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

» Donot overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is
not prevented.

10

Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items

in the freezer when you remove
the shelf or drawer of the freezer.
Energy consumption value stated
for your refrigerator has been
determined by removing freezer
shelf or drawer and under maximum
load. There is no harm to use a shelf
or drawer according to the shapes
and size of food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.



E Installation

/N The manufacturer will not be liable
for any event caused by disregarding
the information supplied in this user
manual.

Points to be paid attention
to when the relocation of
the cooler/freezer

1. Your cooler/freezer should be
unplugged.Before transportation
of your cooler/freezer, it should be
emptied and cleaned.

2. Beforeitis re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside
your cooler/freezer should be fixed
with adhesive tape and secured
againstimpacts. Package should
be bound with a thick tape and the
transportation rules on the package
should be strictly observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
cooler/freezer,

Check the following before you start

to use your cooler/freezer:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges
are intended to keep the distance
which will ensure the air circulation
between your cooler/freezer and
the wall. (The picture is drawn up
as arepresentationanditis not
identical with your product.)

2. (leantheinterior of the cooler/
freezer as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.
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3. Connect the plug of the cooler/
freezer to the wall socket. When the
fridge door is opened, fridge internal
lamp will turn on.

4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give
rise to noise, even if the compressor
is not running and this is quite
normal.

5. Frontedges of the cooler/freezer
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in

compliance with national regulations.

» The power plug must be easily
accessible after installation.

* Electrical safety of your cooler/
freezer shall be guaranteed only
if the earth system in your house
complies with standards.
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» Thevoltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

* Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

/N Adamaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/A Faulty product must not be operated
before it is repaired! There is the risk
of electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw away
on packaging pick up spots designated
by the local authorities.

The packing of your cooler/freezer is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
cooler/freezer

Dispose of your old cooler/freezer
without giving any harm to the
environment,

» You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your cooler/freezer.

Before disposing of your cooler/
freezer, cut out the electric plugand, if
there are any locks on the door, make
them inoperable in order to protect
children against any danger.
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Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the cooler/freezer will be
installed is not wide enough for the
cooler/freezer to pass through, then
carefully remove the doors of your
cooler/freezer and pass it sideways
through the door.

1. Install your cooler/freezer to a place
that allows ease of use.

2. Keep your cooler/freezer away from
heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your cooler/
freezer in order to achieve an
efficient operation. If the cooler/
freezeris to be placed inarecessin
the wall, there must be atleast 5cm
distance with the ceiling and at least
5 cm with the wall. Do not place your
product on the materials such as rug
or carpet.

4. Place your cooler/freezer onan even
floor surface to prevent jolts.

WARNING:

Do not locate extension

sockets or charging transformers/
power supplies or Lithium-Iron battery
operated products adjacent to the
compressor as they could overheat.
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Adjusting the legs

If your cooler/freezer is unbalanced;

You can balance your cooler/freezer
by turning its front legs as illustrated
in the figure. The corner where the
leg exists is lowered when you turn
in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone
to slightly lift the cooler/freezer will
facilitate this process.

I oy

o J g
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Preparation

¢ FOraftreestanding appliance,

‘this refrigerating appliance is not
intended to be used as a built-in
appliance’

Your cooler/freezer should be
installed at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at
least 5 cm away from electrical
ovens and should not be located
under direct sunlight.

Please make sure that the interior
of your cooler/freezer is cleaned
thoroughly.

When you operate your cooler/
freezer for the first time, please
observe the following instructions
during the initial six hours,

Its door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without
placingany food in it.

Do not unplug your cooler/freezer.
If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for
the problems” section.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption
of the appliance. Thus any contact
with the sensor(s) must be avoided.
This product has been designed to
function at ambient temperatures
up to 43°C(90 SDgrF). Even if the
ambient temperature falls to -15
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°C, frozen food in the freezer does
not thaw thanks to its Advanced
Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under
low ambient temperatures. Thisis
because the freezer cannot go down
to standard operation temperature.
When reaching continuous
operation, the product can be moved
to another place. Thus, later you can
place your product in the garage

or an unheated room without the
concern of causing frozen food to
get rotten. However, itis likely that
above mentioned low temperatures
may cause the freezing of the food
inthe fridge compartment; thus,
please consume the food items in
the fridge in a controlled way as
needed. When ambient temperature
goes back to normal, you may
change button setting according to
your need.

If the ambient temperature is
below 0°C, the food in fridge
compartment will freeze. Therefore,
we recommend not using the fridge
compartment in such low ambient
temperatures. You may continue

to use the freezer compartment as
usual.

In some models, the instrument
panel automatically turns off 5
minutes after the door has closed.
[t will be reactivated when the door
has opened or pressed on any key.

Due to temperature change as
aresult of opening/closing the
product door during operation,
condensation on the door/body
shelves and the glass containers is
normal.



Reversing the doors

Proceed in numerical order.

[E:]..Z@
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[EJUsing your cooler/freezer

Setting the operating temperature

Warm +-@——0—8—@-» Cold

1 2 3

The operating temperature is
regulated by the temperature control.

1 = Lowest cooling setting (Warmest
setting)

MAX. = Highest cooling setting
(Coldest setting)

Please choose the setting according
to the desired temperature.

The interior temperature also
depends on ambient temperature,
the frequency with which the door is
opened and the amount of foods kept
inside,

Frequently opening the door causes
the interior temperature torise.

For this reason, it is recommended
to close the door again as soon as
possible after use.
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4  MAX.

The normal storage temperature of
your appliance should be -18 °C (0 °F).
Lower temperatures can be obtained
by adjusting the thermostat knob
towards Position MAX,

We recommend checking the
temperature with a thermometer to
ensurethatthestoragecompartments
are kept to the desired temperature.
Remember to take the reading
immediately since the thermometer
temperature will rise very rapidly after
you remove it from the freezer.
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1e ® MAX.

Indicator lights

There are three coloured indicator
lights located inside the appliance
which show the operating mode of
the freezer.
Amber Indicator

llluminates when the thermostat
knob is turned to MAX. position and
staysonuntil the fastfreeze operation
is deactivated manually.

Fast-freeze operation is for freezing
fresh food.
Green Indicator

llluminates when the appliance is
connected to the mains and will glow
as long as there is electricity present.
The green indicator does not give any
indication of the temperature inside
the freezer.
Red Indicator High Temperature
Alarm

After the appliance is turned on for

the first time the alarmis not active

for 12 hours (The red LED indicator is

switched off).

After this period of time the red LED

indicator is switched on in the
following situations:

-If the appliance is overloaded with

fresh food -If the door is left open
by mistaken these situations the
red LED indicator will continue to
be switched on until the appliance
reaches the preset temperature. If the
red LED indicator is still switched on
then wait for 24 hours before calling
service.

Thermostat knob

The thermostat knob is located on
the indicator light frame.

Important:

When you press the fast-freeze
switch or adjust the set temperature,
there may be a short delay before the
compressor starts to operate. This is
normal and not a compressor fault.

Freezing

Freezing food

You can use the appliance for
freezing fresh food as well as for
storing pre-frozen food.

Please refer to the recommendations
given on the packaging of your food.
* Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the
bottle may burst when the liquid in it
is frozen.

Be careful with frozen products such
as coloured ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity
of your appliance in 24 hours. See the
rating label.

In order to maintain the quality of the
food, the freezing must be effected as
rapidly as possible.

Thus, the freezing capacity will not
be exceeded, and the temperature
inside the freezer will not rise.
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* Attention

Keep the already deep-frozen food
always separated with freshly placed
food.

When deep-freezing hot food, the
cooling compressor will work until the
food is completely frozen. This can
temporarily cause excessive cooling
of the refrigeration compartment.

If you find the freezer door difficult
to open just after you have closed it,
dontworry. Thisis due to the pressure
difference which will equalize and
allow the door to open normally after
a few minutes.

You will hear a vacuum sound just
after closing the door. This is quite
normal.

Fast freeze

If large amounts of fresh food are
going to be frozen, adjust the control
knob to max. 24 hours before putting
the fresh food in the fast freeze
compartment.

[t is strongly recommended to
keep the knob at MAX. position at
least 24 hours to freeze maximum
amount of fresh food declared as
freezing capacity. Take special care
not to mix frozen food and fresh food.

Remember to turn the thermostat
knob back to its previous
position once food has frozen.
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Defrosting of the appliance

Excessive build-up of ice will affect
the freezing performance of your
appliance.

Itis therefore recommended that you
defrost your appliance at least twice
a year, or whenever the ice build-up
exceeds 7 mm.

Defrost your appliance when there is
only little or no food init.

Take out the deep-frozen food from
the drawers. Wrap the deep-frozen
food in several layers of paper, or a
blanket, and keep itin a cold place.

Unplug the appliance or switch
off the circuit breaker to start the
defrosting process.

Take out the accessories (like shelf,
drawer etc.) from the appliance and
use a suitable container to collect the
thawing water.

Use a sponge or a soft cloth to
remove

thawing water if necessary.

Keep the door open during
defrosting.
For quicker defrosting, place

containers with warm water inside
the appliance.

Never use electrical devices,
defrosting sprays or pointed or sharp-
edged objects such as knives or forks
to remove theiice.
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After the defrosting is done, clean
the inside (see the section ‘Cleaning
and care’).

Reconnect the appliance to the
mains. Place the frozen food into the
drawers and slide the drawers into the
freezer,
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[@Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
puUrposes.

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish
for cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your cooler/freezer and
wipeitdry.

G Use adamp cloth wrungoutin
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe
itdry.

/N Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your cooler/freezer is not going
1o be used for a long period of time,
unplug the power cable, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

G Check door seals reqularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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/A\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

/\ Do not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel oil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and
thenwipeitdry.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-
cooked meals in your cooler/freezer
in unsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your
cooler/freezer. In case of spilling or
smearing oil on the plastic surfaces,
clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm
water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This listincludes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.
» Theplugis notinserted into the socket correctly. > > >Insert the plug into the
socket securely.
» The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main
fuse have blown out. > > >Check the fuse.
Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).
» Door has been opened frequently. > > >Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambientis very humid. > > >Do not install your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open containers. > > > Do not store food with
liquid content in open containers.

» Door of the refrigerator is left ajar. > > >Close the door of the refrigerator.

* Thermostatis settoavery cold level. > > >Set the thermostat to a suitable
level,

» (Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling
system of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will
start running approximately after 6 minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the end of this period.

» Thefridgeisindefrost cycle. > > > This is normal for a full-automatically
defrosting refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

» Therefrigeratoris not plugged into the socket. > > >Make sure that the plug is
fitinto the socket.

» Temperature settings are not made correctly. > > >Select the suitable
temperature value,

* Thereisapower outage. > > > Refrigerator returns to normal operation when
the power restores,
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

» Theoperating performance of the refrigerator may change due to the
changes in the ambient temperature. It is normal and not a fault.

The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for alonger period of time.

» Theroom temperature may be high. > > >Itis normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

» Therefrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigeratoris plugged in or loaded with food recently, it will
take longer for it to attain the set temperature. This is normal.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

» Doors might be opened frequently or left ajar for along time. > > >The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for
longer periods. Do not open the doors frequently.

* Freezer or fridge compartment door might be left ajar. > > > Check if the doors
are closed completely.

» Therefrigeratoris adjusted to a very low temperature. > > > Adjust the
refrigerator temperature to a warmer degree and wait until the temperature is
achieved.

» Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. > > >Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for alonger period of time in order to maintain the
current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

» Thefreezer temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the
freezer temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

» Thefridge temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > > Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.
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Temperature in the fridge or freezer is very high.

» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > >Fridge
compartment temperature setting has an effect on the temperature of the
freezer. Change the temperatures of the fridge or freezer and wait until the
relevant compartments attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently.

* Dooris ajar. > > >(lose the door completely.

» Therefrigeratoris plugged in or loaded with food recently. > > > This is normal.

When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature.

 Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

« Vibrations or noise.

» Thefloorisnotlevel or stable. > > > If the refrigerator rocks when moved
slowly, balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong
enough to carry the refrigerator, and level.

» Theitems put onto the refrigerator may cause noise. > > >Remove the items
on top of the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying,
etc.

* Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. Itis normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

» Fansare used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

* Hotand humid weather increases icing and condensation. It is normal and not
afault.

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

» Dooris ajar. > > >Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

* There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather.
When the humidity is less, condensation will disappear.
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Bad odour inside the refrigerator.

No regular cleaning is performed. > > >Clean the inside of the refrigerator
regularly with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

Some containers or package materials may cause the smell. > > >Use a
different container or different brand packaging material.

Food is put into the refrigerator in uncovered containers. > > >Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

Food packages are preventing the door from closing. > > >Replace the
packages that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even on the floor. > > > Adjust the feet to
balance the refrigerator.

The flooris not level or strong. > > >Make sure that the floor is level and
capable to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

The food is touching the ceiling of the drawer. > > >Rearrange food in the
drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

High temperatures may be observed between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while the product is operating. This is normal and
does not require service maintenance!
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Veuillez d'abord lire la notice d'utilisation !

Chere cliente, cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de controle de qualité les plus méticuleuses,
vous aidera efficacement.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le manuel
d'utilisation de votre produit avant de vous en servir, et de le conserver ensuite
pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

* Vous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

* Lisez le manuel avant d'installer et de faire fonctionner votre produit.

* Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

« Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez
en avoir besoin ultérieurement.

* En plus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.

Veuilleznoter gue ce manuel peut également étre valide pour d'autres modeles.

Symboles et descriptions

Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel

@ Informations importantes ou astuces.

A Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et Ia
propriété,

A Avertissement relatif a la tension électrique.

[i] INFORMATIONS

o, ohe) Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
ENERG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
il duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME mooeL bentiFieR —— () |'identifiant de votre modéle (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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[l votre congélateur

1. Bandeau de commande

2. Déflecteur (compartiment Congélation
Rapide)

3. Récipient de conservation de glacons

4. Tiroirs

5. Pieds avantréglables

@ Lesillustrations présentées dans cette notice dutilisation sont schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles
sont valables pour dautres modeles.
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Précautions de sécurité importantes

. VeuiIIez. examiner les
informations Ssuivantes:
Cet appareil peut étre

utilisé par des enfants agés
dau moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées dexpérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou
si des instructions relatives a
I'utilisation de l'appareil en toute
sécurité leur ont eté données et
si les risques encourus ont été
appréhendées. Les enfants ne
dolvent pas jouer avec l'appareil.
Le nettoyage et l'entretien par
l'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans
surveillance.

Lenonrespectdecesconsignes
peut entrainer des blessures
ou dommages  matériels.
Sinon, tout engagement lié a
la garantie et a la fiabilité du
produit devient invalide.

Les pieces détachées d'origine
sont disponibles pendant 10
ans, acompterdeladatedachat
du produit.

REMARQUE:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanigue ou
un autre dispositif hors
des recommandations
du  fabricant  pour
accélérer le processus de
décongeler.

REMARQUE:

Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

REMARQUE:

Ne pas utiliser des
appareils électrigues non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

AVERTISSEMENT:
Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liquide inflammable
dans cet appareil.

Ce dispositif est congcu pour
lusage domestigue ou les
applications similaires suivantes

- Pour étre utilisé dans la

REMARQUE:

A pas fermés quand

sa place.

Assurez-vous que |€Smagasins,

trous d'aération ne Sorl‘Tenwronnements de travail ;
T ettt €-  Pour _
dispositif est dans sonjes clients dans les maisons
boitier ou est installé aje campagne et hotels et

cuisine de personnel dans les
ureaux et autres

étre utilisé par

les _autres environnements
d'hébergement;
- Dans des
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environnements de type de
pension de famille

Dans des applications

similaires n'ayant pas de service
alimentaire et non détaillants

Sécurité générale

Sile cordon dalimentation
est endommage, celui-ci
doit étre remplacé par

le fabricant, ses agents
agréés ou tout autre agent
qualifié afin détre a Iabri de
tout danger.

Avant de vous débarrasser
de votre appareil,

veuillez consulter les
autorités locales ou votre
revendeur pour connaftre
le mode opératoire et les
organismes de collecte
agrees,

Consultez le service
apres-vente agréé
concernant toutes
questions ou problemes
relatifs au réfrigérateur.
N'intervenez pas ou ne
laissez personne intervenir
sur le refrigérateur sans le
communiguer au service
apres-vente agrée.

Pour les produits équipés
d'un compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cones de creme
glacée ou des glacons
immeédiatement

apres les avoir sortis

du compartiment de
congélation ! (Cela pourrait
provoquer des engelures).
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Pour les produits équipés
d'un compartiment
congeélateur: ne placez

as de boissons en

outeille ou en cannette
dans le compartiment de
congélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des
produits congelés avec les
mains, ils pourraient se
coller a celles-ci.

Débranchez votre
réfrigérateur avant de le
nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux
de nettoyage pulvérisés ne
doivent jamais étre utilisés
pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage
de votre réfrigérateur.

La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces
électriques et provoquer
des courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces
de votre réfrigérateur telles
que la porte, comme un
support ou une marche.
Nutilisez pas dappareils
électriques alintérieur du
refrigérateur.

N'endommagez pas les
pieces ou circule le liquide
réfrigérant avec des outils
de forage ou coupants.

Le liquide réfrigérant

qui pourrait séchapper



siles canalisations de

gaz de lévaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient percés, cela pourrait
irriter la peau et provoquer
des blessures aux yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer
les orifices de ventilation du
refrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisées.
Les réparations réalisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent présenter un
risque pour lutilisateur.

Encasde
dysfonctionnement ou lors
dopérations dentretien ou
de réparation, débranchez
[alimentation électrique
du réfrigérateur soiten
désactivant le fusible
correspondant, soiten
débranchant lappareil.

Assurez-vous que les
boissons comportant un
taux dalcool tres élevé sont
conservees en sécurité
avec leur couvercle fixé

et placées en position
verticale.

Placez les boissons
alcoolisées verticalement,
dans des récipients
convenablement fermés.

°|
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Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
refrigérateur.

N'utilisez pas doutils
meécaniques ou autres
dispositifs pour
accélérer le processus
de décongélation autres
que ceux qui sont
recommandés parle
fabricant.

Ce produit n'est pas concu
pour étre utilisé par des
personnes (enfants
compris) souffrantde
déficience physique,
sensorielle, mentale,

ou inexpérimentées, a
moins davoir obtenu une
autorisation aupres des
personnes responsables de
leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner
un réfrigérateur
endommagé. Consultez
le service agréé en cas de
probleme.

La sécurité électrique du
réfrigérateur n'est assurée
que sile systeme de mise
a laterre de votre domicile
est conforme aux normes
envigueur.

L 'exposition du produit a
la pluie, la neige, au soleil
ou au vent présente des
risques concernant la
sécurité électrique.

Contactez le service
agréé quand un cable



dalimentationest
endommageé pour éviter
tout danger.

Ne branchez jamais le
réfrigérateur ala prise
murale au cours de
linstallation. Vous vous
exposeriez a unrisque de
mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est

concu seulement pour
conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas
étre utilisé a dautres fins.

L'étiquette avec les
caractéristiques
techniques est située surla
parois gauche a l'intérieur
du réfrigérateur.

Ne branchez jamais
votre réfrigérateur a des
systemes déconomie
dénergie, cela peut
lendommager.

S'ily aune lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne

la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez aumoins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de remettre la
présente notice d'utilisation
au nouveau bénéficiaire.
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Evitez dendommager

le cable dalimentation
quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre le
cable peut entrainer un
incendie. Ne placez jamais
dobjets lourds sur le cable
dalimentation.

Evitez de toucher a la prise
avec des mains mouillées
au moment de brancher
[appareil.

Evitez de brancherle
refrigérateur lorsque la
prise de courant électrique
alaché.

Pour des raisons de
Seécurité, évitez de
pulvériser directement

de I'eau sur les parties
externes etinternes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant

des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter
toutrisque dincendie et
d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant de
leau sur votre réfrigérateur,
ils pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec

une quantité excessive
daliments. Sil est
surchargé, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager le
refrigérateur quand vous



ouvrez la porte.

Ne placez jamais dobjets
au-dessus du réfrigérateur,
ils pourraient tomber quand
vous ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.

Les produits qui
nécessitent un controle de
température précis (vaccin,
médicament sensible

ala chaleur, matériels
scientifiques, etc.) ne
doivent pas étre conservés
dans le réfrigérateur.

Sile réfrigérateur n'est pas
utilisé pendant longtemps,
il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable
dalimentation pourrait
causer unincendie.

Le réfrigérateur peut
bouger si ses pieds
réglables ne sont pas bien
fixés sur le sol. Bien fixer
les pieds réglables sur

le sol peut empécherle
réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez le
refrigérateur, ne le tenez
pas par la poignée de la
porte. Cela peut le casser.
Quand vous devez placer
votre produit pres dun
autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance
entre les appareils doit étre
dau moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Lors du positionnement de
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lappareil, Sassurerquele
cable dalimentation nest ni
coincé, niendommage.

Ne pas placer des prises
multiples ou des blocs
dalimentation portables a
[arriere de lappareil.

Lesenfantsagésde3a8ans
sontautorisés a charger et
décharger les réfrigérateurs.

Pour éviter la contamination
des aliments, veuillez
respecter les instructions
suivantes:

L'ouverture prolongée de la
porte peut provoguer une
augmentation significative de
la température dans lappareil.

Nettoyez régulierement les
surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments
et les systemes de drainage
accessibles.

Nettoyez les réservoirs

deau s'ils n'ont pas été
utilisés depuis 48 h; rincez le
systeme d'eau raccordé a une
alimentation en eau sil'eau
n'a pas été pompée depuis 5
jours.

Conservez laviande et

le poisson crus dans des
récipients appropriés au
réfrigérateur, de faconace
gu'ils ne soient pas en contact
avec dautres aliments ou ne
gouttent dessus.

Les compartiments a aliments
surgelés deux étoiles
conviennent a la conservation
daliments pré-congelés,
alaconservationouala



fabrication de glace et glacons.

Les compartiments une, deux
et trois étoiles ne conviennent
pas a la congélation des
aliments frais.

Sile réfrigérateur est laissé
vide pendant une période
prolongée, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-

le, séchez-le et laissez Ia
porte ouverte pour éviter la
formation de moisissure a
lintérieur de l'appareil.

Ne jamais utiliser le produit
sila section située dans

sa partie supérieure ou
inférieure avec cartes

de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur
est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

tr—f—————T—71 N

Lors du positionnement de Iappareil,
sassurer que le cable dalimentation
n'est ni coincé, niendommagé.

Ne pas placer des prises multiples ou
des blocs d'alimentation portables a
[arriere de lappareil.

Pour les appareils dotés
d’'une fontaine a eau

* Lapressionde I'eau froide a
lentrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Sivotre
pression deau dépasse
80 psi (550 kPa), utilisez
une soupape de limitation
de pression sur votre
réseau de conduite. Sivous
ne savez pas comment
vérifiez la pression de l'eay,
demandez lassistance dun
plombier professionnel.

« Sllexiste unrisque
deffet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systematiguement un
équipement de protection
contre l'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
sivous nétes passirdela
présence de cet effet sur
votre installation.

* Nelinstallez pas sur
lentrée d'eau chaude.
Prenez des précautions
contre le risque de
congélation des
tuyaux. L'intervalle de
fonctionnementdela
température des eaux doit
étrede 33 F (0,6°C) au
moins etde 100 F (38 C) au
plus.

« Utilisezuniguement de
leau potable.

Sécurité enfants

 Silaporte aunverrouillage,
la clé doit rester hors de
portée des enfants.

* Lesenfants doivent étre
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surveillés et empécheés de
samuser avec le produit.

Conformité avecla
reglementation DEEE et
mise au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de
matériaux dangereux et interdits
décrits dans la « Reglementation sur
le controle des déchets d'équipements
électrigues et électroniques » publié
par le Ministére de IEnvironnement
et de I'Urbanisme. Conforme avec la
reglementation DEEE.

Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces
et du matériel de qualité
supérieure  susceptibles
détre réutilisés et adaptés

au recyclage. Par
conséqguent, nous Vvous
conseillons de ne pas le mettre au
rebut aux cbtés des ordures

ménageres a la fin de sa durée de vie.
Au contraire, rendez-vous dans un
point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et
électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour
plus dinformations concernant le
point de collecte le plus proche. Aidez-
nous a protéger l'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupezle cable dalimentation
et le mécanisme de verrouillage de la
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez lappareil inopérant avant sa
mise au rebut.
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Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux demballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos Réglementations Nationales
en Environnement. Ne mélangez pas
les matériaux demballage avec les
déchets domestiques ou dautres
déchets. Amenez-les aux points de
collecte des matériaux demballage,
désignés par les autorités locales.
N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et
de notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si vous voulez contribuer au
recyclage des matériaux demballage,
VOUS poUVEeZ VOUS renseigner aupres
d'organisations  environnementales
ou de l'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement HC

Sile systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde
a ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle
de flammes susceptible de provoquer
lincendie de lappareil. De méme,
placezle produit dans une piece aérée,
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

FR



Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plague
signalétigue située surla paroi gauche
de lintérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais lappareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d'‘économie
d’'énergie
* Nelaissez pas les portes du

réfrigérateur ouvertes pendant
une durée prolongée.

» Nintroduisez pas de denrées
ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

* Nesurchargezpasle
réfrigérateur pour ne pas
obstruer pas la circulation dair a
lintérieur.

* Ninstallez pas le réfrigérateur
alalumiere directe du soleil
ou pres dappareil émettant de
la chaleur tels gu'un four, un
lave-vaisselle ou un radiateur.
Maintenez une distance dau
moins 30 cm entre votre
réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm
d'un four électrigue.

* Veilleza conserver vos denrées
dans des récipients fermés.

» Pourles produits équipés dun
compartiment congélateur:
VOUS pouVvez Conserver une
guantité maximale daliments
dans le congélateur quand vous
enlevez I'étagere ou le tiroir du
congélateur. La consommation
d‘énergie précisée pour votre
réfrigérateur a été déterminée
en enlevant I'étagere ou le tiroir
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du congélateur et avec la charge
maximale. lln'y aucunrisque a
utiliser une étagere ou un tiroir
en fonction des formes et tailles
des denrées a congeler.

La décongélation des aliments
dans le compartiment
réfrigérateur permet de faire
des économies dénergie et de
préserver la qualité des aliments.



Elinstallation

/\ AVERTISSEMENT:
Dans I'hypothése ou linformation
contenue dans ce manuel n'a pas

été prise en compte par [utilisateur,

le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre
débranché.Avant le transport de

votre réfrigérateur, vous devez le

vider et le nettoyer.Avant demballer

2.

votre réfrigérateur, vous devez fixer

ses étageres, bac, accessoires, etc,
avec du ruban adhésif afin de les
protéger contre les chocs.

. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
Lareglementation en matiere

de transport et de marquage de
lemballage doit étre strictement
respectée,

L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent
étre conservés pour les éventuels

4,

transports ou déplacements a venir,

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche

Vérifiez les points suivants avant 5,

de commencer a utiliser
réfrigérateur

1. Fixezles cales en plastique tel

votre

guindiqué sur le schéma ci-dessous.

Les cales en plastique serventa

maintenir une distance permettant

la circulation de lair entre le
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réfrigérateur et le mur. (Cette image
n'est donnée quia titre indicatif ; elle
n'est pas identique a votre produit.)
Vous pouvez installer les 2 cales
en plastiqgue comme illustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance
nécessaire entre votre Congélateur
/ réfrigérateur et le mur pour
permettre une bonne circulation

de lair. (Le schéma présenté est
fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

Nettoyez lintérieur du réfrigérateur
tel qu'indiqué dans la section
« Entretien et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur
dans la prise murale. Lorsque la
porte du réfrigérateur est ouverte,
la lampe interne du réfrigérateur
Séclaire.

Lorsque le compresseur commence
afonctionner, il émettra un son.

Le liquide et les gaz intégrés au
systeme du réfrigérateur peuvent
également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non.
Ceci est tout a fait normal.



6. Les partiesantérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer.
Ce phénomene est normal. Ces
zones doivent en principe étre
chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise électrique protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important:

e Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueursurle
territoire national.

+ Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électriqgue du
réfrigérateur nest assurée que sile
systeme de mise a la terre de votre
domicile est conforme aux normes
en vigueur.

» Latensionindiguée sur Iétiquette
située sur la paroi gauche interne
de votre produit doit correspondre
a celle fournie par votre réseau
électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable dalimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

AVERTISSEMENT:

L'appareil ne doit pas étre mis en
service avant détre réparé! Cette
précaution permet d'@viter tout risque
de choc électrique!

13

Mise au rebut de
I'emballage

Les matériaux demballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets  domestiques,déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L'emballage de votre appareil
est produit a partir de matériaux
recyclables.

Mise aurebut de votre
ancien réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre
ancien réfrigérateur sans nuire a
l'environnement.

» Vous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans
votre municipalité pour en savoir
plus surla mise au rebut de votre
produit.

Avant de procéder a la mise au rebut
de votre machine, coupez la prise
électrigue et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants
afin de ne pas exposer les enfants a
d'éventuels dangers.
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Disposition et Installation

/N AVERTISSEMENT:

Si la porte dentrée de la piece ou

sera installé le réfrigérateur n'est

pas assez large pour laisser passer

le réfrigérateur, appelez le service

apres-vente qui retirera les portes

du réfrigérateur et le fera entrer

latéralement dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Uneventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée
pour obtenir un fonctionnement
efficace. Sile réfrigérateur est placé
dans un enfoncement du mur, il doit
y avoir un espace daumoins5cm
avec le plafond et dau moins 5cm
avec le mur. Ne placez pas lappareil
sur des revétements tels qu'un tapis
ou de lamoquette.

4. Placez leréfrigérateur surune
surface plane afin déviter les
a-coups.

14

Réglage des pieds

Si le congélateur/réfrigérateur n'est
pas stable,

Vous pouvez équilibrer le
congélateur/réfrigérateurentournant
les pieds avant, tel gu'illustré dans le
schéma. Le c6té ou se trouve le pied
sabaisse lorsque vous tournez dans
le sens de la fleche noire, et séleve
lorsque vous tournez dans le sens
opposé. Si vous vous faites aider par
quelgu'un pour légerement soulever le
congélateur/réfrigérateur, l'opération
s'en trouvera simplifiée.
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Pour un appareil amovible, 'cet .
appareil de refrigération n'est pas
concu pour étre utilisé comme un

appareil a encastrer',
 Votre réfrigérateur doit étre installé

aaumoins 30 cm des sources de
chaleur telles que les plagues de
cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, etaau
moins 5 cm des fours électrigues. De
méme, il ne doit pas étre exposé ala
lumiere directe du soleil.

» Veuillez vous assurer que lintérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyée.

» Sideuxréfrigérateurssontinstallés .
cOte a cbte, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm de distance.

» Lorsque vous faites fonctionner
le réfrigérateur pour la premiere
fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les
six premieres heures.

» Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

» Leréfrigérateur doit fonctionnera
vide, sans denrées a l'intérieur.

* Nedébranchez pas le réfrigérateur.
Siune panne de courant se
produit, veuillez vous reporter
aux avertissements de la section
« Solutions recommandées aux
problemes ».

+ (e produit a été concu pour
fonctionner a une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C
(90 SDgrF). Méme si la température
ambiante descenda - 15°C, les
denrées congelées du congélateur
ne se décongelent pas, grace a son.
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Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et

de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Systeme électronique tres élaboré
de contrble de la température.

Lors de sa premiere installation, le
produit NE DOIT PAS étre exposé
ades températures ambiantes

trop basses. La raison estque le
congélateur ne peut pas fonctionner
aune température inférieureala
température de fonctionnement
standard. Une fois [appareil en
fonctionnement continu, il peut
étre déplacé. Par conséquent,

vous pouvez placer lappareil dans
votre garage ou toute autre piece
non chauffée sans crainte que les
aliments surgelés ne se détériorent.
Cependant, il est possible

que les basses températures
susmentionnées puissent geler

les aliments dans le compartiment
réfrigérateur. Veuillez donc
consommer les denrées alimentaires
placées au réfrigérateur en prenant
soin de contrbler leur état. Lorsque
la température ambiante revient a
la normale, vous pouvez modifier

le réglage du bouton selon vos
préférences.



Sila température ambiante est
inférieure a 0°C, les aliments du
compartiment réfrigérant géleront.
Nous vous conseillons donc de

ne pas utiliser le compartiment
réfrigérant sila température
ambiante est trop basse. Vous
pouvez continuer a utiliser le
compartiment congélateur comme
dhabitude.

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiqguement

5 minutes apres la fermeture dela
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
nimporte quelle touche.

En raison des variations de
température dues a louverture ou a
la fermeture de la porte de Iappareil
en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
enverre.

16
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Réversibilité des portes
Procédez dans lordre numérigue.
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B utilisation du congélateur / réfrigérateur

Réglage de la température de fonctionnement

Warm «<@——0—©@
1 2 3 4

La température de fonctionnement
est réglée a l'aide de la commande de
température.

1 = Réglage de réfrigération le plus
faible (Réglage le plus chaud)

MAX. = Réglage de réfrigération le
plus fort (Réglage le plus froid)

Veuillez choisir le réglage en fonction
de la température désirée.

La température intérieure est
également fonction de la température
ambiante, la fréquence douverture
de la porte et la quantité de denrées
stockées a l'intérieur.

Sila porte est ouverte fréquemment,
la température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé
de refermer la porte aussitét gue
possible apres utilisation.

18

&> Cold
MAX.

La température normale de stockage
de votre appareil doit étre de -18
°C (O °F). Vous pouvez obtenir des
températures plus basses en ajustant
la commande du thermostat dans la
direction de la Position MAX.

Nous vous conseillons de vérifier la
température avec un thermometre
pour s'assurer que les compartiments
de conservation sont maintenus a la
température souhaitée. Pensez a lire
la température sur le thermometre
immédiatement comme elle montera
trés rapidement apres l'avoir sorti du
congélateur.
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1e ® MAX.

Voyants lumineux

'y a trois voyants lumineux de
couleur situés dans lappareil qui
indiquent le mode de fonctionnement
du congélateur.

Voyant Orange

Il s'allume lorsque la commande de
thermostat est tournée sur la position
MAX. et reste allumé jusqu'a ce que
le mode de congélation rapide soit
désenclenché manuellement.

Le mode congélation rapide est
destiné a la congélation des produits
frais.

Voyant Vert

Il sallume lorsque lappareil est
raccordé a lalimentation électrique
et restera allumé tant qu'il y aura du
courant. Le voyant vert ne donne
aucune indication de température de
lintérieur du congélateur.

Indicateur rouge- Alarme de
température élevée

Lorsque I'appareil a été allumé pourla
premiere fois, I'alarme n'est pas active
pendant 12 heures (la LED rouge est
éteinte).

Apres cette période de temps, la
LED rouge est allumée dans les cas
suivants:

-Sil'appareilestsurchargédeproduits
frais.-Si la porte est laissée ouverte

par mégarde. Dans ces situations, la
LED rouge reste allumée jusgua ce
que l'appareil atteigne la température
prédéfinie. Si la LED rouge reste
allumée, il est recommandé d'attendre
24 heures avant d'appeler le service.

Commande du thermostat
La commande du thermostat se
trouve surle cadreduvoyantlumineux.

Important:

Lorsque vous appuyez sur la touche
congélation rapide ou que vous
ajustez la température définie, |l
peut y avoir un bref délai avant que
le compresseur se mette en marche.
Cela est normal et n'est pas un défaut
du compresseur.

Congélation

Congeler les denrées

Vous pouvez utilisez cet appareil
pour congeler des denrées fraiches
ainsi que pour stocker des denrées

surgelées.

Veuillez vous référez aux
recommandations  indiquées  sur
'emballage de votre aliment.

e Attention

Ne pas congeler de boissons

gazeuses car le liquide congelé peut
faire éclater la bouteille.
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Soyez prudents avec les produits
congelés tels que les glacons colorés.

Ne dépassez pas le pouvoir de
congélation de votre appareil par
24 heures. Se référer a la plague
signalétigue.

Afin de préserver la qualité des
aliments, la congélation doit étre
effectuée le plus rapidement possible.

Ainsi, le pouvoir de congélation ne
sera pas dépassé et la température a
lintérieur du congélateur ne montera
pas.
¢ Attention

Conservez toujours les aliments déja
surgelés séparément des denrées qui
viennent d'y étre placées.

Lorsque vous surgelez un aliment
chaud, le compresseur de réfrigération
fonctionnera tant que laliment n'est
pas completement congelé. Cela
peut causer un refroidissement
excessif temporaire du compartiment
congélateur / réfrigérateur.

Si vous trouvez que la porte du
congélateur est difficile a ouvrir juste
apres l'avoir fermée, ne vous inquiétez
pas. Cela est d0 a la différence
de pression qui va se régulariser
et permettra douvrir la porte
normalement au bout de quelgues
minutes.

Vous entendrez un bruit d'aspiration
juste apres avoir fermé la porte. Ceci
est tout a fait normal.

20

Congélation rapide

Si vous vous apprétez a congeler de
grandes quantités de produits frais,
réglez le bouton de réglage sur la
position maximale 24 heures avant
d'introduire les produits frais dans le
compartiment de congélation rapide.

Nous vous recommandons
fortement de laisser la touche de
congélation sur la position maximum
pendant au moins 24 heures pour
congeler le volume maximal de
produits frais correspondant au
pouvoir de congélation stipulé. Prenez
particulierement soin de ne pas
mélanger les produits congelés et les
produits frais.

Rappelez-vous de replacer la
manette de thermostat dans sa
position précédente une fois que la
nourriture est congelée.

Dégivrage de I'appareil

La couche excessive de givre diminue
l'efficacité de congélation de votre
appareil.

Il est donc recommandé de dégivrer
votre appareil au moins deux fois
par an ou lorsque la couche de givre
dépasse 7 mm.

Dégivrez votre appareil quand il est
peu garni ou vide.

Sortez les denrées surgelées des
tiroirs.  Enveloppez les denrées
surgelées dans plusieurs feuilles de
papiers ou dans une couverture et
conservez-les dans un endroit frais.
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Débranchez lappareil ou coupez
le disjoncteur afin de procéder au
dégivrage.

Retirez les accessoires (tablette,
tiroir, etc.) de l'appareil et utilisez un
récipient approprié pour récupérer
I'eau de dégivrageUtilisez une éponge
ou un chiffon doux pour éponger l'eau
de dégivrage si besoin.

Maintenez la porte ouverte pendant
le dégivrage.

Pour un dégivrage accéléré, placez
des récipients contenant de l'eau
chaude a l'intérieur de l'appareil.

N'utilisez jamais d'appareils
électriqgues, bombes de dégivrage
ou dobjets tranchants comme des
couteaux ou fourchettes pour enlever
la glace.

Une fois le dégivrage terming,
nettoyez lintérieur (voir la section
« Nettoyage et entretien »).

Rebranchez lappareil au réseau
électrigue. Placez les produits
surgelés dans les tiroirs et insérez-les
dans le congélateur.

21
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EJEntretien et nettoyage

A\Nutilisez jamais dessence, de

benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de

@

@

@

débrancher lappareil avant de
procéder au nettoyage.

N'utilisez jamais dustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

Pour des appareils qui ne sont pas
de lamarque No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre
pouvant atteindre la largeur dun
doigt se forment sur la paroi arriere
du compartiment réfrigérateur. Ne
les nettoyez pas et évitez d'y utiliser
de I'huile ou des produits similaires.

Utilisez uniguement des tissus en
microfibres légerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de l'appareil. Les éponges et
autres tissus de nettoyage sont
susceptibles de rayer la surface.

Utilisez de l'eau tiede pour nettoyer
la carrosserie du congélateur

/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a laide d'un chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé
d'une solution composée dune
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre deau
pour nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.
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/\ Prenez soin de ne pas faire couler
deaudanslelogementdela
lampe et dans dautres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez
le cable d'alimentation, sortez toutes
les denrées, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

G Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier quiils
sont propres et quil n'y a pas de
résidus de nourriture.

G Pour retirer les balconnets de
portes, sortez tout son contenu puis
poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

G Nejamais utiliser des produits
nettoyants ou de I'eau contenant
du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

@ Evitezdutiliser des objets
tranchants ou abrasifs, du
savon, des produits ménagers de
nettoyage, des détergents, de
lessence, du benzene, de la cire,
ect,; autrement, les marques sur
les pieces en plastique pourraient
seffacer et les pieces elles-
mémes pourraient présenter des
déformations. Utilisez de l'eau tiede
et un torchon doux pour nettoyer et
sécher.
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Protection des surfaces en
plastique.

* Ne placez pas dhuiles ou de plats
huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Sivous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
l'eau chaude immédiatement.
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Edpépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d'appeler le service apres-vente. Cela
peut vous faire économiser du temps et de largent. Cette liste regroupe les
problemes les plus fréquents ne provenant pas dun défaut de fabrication ou
dutilisation du matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

» Lafiche nest pasinsérée correctement dans la prise. > > >Insérez
correctement la fiche dans la prise.

» Est-ceque le fusible ou le fusible principal a sauté ? > > > \érifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.

(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

» Laporte a été ouverte souvent. > > >Evitez douvrir et de fermer trop
fréquemment la porte du réfrigérateur.

» Lenvironnement est tres humide. > > >N'installez pas votre réfrigérateur dans
des endroits tres humides.

* Lanourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts.
>>>Ne conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des
récipients ouverts.

» Laporte du réfrigérateur est laissée entrouverte. > > >Fermez la porte du
réfrigérateur.

* Lethermostat est réglé a un niveau trés froid. > > >Réglez le thermostat a un
niveau adapté.

* Lecompresseur ne fonctionne pas.

» Ledispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente sile réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

» Leréfrigérateur est en mode dégivrage. > > >Cela est normal pour un
réfrigérateur a dégivrage semi-automatigue. Le cycle de dégivrage se
déclenche régulierement.

» Leréfrigérateur n'est pas branché ala prise. > > > Assurez-vous que la prise est
branchée dans la prise murale.

* Lesréglages de température ne sont pas effectués correctement.
>>>Sélectionnez la température appropriée.

* llyaune pannede courant. > > > Le réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.
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Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Les caractéristigues de performance du réfrigérateur peuvent changer en
raison des variations de |la température ambiante. Cela est normal et n'est pas
un défaut.

Le réfrigérateur fonctionne fréguemment ou pendant de longue périodes.

» Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que lancien. Les grands
réfrigérateurs fonctionnent plus longtemps.

* Latempérature de la piece est probablement élevée. > > >Il est normal que
[appareil fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est
élevée,

» Leréfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de denrées alimentaires. > > >Quand le réfrigérateur a été branché
ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la
température réglée. Ce phénomene est normal.

» Dimportantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. > > >Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le réfrigérateur.

» Lesportes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >L'air chaud qui entre dans [appareil oblige
le réfrigérateur a travailler sur de plus longues périodes. Nouvrez pas les
portes fréquemment.

» Laporte du réfrigérateur est probablement entrouverte. > > > Vérifiez que les
portes sont bien fermées.

* Leréfrigérateur est réglé a une température tres basse. > > >Réqglezla
température du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la
température réglée soit atteinte.

* Lejointde la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. > > >Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de
temps plus longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

» Latempérature du congélateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.
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La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>> >Réqglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez,

Les denrées conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
sont congelées.

* Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température trés basse.
>> >Réqglez latempérature du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée,

+ Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>>|eréglage du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du
congélateur. Changez les températures du réfrigérateur ou du congélateur et
attendez que les compartiments atteignent une température suffisante.

» Lesportes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >Nouvrez pas les portes fréquemment.

» Laporte estentrouverte. > > >Refermez completement la porte.

» Leréfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture.
>>>(e phénomeéne est normal. Lorsque le réfrigérateur vient détre branché
ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la
température réglée.

+ Diimportantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. > > >Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le réfrigérateur.

» Vibrations ou bruits

» Lesoln'estpas plat ou stable. > > >Sile réfrigérateur balance lorsquiil est
déplacé lentement, équilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le
sol est plat et suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de
[appareil.

* Leséléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. > > >Enlevez les
éléments du haut du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de l'eau qui coule, a la
pulvérisation d'un liquide, etc.

» Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de
par ses principes de fonctionnement Cela est normal et n'est pas un défaut.

Un sifflement sort du réfrigérateur.

* Lesventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et
n'est pas un défaut.
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Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

» Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de
condensation. Cela est normal et n'est pas un défaut.

» Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >Nouvrez pas les portes fréquemment.
Refermez-les si elles sont ouvertes.

» Laporte est entrouverte. > > >Refermez complétement la porte.

De I'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

* llyapeut étre de 'humidité dans lair; ceci est tout a fait normal par un temps
humide. Lorsque 'humidité est faible, la condensation disparaftra.

Présence d'une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

 lIn'y apas de nettoyage régulier effectué. > > >Nettoyez régulierement
lintérieur du réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du carbonate
dissout dans l'eau.

+ Certains récipients ou matériaux demballage peuvent provoquer ces
odeurs. > > > Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau
d'emballage.

» Lesdenrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>(onservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-
organismes issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs
désagréables.

» Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

La porte ne se ferme pas.

» Desrécipients empéchent la fermeture de la porte. > > >Retirez les emballages
qui obstruent la porte.

» Leréfrigérateur n'est pas completement vertical surle sol. > > > Ajustez les
pieds du réfrigérateur pour [équilibrer.

» Lesoln'estpas plat ou solide. > > > Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

* llse peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. > > > Disposez a
nouveau les denrées dans le tiroir.

SiLa Surface De L'apparell Est Chaude.

¢ Vous pouvez observer une élévation de la température entre les deux por-
tes, sur les panneaux latéraux et au niveau de la grille arriere pendant le
fonctionnement de I'appareil. Ce phénoméene est normal et ne nécessite
aucune opération d'entretien!
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Modst mbpBO A2 IPOYETETE TOBA PHKOBOACTBO!

YBakaeMu KJIMEHTH,

Hapssame ce, ye BalusiT NpoAyKT, MPOU3BEAEH B ChBpeMEHHU (abpuKy U POBEPEH
NP Hall-CTPUKTHU MPOLEAYPHU 32 KOHTPOJ Ha KaYeCTBOTO, LE BU OCUTYPH e(DEKTHBHA
padora.

3a uenTa, BM ChBETBaMe /la poYeTeTe BHUMATENHO LSNIOTO PbKOBOJICTBO 32
ynoTtpeba Ha MPOAYKTa MPEJI /1a TO MOJI3BaTe U /1a TO [IbPKUTE MOJ PbKa 3a CIIPAaBKU
B OBjelIE.

ToBa pBKOBOICTBO

e Ille Bu moOMOrHe Jja U3MOJ3BaTe ypena No-Hai-0bp3 1 6e30MaceH HauuH.

e [Ipoverere pPHKOBOACTBOTO MPEAM MOHTAX 1 PaboTa C MPOYKTA.

e CrenpaiiTe BCUYKH UHCTPYKLMH, OCOOEHO Te31 32 G6e30MacHOCT.

e JIpBKTe PBKOBOJICTBOTO HA JIECHO IOCTBITHO MSICTO, Thil KaTO MOXKE JIa Ce Hy>KaaeTe
OT HEro.

e OcseH TOBa, IPOYETETE U APYTUTE JINCTOBKH, IOCTABEHNU C MIPOAYKTA.

*  OObpHETE BHIMAHNUE, Y€ TOBAa PBKOBOJICTBO MOKE /1a Ba>KH 1 32 APYTH MOJIETN
ypenu.

L]

CHUMBOJIM ¥ TEXHUTE OMICAHUS
ToBa pBKOBOJICTBO 32 ynoTpeda ChAbpKa CIEJHUTE CUMBOJIN:

@ BaskHa nH(opMaiyst Wi Nose3Hu ChbBETH 3a yNoTpeba.
@ ITpenynpexxaeHns npu onacHOCT 3a KUBOTA UM UMYILECTBOTO.
YN ITpenynpesxxaeHus 3a eaeKTpruyecKaTa MOLLHOCT.

[i] nHoOPMALIMSA
MHdpopmauumaTa 3a Mofena, cbxpaHsaBaHa B 6a3aTa faHHW Ha

Sz
kX ENERG ’ &% npoAayKTa, MoXxe Aa 6bae nony4yeHa, KaTto BbBeAeTe cegHuAa
ey

o126

yebcaiiT U noTbpcuTe UAeHTUMKaTOpa Ha Bawma mogen (¥),
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) HaMMPALL, C& Ha eHEPrUNHNA ETUKET.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




CBbAbPXXAHUE

1 Bammsar xyiaguiHnk 4 4 MoprotroBKa 17
2 BaxkHu npegynpeKiaeHus 5 M3nonsBane Ha

OTHOCHO 0e30macHOCTTa 5 XJaAJIHIKA 19
YTOTpe6a HA YPEAA ...eeveeveenreeeerirenaeenanens 5 Hacrpoiika Ha paboTHata
3a NPOMYKT C BOJIEH Pa3NpeenTel; ..... 12 TEMIICPATYPA cevvnnerrriinerriiieneeeiiieeeeeaiens
SBALIATA OT JCLA <. 12 CBeTIUHHU UHIUKATOPK
Cuamectumoct ¢ WEEE [IupekTusa 3a BaMPA3ABAHE .....eveveeneeneenreneenreeneeneeneenee
MXBBPJISIHE HA OTMAIbUHU NPOYKTH: .... 12

CBBMECTUMOCT C IMPEKTUBATA 32
OrpaHMYaBaHe Ha ynorpebara Ha
OMNpefieJIeHN ONACHU BELIECTBA ............... 13
Wudopmanys 3a 0nakoBbUHUTE

MATEPHATH .....cvrvnirinininenincenencene s
HC npenynpexpexue

Hemra, KonTo Aa HanmpaBuTe C 1

MECTEHE HA CHEPTSL........eevenrnenrenerennennne 13
3 MoHTax 14

Ha xakBo 1a 06 bpHETE BHUMAHNE
NpY MOBTOPHO TPAHCMOPTUPAHE Ha

D8y FV117 01 1712 WS 14
IMpenn na 3anouneTe padora ¢

D& P01 178115171 < USROSt 14
EnexTpu4ecko CBBP3BAHE............c..c....... 14
W3xBBpIIsiHe Ha ONAKOBBHYHHUTE

MATEPUANM ..ceeenveenreenreenreenrenireeneeneeenseenees 15
W3xBbpisiHe HA cTapus BU

XITAUITHUK. «.eveenveenreenreereeeenreneeseeenaeennes 15
[TocTaBsiHE HY MOHTHPAHE.........c..evnee... 15
Perynupane Ha KpayeTata...................... 16

2

6 IMomipbKkka n

MOYNCTBAHE 22
Hpe)mawaHe Ha 1miaacTMacoBUTE
TIOBBPXHOCTH .vveenveenveenieenrenrenneenenenneenees 22
7 BB3MOXHHU pelleHus: Ha

Bb3HUKHAIM pobsiemu 23

BG



nBaHJI/IﬂT XJIQUJIHUK

1

1. KoHTponeH nanen

2. Kanax (OtneneHue 3a 6bp30 3aMpa3siBaHe)
3. TaBuuka 3a HaTpynanmTe ce KyoyeTa jief
4. Yekmemkera

5. Perynupyemu npefHu Kpayerta

@ (I)I/H'ypI/ITe, B HACTOALLIETO PBKOBOJICTBO 3a yHOTpeGa, Ca CXEMAaTU4YHU 1 MO2KE J1a HE

OTroOBapsT TOYHO Ha Balllvsl ypeyl. AKO CrIOMEHaTHTe YacTH JIMNICBAT BbB BALLIMsI ypen,
TO T€ BazKaT 3a Ipyru MOACJIN.
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EBa}KHI/I NPEAYNPEXXACHNASE OTHOCHO O€30MacHOCTTa

Mous, npernepanre
cieqHaTa uHgopMauys.
Hecnas3paneTo Ha Ta3mn
uHpopMaLyst MoXe fa
JIOBEJIE 10 HApaHSIBAHUS
UM MaTEepUaJTHU LI TH.
B nporuseH ciyyvai
BCSIKAKBA rapaHUys v
OTTOBOPHOCT CTaBaT
HEBaJIUHMU.
OpuruHanHu pe3epBHA
YacTHu 111e ObaaT

BHMUMAHMUME:
C uskmoueHue
Ha MPENopPbKUTE,
NIONYCTUMU OT
POU3BOJIUTEIIS,
HE M3IOJ3BANTE
A MeXaHWYHU WU
BCSIKAKBU JIPYTU
YCTPOMCTBA C
eJl YCKOpsiBaHe

npepoctassin 10 ropuamn npoieca Ha
CJIe]] laTaTa Ha MOKYIKa pasMpassiBaHe Ha
Ha NPOJYKTA. .
Ynorpeba Ha ypena YL POTLIo .
BHUMAHME:
BHMUMAHHE: .
He nospexpaire
YBepere ce .
NIEVICTBUETO HA
PELIETKUTE Ha A
OXJIQJIUTEJTHATA
BEHTWJIALMOHHUTE
cUCTeMa Ha
OTBOPH Jla ca
dpeoHa.

OTBOPEHU MpHU
NOJIOXKEHUE Ha
YCTPOWCTBOTO
B aMOaJa>kHUs
nakeT WK CJlie]]
NOCTaBsIHE Ha
paboOTHOTO My
MSICTO.
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-ToBa ycTpoiicTBo €
NpegHa3HAYEHO 32
JIOMallIHa yrnotpeda Wuiu
3a M3M0JI3BAHE NPU
CJIETHUTE yCIIOBUS

-B marasunu, oducu n
Npyru paboTHU Cpean

C LEJ U3MO0JI3BaHE

OT YJICHOBETE HA
NEPCOHAJA B KyXHSITA HA
paboTHaTa cpena,;

BHUMAHUE: - BB (hepmepHu Kb,
He m3non3saitre XOTEJIU, MOTEJIU U JIpyTr
EJIEKTPUYECKO cpeau, NpeaHa3HaYeHU
obopy/iBaHEe B 34 HacTaHsIBaHE
OT/ICJICHUETO Ha TIpakjpaHuTe 3a
A 3a chXpaHeHHe NOYMBKa;

Ha XpaHUTEIIHA
NPOYKTH , OOu1a 6e30macHOCT

» Koraro peumre ga
HEROMYCTUMO 0T M3XBBPJIATE MPOAYKTA,
IPOU3BOIUTEIIS HA NperopbUBame 1a
YCTPOUCTBOTO. CE KOHCYJITUPATE C
BHMUMAHME: OTOPHU3UPAHNS CEPBU3
He cbxpaHsBante 3a J1a TIOJTy YnTe
€KCMMOo3NBHU Hy>KHaTa MH(OpMaLVst

A BellecTBa KaTo 3a TOBA, KAKTO 1
Hanpumep C OTOPUBHUPAHUTE
aepo30sHu BJIACTH. ]
cnpeviose B ypena. * Koncyrrupaire ce c
OTOPU3UPAHUS CEPBU3

MO BCSIKAKBU BBIIPOCU
Y pO0JieMH, CBbP3aHU
¢ xJlaquiHuka. He
ce OoIMTBaiTe fa
NoNpaBsTe CaMU WUIn
J1a TIO3BOJISIBATE JIPYT
J1a paBu TOBa 0e3
11a peaynpenuTe
OTOPU3UPAHUSI CEPBU3.

* 3aIpOfyKTH C
(ppu3EpHO OT/IEIEHUE;
He scxte cnagonen um
KyOueTa Jiefi BefHara
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CJIeJl KaTo T U3BajIUTE
OT (PPU3EPHOTO
otnenenue! (ToBa
MOXKE J1a JIOBEJIE /IO
V3MPB3BaHE B yCTaTa
BUL.)

3a npofyKTH C
(ppU3EPHO OTJIETIEHUE;
He nocrassiitte

Oy TWJIMpaH! UJN
KOHCEpPBUPAHU
TEYHOCTU BbHB
¢pu3epHOTO
otesicHue. B
IPOTUBEH CJIyYyau Te
MOXKE J1a CE MPBbCHAT.
He nunaiire
3aMpa3eHaTa XxpaHa ¢
PBLIE; TS MOXKE J1a Cce
3aJIeNy 3a pbKaTa BU.
N3kmouere
XJIQ/IUITHUKA OT
KOHTAKTa Mpen
MOYMCTBAHE WU
pa3mpassiBaHe.

He 6uBa Hukora fa
U3M0J13BaTe napa u
NapHU NOYUCTBALLIN
MaTepua npu
MOYMCTBAHETO U
pazNeKIaHeTo

Ha XJIQJIAJTHUKA.
[Tapata moxe na
BJIE3€ B KOHTAKT C

EJIEKTPUYECKUATE YaCTU

Y [1a IPEIN3BUKA KbCO
CBHE/IMHEHVE WJIA TOKOB
yAap.

Hwkora He
M3IIOM3BANTE YaCTUTE
Ha XJIQIUJTHUKA, KaTO
HalpuMep BpaTtara

3a MOAopa Wiy 3a
CTBIIBAHE.

He wznonssanre
€JIEKTPUYECKU YPEIr
BBTPE B XJIAIAHUKA.
He nospexxnaire
YaCTUTE, KBJIETO
UMPKYJIMPA OXJIAIATENS
C MPOOVBHU WJT
pEKely UHCTPYMEHTH.
EgenryanHoro
V3TUYaHE Ha
OXJIaJJUTEJ IIPU
MpOOMBAaHE Ha
KaHAJIUTE Ha
V3MApUTEIS,
YIBJDKEHUSITA

Ha TpbOaTa Uin
MOKPUTUETO BBPXY
MOBBPXHOCTTA MOKE
N1a Mpen3BUKa
pasfpa3HeHust

Ha KOXKaTa Win
HApaHsIBaHE HA OYMTE.
He nokpusaiire

1 He OJIoKUpaiTe

C peMeTH



BEHTW/IALIMOHHUTE
OTBOPHY Ha
XJIQJINJTHUKA.
Enexrpuyeckure
yCTpoOCTBa TPsiOBa J1a
CE PEMOHTHPAT CaMO
OT OTOPU3UPAHU JIULIA.
PeMOHTBT, M3BBpLIEH
OT HEKOMIIETEHTHO
JIMLIE MOXKE J1a Ch3a/Ie
PUCK 32 IOTPEOUTEIIS.
B cayyaii Ha kakBaTo
¥ J1a € MOBpEeJIa UK 10
BpEME Ha MOIPbKKA
1 PEMOHT, U3KJIIOYETe
XJIQ/IUITHUKA OT

€J1. 3aXpaHBaHe

KaTO M3KJIFOUNTE
CBHOTBETHUSI OYILIOH WU
W3BAJIUTE 1LIETICETIa OT
KOHTAKTA.

He pupnaitre 3a
Ka0eJa KoraTo uckare
114 U3BAJIUTE LIETICEIIA
OT KOHTAKTa.
YBepere ce, ye
BUCOKOQIKOXOJIHUATE
HAIUTKK CE
CBhXPaHsIBaT

CUT'YPHO ChC
3aTBOPEHU Kanayku

Y Ca Pa3IoJIOKEHN
BEPTUKAJHO.

Hwikora He
ChbXPaHsBaNTe
CIIPENOBE ChIIbpP>Kally
BB3IUIAMEHUMHA

VJTA €KCIUTI03UBHU
BEUIECTBA B
XJIQJINJTHUKA.

He wznonssanre
MEXaHUYHU YCTPOUCTBA
VI JIPYTY CPEJICTBA, 3a
J1a YCKOpUTE npolieca
Ha pa3MpassiBaHe,
OCBEH IIOCOYCHUTE OT
NPOU3BOJUTEJISI.

To3u ypen He e
npe/Ha3HAYEH 3a
ynotpeoda oT Jimua ¢
r3rYeCcKu, CEH30pHU
WA YMCTBEHU
pa3CTpoKnCTBa

1M nuia 6e3

OIMUT U TIO3HAHUS
(BKJTFOUUTEJIHO JIeLiA),
OCBEH aKo Te He

ca HaOTromaBaHn

WA UHCTPYKTUPAHU
OTHOCHO ynoTpebara
Ha ypefia OT OTTOBOPHO
3a 0€30MaCHOCTTA UM

JIIIe.
He n3non3saiire

XJIQJUITHUKA aKO €
noBpefieH. AKO UMaTe
HSIKAKBU CHMHEHWS,
ce OOBbpPHETE KbM
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Enexkrprueckara
0€30IacCHOCT Ha
XJIaIATHUKA €
rapaHTHpaHa camo
aKo 3a3eMsIBAaHETO

Ha eJI. IHCTaJIalusl

B JIOMa BU OTrOBapsi
Ha CbOTBETHUTE
CTaH/IAPTH.
M3naraneTo Ha
NPOYKTA Ha [TbX]I,
CHSIT, CJTHHLIE U BATHP
NpeJiCTaBIsIBa
OMNacHOCT OT
eJIeKTpUUECKa IiiefiHa
TOUKA.

CebpKeTe ce ¢
OTOPU3UPAHUSI CEPBU3
npy MOBpeyia B
3axXpaHBalLYs KaOen
3a 1a n30er"ere
BCSIKaK'bB PUCK.
Huxora He BKrouBaiiTe
XJIaAIHAKA B
KOHTaKTa Mo BpeMe
Ha uHcTanauys. B
IMPOTUBEH CJIyYyan
CBUIECTBYBA PUCK

3a JKMBOTA UJIA OT
CEPUO3HO HAPAHSIBAHE.
T3n xnagunHuk e
NpeiHa3HAuYEH CaMo
32 CbXpaHEeHUE Ha
XPaHUTEJTHA TPOAYKTH.
Toi1 He OuBa f1a ce

M0J13Ba 32 HUKAKBU
PyTY LS.

ETukersT C
TEXHUYECKU
crieuuukauyy e
Pa3noJI0KeH BbXPY
JsIBaTa BbTPEIHA
CTeHa Ha XJIaJuJIHAKA.
AKO B XJIaIWJIHAK BT BU
Ma CHHSI CBETJIMHA,

He sl HaOroaBanTe
NPOTBIKUTEIHO BpEMe
C HEBBOPBXKEHO OKO
VJTA ONITUYHU YPENIN.
Huikora He cBbp3BaiiTe
XJIAUIHAKA C
€HeprocrecTsBally
CHUCTEMHM; T€ MOrar jia
MOBPENIAT XJIaUITHMKA.
3a ppyHO
KOHTPOJIMPAHU
XJIAUITHALA,
M34YaKaNTE TTIOHE

5 MUHYTH 3a J1a
pecTraptupare
XJIAUIHUKA CTIET]
NpeKHCBaHEe B
3aXPAHBAHETO.

ToBa yrbTBaHe 3a
ynorpeba TpsioBa 1a

Cce Mpefajic Ha HOBUSI
COOCTBEHMK aKO
ypesT Obe NpoajicH
Ha JIPYTU JIALA.
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* Bhumagaiite j1a
HE MOBPEIUTE
3axpaHBallys KadeJ
NPy TPAHCTIOPTUPAHETO
Ha XJIaIWIHHKA.
OrnBaHeT Ha Kabena
MOXKE J]a IBEJIE JI0
noxap. Hukora He
MOCTABANTE TEXKKU
NPEIMETU BBPXY
3axXpaHBalLysl KaOes.
He munaiite mencena
C MOKPH PbLE KOTraTo
BKJIFOYBATE ypeyia B
KOHTAKTA.

¢ He BKiIIOYBaNTE

XJIQJIWJTHUKA B pa3XxJ1a0eHn

KOHTAKTH.

* [lo npuunHu Ha
0Oe30MmacHOTTA T10
BBLHIIIHOCTTA WA
BBTPEILHOCTTA HA ypeya
He OMBa J1a ce NpbcKa
JIMPEKTHO BOJIA.

* He npbckaiire

CyOCTaHUMM, CHIbP>KAally

BB3IIJTaMCHNMU I'a30BC
OT pOjia Ha IIPOIIaH a3 B

OIM30CT J0 XJIagUIHIKA
3a J]a U30€THETE pUCKa OT
NI0>Kap Y €KCIIO3MSI.
Hukra He nocrassiire
CBIOBE, ITBJIHU C BOJIA
BBPXY XJIQIUIHUKA,
ThI KaTO TOBA MOXKe
714 [IOBETIE /1O TOKOB
yAAp WY 1oXap.

He npenrbiisaitre
XJIQJIUJTHUKA C
MPEKOMEPHO
KOJIMYECTBO XPaHa.
AKO € MpEeITbJIHEH,
XPaHUTEITHATE
NPOYKTU MOXKE

71a aJiHaT ¥ 1a BU
HApaHAT WM J1a
MOBPENAT XJIAUITHAKA
Npy OTBAPSTHE HA
Bparara. Hukora He
MOCTABSWTE MPEAMETH
BBPXY XJIQWIHWUKA; B
NPOTUBEH CITyyYail Te
MOXKE /12 U3NaIHAT
NPy OTBAPSHETO U
3aTBAPSIHET HA BpaTaTa
Ha XJIQ/IJTHUKA.

T'bi1 KaTO Cce Hy>KIasAT
OT TOYHO ONPEJIEIIEHA
TEMIIEpaTypa Ha
ChbXpaHEHUE (BAKCUHU,
TEMIIEPATYPHO-
3aBUCHMM JIEKAPCTBA,
HAYYHU MaTEpUaIIH,

9| BaH 7ip.) He OvBa fja ce



IMOCTaBUTE ypeaa no

>KaT B XJIAUJIHUKA.
Eo He ObJie APYT XJIQTATHUK W
W3MN0/I3BaH IbJITO dpuzep, pa3CTOSHUETO
BpeMeE, XJIQIMTHUK BT MEXKy JiBaTa ypeaa
TpsiOBa jia Obje TpsIOBa J]a € TMOHe
W3KIIFOYEH OT 8cm. B mporuBen
KOHTAaKTAa. Bb3MOXHO ClIy4an NpuIeXKarure
€ HEM3IIPABHOCT B CTPaHWYHU CTEHU MOXKE
3axXpaHBallys Kaoe . Iﬁ?ygfo?ﬁ{iam.

Ja foBeaAe A0 moxKap. ¢
HakpailHuK 6T Ha W3M0JI3BANTE

uierncesna TpsioBa MPOAYKTA,

1ia 6'b7ie PeIOBHO aKO CeKLMTA,
MOYKMCTBAH 3a Jla ce Pa3IoIoKeHa B
M30€rHEe pUCKa OT ropHaTa Wiu 3ajiHara
nosKap. YyacT Ha BallMs
XNaUTHUK BT NPOAYKT C €JIEKTPOHHU
MOJKE 1a MBp/a NeYaTHU MJIaTKU BBTPE,
aKO peryJrMpyeMuTe € OTBOpeHa (TleyaTHa

IJ1aTKa € CJICKTPOHHO

KpayeTa He ca o (1)

CTaOWJTHO 3aKpENeHU
Ha roga. CTabnIHOTO
3aKperBaHe Ha

pPErympyemMurTe /é‘%v

KpadeTa Ha 11oa

MOXKe Jja IpeAnasu
XJIQUTHAKA OT

MBpJIaHE.

I[pu npeMecTBaHETO
Ha XJIaIUJIHUKA,

HE ro XBallanTe 3a
JpbKKaTa Ha BpaTara.

B npotuBeH ciyyarii Ts
MOXKE J1a C€ OTKLCHE.

AKO ce Hajlara fa 3a MpofyKT C BOJICH

pasmnpeenuTen,
10| 8¢ Hansranero Ha



BXOJIa 32 CTyJIeHa
BOJIa TPsIOBA J1a €
MakcumyMm 90 psi (6,2
bar). AKo HaJIIraHeTo
Ha BOjiaTa HaJIBUIIIN
80 psi (5,5 bar),
M3I0JI3BANTE KJlanaHa
32 OrPaHNYABaHE

Ha HAJISIraHETO B
MpeKoBaTa CUCTEMA.
AKO He 3HaeTe

KaK Jia MPOBEPUTE
HaJISIraHeTO Ha BOJIaTa,
NOTHPCETE MOMOLI]

OT npodpecruoHanieH
BOJIOMPOBO/TYMK.

AKO UMa puCK OT
XUNIPaBIAYECKU

yJap BbB BalllaTa
VHCTAaJaLysI, BUHATH
M3I0JI3BANTE
0o0Opy/IBaHe 3a
NpeIoTBPATSIBAHE

Ha XUJIPABJIMYECKA
ynap. Koncymnrupaiire
ce ¢ npocpecruoHasieH
BOJIOIPOBO/TUMK, aKO
HE CTE CUTYPHHU, Y€ BbB
BalllaTa MHCTAJIALIVS
HsIMa J]a Bb3HUKHE
XUIPaBIMYECKH yyiap.
He uncranupanre

Ha BXOJa 3a ropelia
Boja. B3emere

npe/na3Hu MEPKU
cpeuly 3aMpb3BaHe
HA MApKy4uTe.
PaboTHusiT uHTEpBAIT
Ha TEMIIEpATypaTa Ha
BOJIaTa TPsAOBa J1a €

muHrmyM 33°F (0,6°C)
n MakcumyM 100°F
(38°0).

e 3nomns3BaiTe caMo

MUTeNHA BOJA.
3ammmTa oT gena
A Axo Ha BpaTara € NOCTaBEHa
KJIIOYAJIKa, K0T TpsIOBa Jja ce
IBP>KU Jajied OT JOCThIIA Ha fielia.
e Jleuara Tps6Ba ja ObaT HA3UPaBaHU
3a f1a ce U30erHe UrpacHe ¢ ypena.
Cuemectumoct ¢ WEEE
HI/IpeKTI/IBa 3a UXBBPJISIHE HA
OTHaJb4HU NPOJAYKTH:

IponykTHT OTroBaps Ha
M3UCKBAHMSITA HA MPEKTHBATA Ha
EC 3a nxBBpIIsiHE HA OTMALYHI
npoxykti (2012/19/EU). Tosu
MPOJYKT HOCH KJTACH(PUKAIFIOHEH
- CHMBOJI 32 OTMA{BYHO
€JIEKTPUIECKO 1 ENIEKTPOHHO
obopynBane (WEEE).
IMponyKTHT € mponsBesieH OT

BIICOKOKAUECTBEHH YaCTH 1

MaTepHajy, KOUTO MOrar fia ce

M3II0JI3BAT TIOBTOPHO U Ca TIOAXOLSIIIIH

3a peuukimpane. He usxpbpastitre

ypena 3aeTHO ¢ OOMKHOBEHHUTE

GWTOBM M JIPYTY OTHATBIM B Kpast Ha

OTIepaTUBHIISI My >KIBOT. 3aHeceTe

TO B CHOMPATENHIS IEHTBP 32

PEeLMKIIMpaHe Ha eeKTPOHHO

1 eJIEKTPIIECKO 000py/IBaHe.

OG6BpHETE Ce KbM MECTHHUTE BIIACTH

3a ToBeYe MOPOGHOCTH OTHOCHO Te3H

CHOMPATEIIHA LIEHTPOBE.
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CbBMeECTUMOCT C
AUpEKTHUBATA 3a
OrpaHn4yaBaHC Ha
ynorpebaTa Ha OnpefiesieH!
OIlaCHHU BeIIECTBA
3aKyneHysIT OT Bac MPOAYKT OTTOBapst
Ha M3UCKBAHISITA HA JIUPEKTHABATA
3a OrpaHIIaBaHe Ha ynorpe6aTa Ha
onpeyienienn onacHu BeecTsa Ha EC
(2011/65/EU). Toii He ChIBpKa HUKOM
OT BpEAHUTE ¥ 3a0paHEeHN MaTepHaly,
ornucany B [lupekTuBara.
WNupopmanus 3a
OINNAKOBBYHUTE MATECpUAJIN
OnakoBBLYHITE MATTEpHUaI Ha POJYKTa
ca MPOU3BENICHN OT PENHKINPYEeMI
MaTepHaJv CHIVIACHO HAILIATE
HAaIFIOHAJTHY HApeyiON 3a Ora3BaHe
Ha okomnHata cpefa. He nm3xsbpristiite
OIAKOBBYHUTE MaTEPUAIH 3a€HO C
OGUTOBKTE U IPYTU OTHAbLU. 3aHeceTe
T B IyHKTOBETE 3a CHOMpaHe Ha
OIAKOBBYHI MaTePUAIIH, OTIPEIENICHI
OT MECTHUTE BIIACTH.

HC npenynpexpuenue

AK oxJTaXpaIaTa cucteMa Ha ypeaa

BU chIbpka R600a:

To3u ra3 e 3anamm. 3aToBa BHUMaBaiTe
7a He TIOBPEAIUTE OXJIANTEIHATA
cucTema M TpbouTe npu ynorpeda

U TpaHcnopT. B ciyuaii Ha noBpena,
APBKTE MPOAYKTA Aajed OT
NOTEHIMATHN N3TOYHHUIM HA OI'bH, KOETO
MO3Ke ia IOBEJIE /10 MOANAIBAHETO Ha
ypena 1 IpoBeTpsIBaiiTe CTasATa, KBAETO
ce Hamupa Toil.

He B3umaiite npensuy ToBa
NpefynpesKJeHre ako OXJIafiTeIHATa

BU cucTeMa chabpxka R134a.

TurbT ras, U3MoI3BaH B MPOAYKTA, €
0603HavYeH Ha CTPaHWJIHATa Tabeska ¢
JAaHHU BBPXY BBTPEIIHATA JIsiBa CTPaHa
Ha XJIaJJATHUKA.

Huxora He u3xpbpJsiiiTe ypena B Or'bH.

Hewa, kouro na Hanpasute ¢

LeJ1 NIECTCHE Ha CHEPIrusd

*  He ocrassiiTe BpaTiTe Ha XJIQIVITHIKA
OTBOPEHH 3a [TBJITO.

*  He npubupaiire ropeuy xpaHu u
HAaIUTKY B XJIA[IVITHUKA.

*  He nperrbiBaiiTe XJIaIniHUKA 32
Jia He ce 3aTpy/IHsIBA BB3/yllHATa
LUPKYJIALKst BETPE B HETO.

e He uHcTanupaiite XJauHUKa 10jL
TIpsiKa CITHHYEBA CBETIIIHA VI
B GJIM30CT /10 YPenH, M3ITHUBALIIH
TOIUIMHA, KaTO (PYPHU, CHIOMIUSUTHA
MaIlIVHA WY PajiiaTopy.

e JIpBKTe XpaHaTa B 3aTBOPEHH
KOHTEWHEPU.

*  3aypemu c (ppu3epHO OT/EIEHHUE;
MozkeTe f1a ChXpaHsIBaTe MAKCUMAITHO
KOJIMYECTBO XPAHUTEITHH NPOJYKTH
aKo CBAMTE papTa MM YeKMEKETO
Ha XJTamHEKa. CTOMHOCTTA Ha
€HepruiHaTa KOHCyMaIysi, IOCOYeHa
BBPXY XJIQ[IIHYKA, € N3MepeHa
TIpY CBAJIeH padpT Wi YeKMeKe
Ha (ppusepa 1 IIpr MAKCUMAITHO
3apexxyiane. Hsma HIKakBa ormacHOCT
Jia M3M0JI3BaTe pagpT WM YeKMeKe
B 3aBHCHMOCT OT (hopMaTa 1 pasMepa
Ha XPAHUTEITHUTE IPOAYKTH KOUTO
3ampassiBate.

*  PaznexpaHeTo Ha 3aMpa3eHa XpaHa
B XJIQIUTHHKA 1€ OCUTYPH KaKTO
TIeCTEHEe Ha EHeprusl, Taka U 11e
3ara3y KaueCTBOTO HA XPAHUTEIHUTE
TPOJIYKTH.
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E MoHTak

YN 3anoMHeTe, ue PON3BOANTENIST
He HOCU OTTOBOPHOCT, B CITy4aif, ue
TpefoCTaBeHaTa B PHKOBOACTBOTO 32
ynorpe6a uH(opmaLys He ce cria3Ba.

Ha kakBo j1a o0bpHETE

BHUMAHHE TTPU MOBTOPHO

TPAHCIIOPTUPAHE HA

XJIaguJaHUKa

1.  XnagumHuk BT TPSIOBA f1a ce
W3MPa3HY U TIOUNCTH TP/ BCSIKO
TPaHCTIOPTHPAHE.

2. PadroBere, akcecoapure, KOHTEHHEPa
3a 3ama3BaHe CBEKECTTA U fIp. B
XJIQ[JTHUKA TPSIOBA Jia Ce 3aNeTsIT
no06pe ¢ U30MpOaHy CpelLly APYCAHETO
TIpY TIpEHACSTHE.

3. Omnakoskara TpsioBa f1a ce OOMKOJIH
¢ 1e6eTI0 THKCO 1 3/IpaBU BbKeTa
Y TIPABMJIATA 32 TPAHCTIOPTHPAHE,
HarevyaTaHy BbPXY OIMAKOBKaTa, /ia ce
CcriasBar.

He 3a6passiire...

Bcexu pelpkipaH NpojiyKT € OT ToN3Ba
3a MIPUPOJIaTa 1 HAlIOHAJIHUTE
pecypcu.

AKo 1cKaTe Jia IopuHeceTe 3a
PELMKIIMPAHeTO Ha OMAKOBBUHUTE
MaTepHasi, MOKe Jia MoJTyunTe
nH(OpPMALWS 32 TOBA OT MECTHUTE
BIIACTH 1 OPTaHU 3a OMa3BaHe Ha
OKOJTHaTa Cpefia.

[Tpenu pa 3anounere padora

C XJIaJUuJIHUKa

[Ipenu na 3anounere ynorpeba Ha
XJTQ[ITHUKA, MOJISI [IOBEpeTe
CIIEJIHOTO!

1. BwbTpenHocTTa Ha XIajuiIHiKa CyXa JI1
€ ¥ MOXKe JTM BB3[IyXbT J]a UPKYJpa
CBOOOJHO B 33/IHATA MY YacT?
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2. Mozke J1a MOHTHpATE JiBaTa
TJTACTAMACOBH KIIMHA KaKTO €
TIOKA3aHO Ha WTIOCTPAIMSITA.
InacTmMacoBUTE KIIMHOBE OCUTYPSIBAT
Hy>KHATA AVCTAHIVST MEXTY
XJIQ[VTHUKA ¥ CTEHATa, TaKa 4e Jia
Ce OCHTYDPH LMPKYJIaIyis Ha BB3/IyX.
(Mmoctpaupsra Ha ¢purypara € camo
TIpUMeEp U He OTTOBapsi TOYHO HA BAIIIVS
TMPOJIYKT.)

3. Tlouucrere BBTPEIHOCTTA HA
XJTQAVITHUKA, KaKTO € MPEeNopbyaHo B
paznen "TlomapbkKa 1 NouncTBaHe".

4. BxIroYeTe XJIAMIHAKA B KOHTAKTA.
INpu oTBapsiHe Ha BpaTaTa BbTpEIIHATA
JIaMITITIKA CBETBA.

5. Ille uyere 11yM, KOraTo KOMIPECOPHT
3anouxe jja padoru. HopmanHo
€ TEYHOCTTA U Ta30BeTe B
OXJIaIUTeNIHATA CHCTEMA JIa M3/[aBaT
IIyM, IOPY KOMIIPECOPHT Aia HE paboTH.

6. TlIpenHuTe B HA XJIAIUITHIKA
MO3KE J1a ca TOIUIM Ha numnade. ToBa e
HOpMastHo. Te31 yacTy ca NpOeKTHPaHn
na ObJAT TOIJIM C LET M30srBaHe Ha
KOHJICH3alWAATA.

EJICKTpI/I‘-ICCKO CBBP3BaHE

CBbpKeTe XJIaAWIHIKA KbM 3a3eMeH

KOHTAKT, KOWTO ce Mpefina3Ba oT OyIIoH

C TIOAXOJSIII KalauyuTeT.

Baxno:
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e Cabp3BaHeTo TpsAOBa 1a Objie
HarpaBeHO B CHOTBETCTBHUE C
HapeyionTe B CTpaHara.

e IllencesT TpsIOBa [1a € JECHO
JIOCTBIIEH CJIE]] MOHTAXKA.

e [locouenara MoIHOCT TpsiGBa fa
OTroBapst Ha MOIIHOCTTA Ha BalIETO
3aXpaHBaHe.

¢ IIpu cBBp3BaHeTO He 6UBa J1a ce
TOJI3BAT YILIKUTENN ¥ PA3KIIOHNATEIN.

I\ AKO KabesrbT € MOBpeJIeH, Toi TpsiOBa 2.

Jla ce NOIMEHU OT KBaNU(pULpaH
TEXHUK.

A YpensT He 61Ba fja ce NoJI3Ba npeau
Tra Obpie monpaseH! ChliecTByBa
OMAcHOCT OT TOKOB yfiap!

N3xBbprsiHe HA

OIMAKOBBYHUTE MaTEpUaIn

OnakoBbYHUTE MATEPUATIA MOXKE J1a

NPEJICTABIISIBAT OMACHOCT 34 JleliaTa.

JIpbKTe OMaKOBBYHMTE MATEPUAIIN

JaJied OT IOCThIIA Ha JIela I M1

U3XBBPJIETE PA3IEITHO, B CbOTBETCTBUE 4

C YKa3aHMATA 32 U3XBBPIISTHE HA

otnagbuy. He ru u3xsbpasiite 3aefHO ¢

JpYruTe GUTOBU OTNATBI.

OnakoBKaTa Ha BallUs XJIAJUIHUK

€ n3paboTeHa OT PELMKIMPYEMU

MaTepuany.

N3xBbprsiHe Ha cTapusi BU

XJTAIUJTHUK .

W3xpbpiere cTapus CU ypey Taka, 4e Aa

HE HaBpe/IUTe Ha OKOJIHATA Cpefia.

¢ Moxke 1a ce KOHCYJITUpare ¢
OTOPU3UPAHUSI THProBel] WM IEHThpa
3a ChOMpaHe Ha OTMATLIM BLB BalliaTa
OOIIMHA OTHOCHO U3XBBPJISTHETO HA
XJIQIUJTHAKA BU.

[Ipemu na M3XBBPIUTE XJIAJUITHUAKA BU,
oTpeskere Kabera 1, ako BpaTara
€ ChC 3aKJII0YAIIKY, [ HaNpaBeTe
HEM3MOoJI3BacMu, TaKa, ue Jia
npe/inasuTe jienara oT BCSKAKBU
CBEHTYaJTHU PUCKOBE.
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[TocTaBsiHe HU MOHTHpaHe

A Ako BpaTara Ha CTasiTa, KbACTO

11e MHCTAJIMpATe XJIaIMTHNKA, He €
JIOCTATBYHO ILIMPOKA 3a /]a MUHE Ypefia
npe3 Hesl, ce 00a/IeTe B OTOPU3UPAHIS
CepBu3 3a JIa CBAJISIT BpaTUTE Ha
XJTQJIATHAKA Y TO BKApaiTe CTPAHUYHO
npe3 BpaTara.

Wucranupaiite XaauiiHuKa Ha MSICTO,
KBJIETO MOXKE JIECHO JIa Ce MOJI3BA.
JpbKTe XIaIWIHUKA iasied OT
TOIJIMHHY U3TOYHMLIM, 3a/TyIIHI MECTa
Y TIpsIKa CITbHYEBA CBETIIMHA.

Tpsi6Ba na ocurypure no6pa
BEHTUJIALMS OKOJIO XJIQIMTHIKA 34 Ja
MOKe TOH ja paboTH eheKTUBHO. AKO
11Ie MOHTHPATE XJIAVJTHAKA B HUIIIA

B CTEHara, TpsIOBa J1a MMa TIoHe 5 cM
Pa3CTOsIHIE OT TaBaHa M CTEHATA.

AKO MOTBT € TIOKPUT C KUJIAM, YPEIbT
TpsiOBa Jia Ce MOBJMIHE Ha 2.5 CM 0T
noyia.

ITocTaBeTe XnaMiIHIKA BbPXY paBHA
TIOI0BA TIOBBPXHOCT 32 JIa Ce M30eTHe
KJIaTeHe Ha ypena.



PerynupaHe Ha Kpa4deTaTa
AKO XNaaunHUKBLT BM He e BanaHcupan;
Moxe ga 6anaHcmpaTte xnagunHuka
KaTo 3aBbpTUTE NpegHUTE KpayeTta
KaKTO € NoKasaHo Ha untcTpaumsTa.
brenbT, KbAETO € Kpaka Cce NoHuXkaBa
npv 3aBbpTaHe Mo Nocoka Ha YepHaTa
cTpernkKa 1 ce ysenvyasa rnpu 3asbpraHe
B obpaTHaTa nocoka. NpoueckT ce
ynecHaBa ako HSIKOW BM NMOMOrHEe KaTo
nosgurHe neko xnagurnHuka.

§ J gf

15

BG



unOArOTOBKa

* 32 CBOOOIHO CTOSIIL yper; ,, | 0311 XJIaIiIeH
ypeq He € MpefiHA3HAYeH J]a ce M3M0MI3Ba

KaTo BrpajieH ypen'*.
* XnagunHukbsT BU Tpsibea aa ce

nHcTanupa noHe Ha 30 cm pascTosiHne
OT TOMJIMHHM U3TOYHMLM KaTo KOTIIOHW,
dypHH, LEHTPanHO napHo, Ha NoHe 5 cm
OT eNeKTPUYECKM NEYKM U He TpsAbBa aa
Ce nsrnara Ha npsika CrfbH4YeBa CBETMHa.
* MNpoBepeTe Aanu BbTPELLUHOCTTA Ha
XNagunHyka e noYmMcTeHa nsusano.

* AKkO ABa xnagunHuka ce uHctanupar
eaviH o Apyr, Tpsabsa Aa uma noHe 2 cm
pascTosiHMe NOMeXay UM.

« Korato n3nonseare xnagunHvka

3a MbpBW NbT, CNegBanTe crneaHuTe
yKkasaHusi npe3 nbpeuTe 6 Yaca.

- Bpartarta He 6uBa na ce oTBaps YecTo.
- XnagunHukbT TpsibBa aa pabotn
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

- He n3kntouBanTe xnagunHuka ot
wencena. AKO MMa npeKkbCBaHe Ha
3axpaHBaHeTO, KOETO HE MOXeTe

[a KOHTpornuparte, Mons npoyeTeTe
npegynpexaeHnaTa B pasgen “Bb3amMoxHu
peELLEHNs1 Ha Bb3HUKHANM npobnemun”.

» OpurMHanHaTa onakoBka 1 U3onupaLum
matepuanu Tpsbsa oa ce 3anassT

3a ObelLo TpaHcnopTUpaHe nnu
npemecrTBaHe.

& YpenbT e npoektupaH ga pabotu npu
TemnepaTtypvTe, ykasaHu B gonHata
Tabnuua, n e obopyaBaH cbc cuctema
3a OOMbITHUTENEH ENEKTPOHEH KOHTPOI
Ha Temnepatypata [AETCS], koato
npaBu Bb3MOXHO Mpu npenopbyaHarta
HacTpolika [4 — YeTBOpKa BbpPXy KOMYETO]
3amMpaseHaTta xpaHa BbB hpu3epa

a He ce pasmMpasu Aopu BbHLUHaTa
Temnepartypa Aa nagHe go -15 °C. NMpu
MbpBOHaYanHmsa MoHTax ypeabT HE
BWBA pa ce octaBs B HACKa OKOSTHa
Temnepartypa 3aLoTo ppur3epbT HaMa
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[a nagHe Ao ctaHgapTHaTa cv paboTHa
Temnepatypa. Cneg kato BegHbX
[ocTurHe ctabunHo paboTHO CbCTosHME,
ypeabT Moxe fa 6bae npeMecTeH.

ToBa o3Ha4yaBa, 4e MOoXe [a NocTaBuTe
ypeobT B rapax unv B HeoTonnsiBaHa
cTasn 6e3 ga ce npuTecHsiBate, ve
3aMpaseHaTa xpaHa BbB pu3epa Lie

ce pasBanu. Bce nak npu cnomeHaTtute
Nno-rope HUCKM TemnepaTypu Ha oKornHaTta
cpefa, CbabpXKaHMETO Ha XnaguiHuka

€ Bb3MOXHO Ja 3amMpb3He, 3aToBa
npoBepsiBanTe NepuognyHo xpaHarta

B XNlagunHMKa u 9 KOHCymMupanTe npu
Hyxgaa. KoraTo BbHWHaTa Temnepartypa
ce BbpHE KbM HOPMarnHnTe CTOMHOCTH,
MOXE [a NPOMEHTE HacTpomrKaTa Ha
cenekTopa 3a Temnepartypara, Taka 4ye ga
OTroBaps Ha HyauTe BU.

@ Ako BbHLUHATa TeMnepaTypa e

noa 0°C, xpaHaTa B XnaguiHuka e
3aMpb3He. 3aToBa BU NpenopbyBame ga
He n3nonaeare xnagunHoTo oTaeneHne
npw TakMBa HUCKMN TemnepaTypu. Moxe ga
npoabiknTe Aa nonssate pru3epHOTO
oTaeneHne KakTo 0GMKHOBEHO.

Mpn HaKoW Mogenu naHensT 3a
ynpasrneHme aBTOMaTUYHO ce U3Kn4Ba 5
MUHYTUK crnepf 3aTtBapsHe Ha BpaTtarta. e
Ce aKTuBMpa NOBTOPHO crief oTBapsHe
Ha BpaTtaTa UNKn HaTUCKaHe Ha HAKOW OT
KnaBuLLNTE.

@TIpu HsIKOM MOJIENIM NIAHEIBT 32
yNpaBJieHe aBTOMATUYHO CE M3KIIIOUBA

5 MUHYTH CJiej] 3aTBapsiHe Ha BpaTaTa.

Ille ce akTHBHMpPa MOBTOPHO ClIEf

OTBapﬂHe Ha BpaTaTa WNJIM HATUCKAHE HA
HSIKOW OT KJIaBUILIUTE.
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OO6pwbliaHe Ha BpaTUTe
[Ipouenupaiite no caeaHUst HAUMH

le.
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EI/ISHOJIBBaHC Ha XJIQUJIHUKA

HacTpoiika Ha paboTHaTa Temneparypa

® ®

®

® MAX.

PaGoTHaTa Temneparypa ce KOHTpOJHpa
OT TeMIIepaTypHUS PETyIaTop.

1 = Hai-cima6o oxnaxkpgane (Haii-Tomnmo)
MAX. = Hait-cunno oxnaxpgane (Haii-
CTYJIEHO)

Warm +—@——e—e—@—» Cold
1 2 3 4 MAX.

Mo, HacTpoiiTe criopef >KejlaHaTa
TeMIneparypa.

Brorpemmnara Temneparypa 3aBucu u
OT TeMIiepaTypara Ha OKOJIHaTa Cpefia,
4YecToTaTa Ha OTBapsiHE HA BpaTaTa U
KOJITYECTBOTO XpaHa, ChXPaHsBaHa B
XJIQJIVITHYKA.

YecToTO OTBapsiHE HA BpaTaTa BOAH
70 TIOBMIIIABaHE HA BHTPEIIHATA
TeMIepaTypa.

3aroBa ce npenopbyBa Bb3MOXKHO Hall-
6'bP30 3aTBapsIHE HA XJIAAWIIHUKA CIIe]]
MOJI3BaHe.

18

Hopmannara tremnepatypa Ha
ChXpaHeHNe BbB (hpusepa TpsOBa a
e-18 °C (0 °F). Ilo-HucKu TemnepaTtypu
Morart jja ObJjaT JOCTUTHATI 4pe3
perynpaHe Ha ceJleKTopa 3a
HACTpoMKHUTEe KbM no3uuust MAX.
[IpenopbuBamMe BH jia IpoBepsiBaTe
TeMIepaTrypara ¢ TOYeH TepMOMETBP,
3a J]a ce yBepUTe, Ye OTHeNICHUsITa

3a ChbXpaHEeHHe ca MOJbP>KaH! Ha
>KeJlaHata Temneparypa. Tpsiosa

7a MorJIefIHETe TeMIeparypara

MHOro Obp30, ThI KaTO cKajlaTa Ha
TeMmnepaTypara e ce MOBULIA MHOTO
OBbP30 cJiefl KaTo ro U3BaUTE OT

¢pusepa.
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CaeT/IMHHA HWHIUKATOPU

Wma Tpu ouBeTeEHU CBETNUHHU
WHOWKaTOPK, PasnofioXeHn BbTPe B

ypeaa, KoMTo nokaseaTt paBGoTHUS PEXUM

Ha ¢hpusepa.

KexmmnbapeHo XXbJT UHAUKATOP
OcgeTsiBa ce KOraTo TEpMOCTaThT €
HacTpoeH Ha nozuuust MAX u ocrasa
BKJIFOUEH JIOKATO PBbYHO HE CE U3KJIIFOUN
6bP30TO 3aMpassiBaHe.

BBp30T0 3ampassiBane ce n3no3Ba 3a
3aMpa3sBaHe Ha MPSICHA XpaHa.

3elieH MUHAUKATOP

OcBeTsiBa ce KOraTo ypegbT € BKIIOYEH
K'bM 3aXpaHBaHETO U CBETH JI0OKATO UMa
HaJINYHO eJIEKTPHIECKO 3aXpaHBaHe.
3esIeHUST UHMKATOP HE [aBa HUKAKBA
MH(OpManys 3a TeMIepaTypaTa BbTpe
BB (ppusepa.

YepseH HAMKATOP - ajlapMa 3a

BHCOKa TeMIeparypa

Crep kaTo ypegsT Obie BKIIIOUEH 3a
TBPBU BT, allapMaTa He € akKTUBHa 12
yaca (uepBeHaTa JaMIUIKa-UHUKATOP
HE CBETH).

Crey n3TvyaHe Ha TO3U NEPUOJ, OT
BpeMe uepBeHaTa JaMINYKa-UHAUKATOP
CBETBA B CJIC[JHUTE CIIyvau:

-AKO ypeibT € NpeHaITbJIHeH C NpsiCHa
XpaHa -AKo BpaTaTa € OCTaBeHa
OTBOpEHa 10 norpeuika. B rakusa
CJlydau YepBeHaTa JJaMIMYKa-UHIMKATOp
NPOBJKABA f1a CBETH JIOKATO yPEAbT
JOCTUTHE TIPEeIBAPUTEIIHO 3a/lajieHaTa
TemnepaTypa. AKO YepBeHaTa JaMIuyKa-
WHJIMKATOP NMPOAbJIKaBa /]a CBETH,
n34akaiTe 24 yaca rnpeju jia ce

o0ajuTe B CepBU3a.

Komue Ha TepmoctaTa
TepMOCTaTHOTO KOITUe ce HaMHpa BbPXY
paMKaTa Ha MHAWKATOPHATa CBETJIMHA.

Baxwno:

KoraTo HaTucHeTe NpeBKIIOYBATENS 32
6bp30 3aMpa3siBaHe WU NPOMEHUTE
TeMrnepaTypHaTa HaCTpOiKa, UMa
KpaTKo 3abaBsiHe NPei1 KOMIPECOpa Jia
3anouyHe padora. ToBa € HOpMAJIHO U HE €
MOBpefia B KOMIPECOpA.

3ampaszsiBaHe

3amMpa3siBaHe Ha XpaHa

Mozke fa mos3BaTe ypejia KakTo 3a
3amMpassiBaHe Ha MpsICHA XpaHa, Taka
¥ 3a CbXpaHeHne Ha NPeIBapUTEITHO
3aMpa3eHn NPOAYKTH.

Moust mpoyeTeTe NpenopbKUTe,
MOCOYEHH BbPXY OINAKOBKATa Ha
XPAHUTEITHUTE TIPOLYKTH.

® BaumaHue

He 3anexnaiite ra3upanu HamuTKu,
3a110To OyTUIIKAaTa MOXKe Jla N30yXHe Tpu
3aMpa3siBaHe Ha TEYHOCTTA B Hesl.

BuumagaiiTe ¢ HIKOM 3aMpa3eHu
NPOAYKTH OT POfa Ha LIBETHU KyOueTa
nef.

He nappuinaBaiiTe KanauureTa 3a
3aMpa3sgBaHe Ha ypefa 3a 24 yaca.
Bukre Tabenkara ¢ jaHHu.

3a f1a 3anma3ute Ka4yeCcTBOTO HAa XpaHara,
3aMpa3sBaHeTO TPsAOBa Jja CTaHe
BB3MOXKHO Hail-0bp30.

ITo To31 HaYMH KanauUTeTHT HA
3aMpa3siBaHe He ce Ha/BUILIaBa U
TeMmnepaTypara BbB (hpusepa He ce
MOBMLIABA.
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® Buimanie Paznexpane Ha ypepa.

BuHaru gpbXTe Beue [[bI6OKO

3aMpa3eHuTe XPAHUTENHH POIYKTH, ITpeKOMEpHOTO KOJIMYECTBO HACIOCH
pasfieNieH! OT MpPSICHO CIIOKEHATa XPaHa. JIe/l BOJW 10 HamanisBae paboTHOTO
Ka4ecTBO Ha ypefia.

3aroBa ce NpenopbyBa paseKiaHe
Ha ypejia [OHe /iBa ITbTH B FOJMHATA,
WM KOTaTO HUBOTO HA HACIIOCHUSI JIe]]
HajIBMIIIaBa 7MM.

Korato 3ampassiBate JBJI00KO ropeia
XpaHa, OXJIAXKAAIMST KOMIpecop padoTn
70 ITJTHOTO it 3amMpa3siBane. ToBa Moske
BPEMEHHO Jla IPUIMHI IPEKOMEPHO

OXJIAXK/AHE HA XJIAAUIHOTO OTHIEJIEHHE. PasmpassiBateTo TpsiGBa fja ce
U3BBPIIBA MIPH U3BAJICHA OT XJIAUITHUKA

. XpaHa WM C MHOTO MAJIKO OCTaHaja
He ce 6e3nokoiiTe, ako BeHara ciej

KAaTo CTe si 3aTBOPHJIM, BpaTaTa Ha BBTpE.

¢pusepa ce orBapsi ¢ TpyaHocT. ToBa

ce JIbJKM Ha Pa3iiMKaTa B HATIATAHETO, W3Bagiere ABNGOKO 3aMpa3eHaTa XpaHa
KOETO ILIE C& HOPMAJIM3UPa M BPaTaTa Lie OT YEKMEKETATA. Y BUITE [ILIOOKO
Mo3Ke /1a O'bJic OTBOPEHA HOPMAJIHO CaMO 3aMpa3CHUTE MPOJIYKTHU B HAKOJIKO CJI051
cTe] HAKOJIKO MUHYTH. XapTusl, UJIM OJIESUIO U TH JIPBKTE Ha
Criey; 3aTBapsiHe Ha BPATaTa ce XIIAIHO MSACTO.

4yBa 3ByK OT BakyyM. ToBa e cbBceM M3kmoyeTe ypepia OT KOHTaKTa
HOPMAJTHO. WM U3KITIOYETE TIPEKbCBava 3a Ja

3aMoyHeTe pas3neskiaHeTo.
W3BajieTe BCUYKY NPUHAIIIESKHOCTH
(xaTo padToBe, UeKMEXKeTa U T.H.) OT
ypena v U3MoN3BaiiTe MOIXOMIL Ch] 38
cHOMpaHe Ha OTTHYAIIATA Ce BOA.

E"prO 3aMpassiBaHe

AKo 11ie 3amMpazsiBaTe roJsiMo
KOJIITYECTBO MpsICHA XpaHa, HACTPOHTE
KOHTpoJiepa Ha max. 24 yaca npegu
71a IOCTaBHUTE CBEKATa XpaHa B
OTJIENICHUETO 33 OBP30 3aMpa3siBaHe.

H3nonsBaiite rb6a namM MeK napuan 3a
71a TIOTIMeTe CTUYAIIATa Ce BO/IA, KO €
HEOOXOIMMO.

JpbKTe BpaTaTa OTBOPEHA 10 BpeMe Ha

QA3NIEKAHETO.
ITpenopbUYNTENHO € TEPMOCTABT Jia Ce pasneA

TBP3KM Ha MAKCUMAJTHA MO3UILMsT TOHE
24 yaca 3a f1a 3aMpa3y MaKCUMAIIHOTO

3a no-6bp30 pasnekaHe MoxKe Ja
MOCTaBUTE CHIOBE C ropellia BbTpe Bofa

KOJIMYECTBO XPaHa, MOCOYEHO KATO B ypena.

KanauuTeT Ha ampassisatie. [lorpiskeTe Hukora He U3Mo3BaiTe eIeKTpUIecKu
ce Jla He CMecBaTe 3amMpa3eHa 1 CBexa YPeIu, pasaexkalid CnperoBe Ui
Xpatia. OCTpH MPE/IMETH KATO HOKOBE MJIN

BUJIMIM 3a 1a MAXHETE JIeaa.

He 3a0passiiTe ja BbpHETE TepMOCTATA
B IIPEAUILHOTO MOJIOXKEHUE CIIE] Houncrere X1aguHIKa BHTPE Clief

3aMpa3sBAHETO HA XPaHATA. NPUKJITIOYBAHE HA PA3NeXXAaHEeTO (BIXK
paznen ‘IlourcTBaHe 1 NOAAPHKKA').

Cera Moxe Jia BKIIIOUUTE ypena

OT 3axpanBaiys Kaden. Croxere
3amMpa3eHaTta XpaHa B YeKMe[KeTaTa 1
'l TOCTaBeTe BBB (ppusepa.
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BHOHHD’b}KKa 1 IOYMCTBAHE

A Hukora He n3non3saiite ra3, 6eH3UH

WA OAOOH! BellecTBa 3a [OYUCTBAHEe
Ha ypefia.

[IpenopbuBame BU a U3KIIFOUNUTE
ypena OT KOHTaKTa, Ipefi MOYNCTBAHE.

Hukora He n3nos3BaiTe 3a NOYMCTBaHE
OCTpU WM abpa3vBHU MaTepUalIy,
carlyH, IOMaKUHCKY Npenaparu,
TMIePUITHY TIpeniapaTy WK TTOJUP.

3a npojiyKTuTe, KOUTO HE MPUTEXKABAT
(yHKIMS 32 IPENIOTBpATSIBAHE HA
3aMpa3siBaHeTO, BOJHITE KKy

Morart Jia 00pasyBat clIoi ¢ iebenmHa
J10 IMPHUHATA Ha TIPLCT MO 3a/THATA
CTpaHa Ha XJIaIMJHOTO oTfiesieHue. He
O NMOYKCTBANTE; HUKOra HE MpuJIaraire
CMasKa W [Py TIOIOOHN MpenapaTy-

HM3znonspaiiTe camo JIEKO HaBIaKHEHA
MUKPO(HUOBPHA KbpIia, 3a ]a
MOYKCTUTE BHHIIIHATA HOBBPXHOCT
Ha npopykTa. ['sOute u fpyrure
TUIOBE [IOYUCTBALLM KBPIU MOraT Jja
HaJ|pacKaT NOBbPXHOCTUTE.

W3nonseaiiTe Xj1agka Boja, 3a ia
MOYMCTUTE KOPITyCa Ha XJIAUITHUKA, U
TMoJICYyLIeTe.

HM3non3BaiiTe BlaxkHa Kbpria,
HATOIEHA B Pa3TBOP OT eJIHA CyINeHa
JIbXKULA cofia OMKapOOHAT B MOJIOBUH
JIATHP BOJIA, 32 J]a MOYKNCTUTE
BBTPEIIHOCTTA, ¥ MOJICYIIeTe.

B ruesnoro Ha namnara u ipyrure
€JIeKTPUYECKY KOMITIOHEHTH He OVBa Jia
HaBJIM3a BOJIA.

AKO XJTaIHAK BT HSIMA JIa ce
M3M0J13BA TBITO BpeMe, N3KITIoUeTe

IO OT KOHTAKTa, M3BaJieTe BCHUKHI
XPaHUTEITHUA NMPOJYKTH, OUKCTETE IO U

OCTaBETE BpaTaTa OTKpEXHATA.

PenioBHO npoBepsiBaiiTe yIITbTHEHNSATA
Ha Bparara, 3a /]a CTe CUI'yPHH, 4e ca
YUCTHU U Ye 10 TSIX HsIMA XPAHUTEITHA
OCTaTbLH.

3a a ceanuTe pagt OT BpaTara,
W3BajieTe BCUUKM TIPOIYKTH U TO
OyTHeTe Harope OT OCHOBATA My.

Hukora He u3non3BaiiTe MoYnCcTBAIL
npenapaTty Ui Bojia ChC Chbp>KaHue
Ha XJIOp 3a [IOYUCTBAHe HA BHHILIHUTE
MOBBPXHOCTU Y XPOMUPAHUTE YACTH Ha
NpoAyKTa. XJIOPBT pa3siK/ia TakuBa
METaJIHA OBBPXHOCTH.

He u3nomnsgaitte ocTpu 1 abpa3uBHU
MHCTPYMEHTH WJIU CaIlyH, IOMALHK
MOYKCTBALM NPENapaTH, MEPUITHA
npenaparty, 6eH31H, 6EH3071, BOCHYHI
U T.H., B IPOTKBEH CJTy4ail [aMIITe
BBPXY IVIACTMACOBHU YaCTH 11ie
M3Ye3HAT U Lie HACTBIM echopMariys.
M3non3Baitre TOMmIa Bojia M MeKa
KbpIIa 32 NOYMCTBAHE U NOJCYILIABaHE.

[Ipepna3Bane Ha
IJIACTMACOBUTE
NMOBBPXHOCTHU
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He cnaraitre TeyHn Ma3HUHI

VI TOTBEHU B Ma3HUHA SICTHISI B
XJIAMJIHUKA OCBEH B 3aTBOPEH
KOHTEVHED, Thil KATO T€ NMOBPEXKIAT
IIACTMACOBUTE NOBbPXHOCTH Ha
XJIauiHKKA. B cityyaii Ha pa3iuBane
WM OMa3BaHe Ha MJIacCTMaCOBUTE
MOBBPXHOCTU C Ma3HUHA, TIOUKUCTETE
W MB3IJTaKHETe ChOTBETHATA YacT OT
MOBBPXHOCTTA C TOIJIA BOJIA.



BBb3MOXKHHM pelieHust Ha Bb3HUKHAIIM TPOOJIeMA

MOHH, HpernenaﬁTe TO3U CIIMCBK MPEN 1a ce 06a111/1Te B C€pBU3a. ToBa moxke Ja BU
CIIECTU BpEME U Mapu. To3u crmcbk ChAbpKa HPOGIICMI/I, KOUTO HE Ca B pE3yJITAT HA
Heq)eTHO TpOU3BOACTBO WM JiolIa yHOTpeGa Ha MaTepuain. Hsikon ot onmcanuTe TYK
XapaKTEPpUCTUKUN MOXKE [1a HE Ca HAJIMYHU HA Ballls MPOJYKT.

XaJUIHUKBT HE paboTh

*  XnagunHukKbT NPaBUITHO NN € BKIOYEH B KOHTakTa? Bkntouerte wencena
B KOHTakKTa.

» [la He e n3ropsin GYLLOHBT Ha KOHTaKTa, KbM KOWTO € CBbp3aH
XMNagunHuka unu rmasHusT BywoH? MNposepeTe OyLloHa.

KonpaeH3anus Ha Bofia O CTpaHMYHATa CTeHa Ha xyaguinHoTto otaenenue (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ve FLEXI ZONE)

* MHoro cTygeHu BbHLWHK TeMNepaTypHn ycnoBus. HecTo oTBapsiHe U
3aTBapsiHe Ha BpaTaTa. MHOro BnaxHu BbHLUHK ycnoBus. CbxpaHeHne
Ha XpaHWU CbC CbabpXKaHWE Ha TEYHOCTU B OTBOPEHUTE KOHTENMHEPW.
OcTaBeHa oTKkpexHaTa BpaTara.

« [lpeBKntoyeTe TepMocTaTa Ha No-HUCKA CTOMHOCT.

* [pbXTe BpaTata OTBOPEHa No-KpaTKo BpeMe MUnu st U3ron3eanTte no
psaKo.

» TlokpuBanTe XpaHUTe, CbXpaHsiBaHN B OTBOPEHU KOHTENHEPU C
noaxoAsimM matepuanm.

* W30Obpluete KOHAEH3MpaHaTa Boda CbC Cyx napuan v npoBepeTe Aanu
ce KOH/eH31pa 0THOBO

KomnpecopsT He pabotu

. 3alUTHUST TEPMOCTAT HA KOMIIPECOPA Ce U3KJII0UBA IIPY BHE3AIHO
NpPeK'bCBAHE B 3aXPAHBAHETO WU NIPU BKIIOYBAHE U U3KJIIOYBAHE OT KOHTAKTa Thil
KaTO HAJISITAaHETO Ha OXJIAJUTENs B OXJIAJUTEIHATA CUCTEMA Ha XJIAJUITHAKA BCE
OlIIEe HE € YPaBHOBECEH.

. XTauTHUKBT 1 3aMoYHe 1a paboTH cief] OKOJIOo 6 MUHYTH. AKO Cllef|
TO3M NMEPHOJi OT BpeMe XJIAJMIHUKBT He TIOYHE Jia paboTH, Ce CBBPXKETE ChC
cepBu3a.

. XTauTHUK'BT € B IUKBII Ha pasiexpaane. ToBa e HOpMaITHO 3a XJIaAVITHIK
C HAITBJIHO aBTOMATHIYHO pa3nexkiane. LMK bIbT Ha pasniexpiane ce 3ajieiicTa
TIEPHOJIITIHO.

. XTaguIHUKBT HE € BKIIOYeH B KOHTaKTa. [IpoBepeTe gamm mmencenst e
ITBXHAT JIOKPail B KOHTAKTA.

. [IpaBunHO M ca HanpaBeHU TeMnepaTypHuTe HacTpoiiku? [IpekbeHato e

L el 3axpaneaHeTo. QGafeTe ce B €HEProcHAONSBAHE
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XJ'[aJII/IJIHI/IK"I)T pa6OTI/I HECTO WX NNPOABJKUTEIIHO BpEME

»  HoBuaT BU xnagunHvk MoXe Aa € No-LLUMPOK OT NPeaULLHMA. ToBa €
CbBCEM HopmanHo. lonemuTte xnagunHuum paboTaT No-a4bLNro Bpeme.

+ CranHaTa TemnepaTtypa e BMCoka. ToBa € HopMarHo.

*  XnagunHuKbT MOXe CKOPO Aa € BKITIYEH B KOHTaKTa unv aa e 3apegeH
€ xpaHa. [MbnHOTO oxnaxkgaHe Ha xnagunHuka Moxe Aa Nnpoabrixu
HSIKOMKO Yaca Nno-gbrro.

* Bwb3amoxHO e Hackopo Aa cTe NocTaBwiM ronemMu KonvyecTsa Tonna
XpaHa B xnagunHuka. lopelyata xpaHa BOAM 40 NO-NPOAbIDKUTENHA
paboTa Ha xnagunHvka oo gocturaHe Ha Heobxogmmarta 1 Temneparypa
Ha CbXpaHeHue.

* Bpatute moxe ga ca 6unu otBapsHM YECTO UNN OCTAaBEHWN OTKPEXHATK
3a AbNro Bpeme. TonnuaTt Bb3ayX, NPOHMKHAN B XNagunHuKa, ro kapa
Aa paboTu 3a no-npoabKuTENnHN nepuogu. N3bsreante ga orsapsTe
BpaTuTe TONKOBa YecTo.

» Bpartara Ha dpur3epHOTO Unu xnagunHo otaeneHve moxe ga e buna
ocTaBeHa oTkpexHaTa. [1poBepeTe ganu BpaTtuTe ca NiTbTHO 3aTBOPEHM.

*  XnagunHukbT € HaCTPOEH Ha MHOrO HUCKa Temnepartypa. Hactponte
XnagunHuka Ha no-BMUCOK rpagyc v n3yakamTe 4okaTto JOCTUrHe
Temnepartypara.

*  YnnbTHEHMETO Ha BpaTaTa Ha xnagurnHuka unu dpmsepa Moxe ga
€ 3aMbPCEHO, M3HOCEHO, MOBPEAEHO MMM HEMpPaBUITHO MOCTaBEHO.
MouncTtete unmn nogmeHeTe ynnbTHEHNETO. [1oBpeaeHOTO ynnbTHEHNE
Kapa xnagunHuka ga paboTtun no-npoab/MKUTENHO BpeMe 3a Aa

noaabpka TeMneparypara
TemneparypaTa BbB (hpr3epa € MHOTO HACKA, I0OKATO TeMIepaTypara B
XJIQJUHUKA € 3a[0BOJIUTEHA

. PpuzepbT € HACTPOEH Ha MHOTO HUCKa Temnepartypa. Hacrpoiite
TeMrepaTypaTa BbB (Dpr3epa Ha 0-BUCOKA CTOMHOCT U TIPOBEPETE.

Temmeparypara B XJIaJUIHAKA € MHOTO HKCKA, JIOKATO TEMIIEPATYPATa BbB
dprzepa e 3a0BOIMTEHA

. XaUIHUK'BT € HACTPOEH Ha MHOTO HUCKa TemnepaTypa. Hactpoiite
TeMIrepaTyparta B XJIQJUITHAKA Ha MO-BUCOKA CTOMHOCT U MPOBEpeTe.

XpaHHUTEHATE NPOIYKTH, ChXPaHsIBaHN B YeKMePKeTaTa Ha XJIAUITHOTO
OT/IeJIEHNE, 3aMPEL3Bar.

. XNaUIHUKBT € HACTPOEH Ha MHOTO HUCKa TeMmnepatypa. Hactpoiite
TeMrepaTypaTa B XJIQIMJIHIKA Ha MO-BICOKA CTOMHOCT U MPOBEPETe.
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TeMnepaTypaTa B XJTaJUJIHUKA WU (bpmepa € MHOI'O BUCOKa.

*  XNagunHUKbT € HaCTpOeH Ha MHOIo BUCOKa TemMneparypa. HaCTpOMKaTa
Ha XnagurHuKa oKka3Ba BIIMAHUE BbpXYy TeEMMNepaTtypaTta BbB cbpwaepa.
I'IpomeHeTe TeMnepartypara B XrnaguiHuka ninm cbpl/laepa 0o gocturaHe
Ha 3a0BOJINTENTHO HNBO.

. BpaTaTa MOXe Oa € OCTaBeHa OTKpexHaTa. 3aTBopeTe Bparara ﬂOKpaVI.

. BbamMoxHoO e HaCKOpO ga CTe noctaBusiin rosieMum Kosim4ectBsa Tonsna
XpaHa B XnagunHuka. M3yakanTte xnagunHUKbLT Unn (*)pMSGp'bT na
LOOCTUrHaT XenaHata TemMmneparypa.

*  XNagunHUKbT MOXe CKOpPO Oa € BKITl04YEeH B KOHTakKTa. MbnHoTO
oxnaxgaHe Ha XnaguiHuka oTHeMa BpemMe nopagun roneMmaT obem.

Or XJIAJWJIHUKA C€ YyBa IIyM, HOII06CH Ha YaCOBHMKOBO TUKTAKAaHE.

* To3u 1IyM UIBa OT €JIEKTPOMATHUTHUS KJIAllaH Ha XJIaIUJTHUKA.
EJIGKTPOMaI‘HI/ITHI/ISIT KJ1anmaH paGOTI/I 3a [1a TIOJICUTYpU MPEMHUHABAHETO Ha
OXJrazKaamaTa T€YHOCT Npe3 OTACJICHUETO, KOETO MOXKE J1a C€ HACTPOU Ha
OXJIazKaaly Wi 3aMnassiBalll TEMIEPATYPU U OCUTYPsIBA OXJIaKAallIns eq)eKT.
ToBa e HOPMAJIHO U HE € NPU3HAK Ha MOBpEa.

Pa6oTHusiT LIYM C€ yBeJIM4aBa KOraTo XJIaJJuJIHUKBT pa60TI/I.

. OnepaTuBHNATE XapaKTEePUCTUKN HA XJIAJMIIHUIKA BI MOXKE /1a C€ MPOMEHSIT
B 3aBUCHMOCT OT IIPOMEHHTE Ha OKOJIHATA Temmneparypa. ToBa € HOPMAaJHO U He €
TOBpefia.

Bubpauyu ninu mym.

. ITogbT He € paBeH UK U3PBLXKIUB. XTAAUIHUKBT CE JIFOJIEE MPU JIEKO
MOMPB/IBAHE. Y BEPETE CE, Ue NMOABT € PABEH, U3IPBLXKIMB U CIIOCOOEH J1a U3IbPXKU
XJTaJJUITHUKA.

. IIIyMBT MOKe 12 ufiBa OT NpeAMETUTE, IOCTABEHU BbpPXY XJaaunHuKa. Te
TpsiOBa Jla ce CBAJIST OT XJIaAMJIHUKA.

YyBar ce 1IyMOBE KaTO OT pa3jMBaHe HA TEYHOCT WJIU CIIPE.

b TToTOKBT HAa TEUHOCT Y Ta3 € B ChOTBETCTBUE C ONEPATUBHUTE MPUHIMUIIN HA
XJIaJJUJIHUKa BU. Tora e HOPMAaJIHO M HE € MOBpE/ia.

UYyBa ce IIyM KaTo OT [yXaHe Ha BSTHP.

° B"b3}1yI_HHI/ITC AKTHUBATOPU (BCHTI/IJIaTOpI/I) C€ M3IIOJI3BAT 3a J1a MOXKE
XJIAJUJTHUKBT J1a OXJIa>kKja HO-e(beKTI/IBHO. ToBae HOPpMaJIHO U HE € MOBpE/a.

KOHHeHSaLlI/Iﬂ 110 BETPEIIHUTE CTPAHU HA XJIQJUJTHUKA.

. TonmsiT ¥ Bla>keH KIMMaT MOBHUILIABA 3aJI€KAAHETO ¥ KOH/IeH3aIHsATA.
ToBa e HOpMaHO U He € TIoBpefia.

. Bparure ca orkpexnatu. [IpoBepere nany BpaTuTe ca ITHTHO 3aTBOPEHH.
. Bparure Moxe fja ca oOTBapsiHA TBBPJIE YECTO UIH /]a CA OCTABEHU
OTBOPEHU NMPOBIKUTEIHO BpeMe. M30srBaiiTe 1a oTBapsiTe BpaTaTa TOJIKOBA
4ecTo.
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OTBBH Ha XJIQIWIIHIKA WIIM MEKJly BpPaTUTE ce chOupa Biara.

b KmmmaTsT e BnaxkeH. Toa e chBceM HOPMAJIHO MPHU BJIA2KEH KJIUMAT. Koraro
BJIQ2KHOCTTA BbB Bb3lyXa HAMaJIEC, KOHJICH3UPpaHaTa Bo/ia LI€ N3YE3HE.

Jloma MHUpU3MaA B XJTQJUJTHUKA.

. BbTpelHocTTa Ha XJIajjuiiHiKa TpsioBa ja ce nounctu. [louncrere

BBTPEIIHOCTTA Ha XJIAJJIHAKA C I'b0a, TOIIIa MM ra3upaHa Bofa.

. Mupu3maTa MOXKe 1a M3113a OT KOHTEHHEPH MJIM OMaKOBBUHHM MAaTEpUAIIU.

VI3noJ13BaiiTe ApYr KOHTEHHEp WK pa3MyHa MapKa ONaKOBBbYHU MaTEepUATIH.

Bparara/Bpatute He ce 3aTBapsi(T).

i MNakeTute ¢ XpaHa MoXe fa npeyart Ha 3aTBapAHETO Ha BpaTaTta.
I'IpemeCTeTe NnakeTuTe, KOUTO npedaT Ha BpataTta.

i XNagunHUKbT MOXe Aa He € HUBEJTMPAH HAaNbJIHO BEPTUKAJTHO BbPXY
noga v ga ce nkrnee npu rieko noMmpbaBaHe. HactonTe nosaurawute
BUHTOBE.

i MNoobT He e paBeH Unn n3gpbuXrnue. YBepeTe Ce, 4e nogbT € paBeH n
cnocobeH Aa N30bpXu XnagunHuka.

KOHTCﬁHCpHTC 3a 3ala3BaHC HA CBEXKECTTA Ca 3aKJICIICHU.

+ XpaHaTa MOXe [a AOKOCBa ropHaTa yacT Ha YekMemxkeTo. PasamecTtete
XpaHaTta B HEKMeXeTO.

Ako lNoBbpxHocTUTe Ha Ypega Ca Nopewum

e Jlokaro ypexbT paboTH, MOTarT [ia ce HaONIO/IaBaT BUCOKH TEMIEPATyPU MESKIY
7ABETE BPaTH, CTPAHUYHNTE TIAHENIN 1 3af]HaTa peleTka. ToBa e HopMaliHO 1 He
W3UCKBA CepBU3HA yciyra!
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Prosimy najpierw przeczytac te instrukcje obstugil!

Drodzy Klienci,

Mamy nadzieje, ze nasz wyrob, wyprodukowany w nowoczesnym zaktadzie i
sprawdzony wedtug najbardziej drobiazgowych procedur kontroli jakosci, bedzie
Wam dobrze stuzyt.

Dlatego zalecamy, aby uwaznie przeczytac cata instrukcje obstugi tego wyrobu
przed jego uruchomieniem i zachowac ja do wgladu w przysztosci.

Instrukcja niniejsza
» Pomoze uzywac tego urzadzenia sprawnie i bezpiecznie.

* Przeczytajcie te instrukcje przed zainstalowaniem i uruchomieniem lodéwki.

+ Postepuijcie zgodnie z tymi wskazdwkami, zwitaszcza dotyczacymi
bezpieczenstwa.

* Przechowuijcie te instrukcje w tatwo dostepnym miejscu, bo moze sie przydac
péZniej.

* Prosimy przeczytac takze inne dokumenty dostarczone wraz z lodéwka.

* Instrukcja ta moze odnosic sie takze do innych modeli.

Symboleiich znaczenie
Ninigjsza instrukcja obstugi zawiera nastepujace symbole:

@ wazneinformacje lub przydatne wskazéwki uzytkowania.
/\ Ostrzezenie przed zagrozeniem zycia i mienia.
/\ Ostrzezenie przed porazeniem elektrycznym.

[i] INFORMACIE
o Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktéw

ENERG * gﬁ mozna uzyskaé, wchodzac na nastepujaca strone

internetowg i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (*) - sie na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[ oto Wasza chtodziarka

Panel sterowania

Klapa (komora szybkiego zamraania)
Tacka na kostki lodu & zapas kosteklodu
Szuflady

Nastawiane ndzki przednie

agroON=

@ Rysunkiw niniejszej instrukgji to tylko schematy i nie musza scisle odpowiadac
Waszemu modelowi chtodziarki. Jesli pewnych czesci nie ma w Waszej
chtodziarce, to znaczy, ze odnosza sie do innych modeli,
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwai

Sroadowiska

Ten rozdziat zawiera instrukcje

dotyczace bezpieczenstwa
stuzace  unikaniu  obrazen
i szkod materialnych.
Nieprzestrzeganie tych
instrukgji spowoduje
uniewaznienie wszelkich typow
gwarancji produktu.

Zamierzone przeznaczenie

OSTRZEZENIE:

Nie blokuj otwordéw
wentylacyjnych
urzadzenia ani  w
zabudowie.

OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
mechanicznych,
ani innych srodkoéw
do przyspieszenia
procesu rozmrazania,
poza tymi, ktdre
zaleca producent.

OSTRZEZENIE:
Nie uszkodz obiegu
chtodzaceqo.

OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
elektrycznych
w komorze do
przechowywania
zywnosci, chyba, ze
sg rekomendowane
przez producenta.

Urzadzenie to jest
przeznaczone  do  uzytku
domowego lub w podobnych
miejscach, nﬁ.

- w kuchniach personelu
sklepu, biur i innych érodowisg
pracy; |

- gospodarstwa rolne, przez
klientéw hoteli, moteli i innych
miejsc typu mieszkalnego

- pensjonaty;

- catering i podobne aplikacje
niehandlo

1.1. Bezpieczenstwo ogolne

 Produkt nie moze by¢ uzywany
przez 0soby z niepetnosprawnoscia
fizyczng, czuciowg i umystowa,
bez wystarczajgcej wiedzy i
doswiadczenia ani przez dzie-
ci. Urzadzenie moze by¢ uzywane
przez takie osoby pod nadzorem i
Z uzyciem wskazowek 0soby odpo-
wiedzialnej za ich bezpieczenstwo.
Dzieciom nie wolno sie bawic
urzgdzeniem.

o W przypadku awarii urzadzenie
nalezy odtgczy¢ od zasilania.

« Po odtaczeniu nalezy odczekac
przynajmniej 5 minut przed jego po-
nownym podfgczeniem. Nieuzywane
urzadzenie nalezy odtgczy¢ od za-
silania. Nie wolno dotyka¢ wtyczki
mokrymi rekami! Nie wolno ciggnac
za kabel, aby odtaczyC zasilanie,
zawsze nalezy trzymac za wiyk.

 Lodowki nie wolno podtaczac do
luznego gniazda.

» Podczas instalaciji, konserwacji,
czyszczenia i naprawy produkt powi-
nien byc odtgczony.

o Jesli produkt nie bedzie uzywany
przez dtuzszy czas, odtgcz zasilanie |
usun catg zywnosc ze srodka.

Do czyszczenia lodowki i topienia
lodu we wnetrzu nie wolno uzywac
pary ani parowanych materiatow
czyszczacych. Para moze trafic
na powierzchnie elektryczne i
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spowodowac zwarcie lub porazenie
elekiryczne!

Nie wolno my¢ produktu, spryskujac
go lub polewajgc wodg! Zagrozenie
porazeniem elektrycznym!

Nigdy nie korzystaj z urzadzenia,
jesli gorna lub tylna jego czesc,
zawierajaca ptytki obwoddw druko-
wanych jest otwarta (ostona ptytki
obwodow drukowanych) (1).

3

W przypadku awarii nie wolno
uzywac produktu, poniewaz moze to
spowodowac porazenie elektryczne.
Przed wykonaniem jakichkolwiek
czynnosci nalezy skontaktowac sie a
autoryzowanym serwisem.

Produkt nalezy podfgczy¢ do uzie-
mionego gniazdka. Uziemienie musi
by¢ wykonane przez wykwalifikowa-
nego elektryka.

Jesli produkt ma oswietlenie typu
LED, w celu wymiany lub usunigcia
problemu nalezy sie skontaktowac z
autoryzowanym serwisem.

Nie wolno dotyka¢ zamrozonej
zywnos$ci mokrymi rekami! Moze
ona przymarzna¢ do rak!

Do komory zamrazarki nie wolno
wktadac ptynow w butelkach ani w
puszkach. Mogg one wybuchngc!
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Plyny nalezy stawiac pionowo po
dokfadnym zamknigciu pokrywki.

W poblizu produktu nie wol-

no rozpryskiwac substanc-

ji tatwopalnych, poniewaz moga sie
one zapali¢ lub wybuchnac.

W lodowce nie wolno przechowywac
materiatow tatwopalnych ani
produktow z gazem tatwopalnym
(aerozoli itp.).

Na produkcie nie wolno ktas¢
pojemnikow z ptynem. Zalanie
wodg czesci elektrycznej moze
spowodowac porazenie elektryczne
i pozar.

Narazenie produktu na deszcz,
Snieg, bezposrednie promie-

nie stoneczne i wiatr spowodu-

je zagrozenie elektryczne. Podczas
przemieszczania produktu nie wol-
no ciggnac za uchwyt drzwiowy.
Uchwyt moze nie wytrzymac.

Nalezy uwazac, aby unikna¢ pochw-
ycenia reki lub innej czesci ciata
przez ruchome czesci wewngtrz
produktu.

Nie wolno stawac ani opierac sig 0
drzwi, szuflady ani podobne czgsci
lodowki. Spowoduje to przewrdcenie
produktu i uszkodzenie czesci.
Nalezy uwazac, aby nie przytrzasngc
kabla zasilania.




Podczas ustawiania urzadzenia
nalezy sie upewnic, ze przewod
zasilajgcy nie zostat przytrzasnigty
ani nie jest uszkodzony.

Nie umieszczac przenosnej listwy
zasilajgcej ani przenosnych zasilaczy
Z tytu urzadzenia.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga
wktadac zywnos¢ do chtodziarek i
wyjmowac ja.

Aby unikna¢ zanieczyszcze-

nia zywnosci, nalezy przestrzegac
ponizszych wskazowek:

— Otwarcie drzwi na dtuzszy

czas moze spowodowac znaczny
wzrost temperatury w komorach
chtodziarki.

— Regularnie czysci¢ powierzc-
hnie, ktdre mogg miec kontakt z
zywnoscig i dostepnymi systemami
odptywowymi.

— Oczyscic zbiorniki wody,

jesli nie byty uzywane przez 48
godz.; przeptukac system wodny
podfgczony do doptywu, jesli woda
nie byta pobierana przez 5 dni.

— Surowe mieso i ryby nalezy
przechowywac w odpowiednich po-
jemnikach w lodowce, tak aby sig z
nimi nie stykaty ani nie skapywaty
na inng Zywnosc.

— Komory na zywno$¢ mrozong 0z-
naczone dwiema gwiazdkami nadajg
sie do przechowywania zywnosci
wstepnie zamrozonej, przechowy-
wania lub wytwarzania lodow oraz
robienia kostek lodu.

— Komory oznaczone jedng, dwiema
lub trzema gwiazdkami nie nadaja
sie do zamrazania Swiezej zywnosci.
— Jezeli urzadzenie chtodnicze ma
byC przez dtuzszy czas puste, nalezy
je wytaczyC, rozmrozic, oczyscic,
wysuszyC i pozostawi¢ otwarte

drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni
wewnatrz urzadzenia.

1.1.1 Ostrzezenie HC
Jesli produkt zawiera ukfad
chtodzenia uzywajgcy gazu
R600a, nalezy uwazac, aby nie
uszkodzi¢ uktadu chtodzenia i
jego rurki podczas uzywania |
przemieszczania produktu. Ten
gaz jest tatwopalny. W razie
uszkodzenia uktadu chtodzenia
nalezy trzymac produkt z dala
od zrédet ognia i natychmiast
przewietrzyC pomieszczenie.
Etykieta wewnatrz z lewej
@  strony wskazuje typ gazu

uzyty w produkcie.

1.1.2 Dla modeli z wodotryskiem

o Maksymalnie dopuszczalne
ci$nienie dla doptywu zimnej wody
wynosi 620 kPa (90 psi). Jesli
cis$nienie wody w Panstwa ins-
talacji przekroczy 550 kPa (80
psi), nalezy zastosowac zawor
ograniczajgcy cisnienie w Panstwa
sieci wodociggowej. Jesli nie wiedza
Panstwo w jaki sposob sprawdzic
cisnienie wody, prosimy poprosic o
pomoc profesjonalnego hydraulika.

« Jesli w Panstwa instalacji wystepuje
ryzyko uderzenia wodnego, nalezy
zawsze stosowac wyposazenie
zapobiegajgce przed uderzeniem
wodnym. Jesli nie majg Panstwo
pewnosci co do wystepowania efek-
tu uderzenia wodnego w swojej ins-
talacji, prosimy zasiegng¢ porady u
profesjonalnego hydraulika.
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« Nie podfgczac do doptywu cieptej
wody. Zachowac Srodki 0stroznosci
przed ryzykiem zamarznigcia
przewodow. Temperatura roboc-
za wody powinna miescic sie w zak-
resie od 0,6°C (33°F) do 38°C
(100°F).

» Nalezy uzywac tylko wody pitnej.

1.2. Przeznaczenie

 Ten produkt jest przeznaczony
do uzytku domowego. Nie jest on
przeznaczony do uzytku komercy-
jnego.

 Produkt powinien by¢ uzywany jedy-
nie do przechowywania Zywnosci i
Napojow.

o W lodowce nie wolno przechowywac
produktow wymagajacych tempe-
ratur kontrolowanych (szczepio-
nek, lekow wrazliwych na ciepto,
materiatdw medycznych itd.).

» Producent nie bierze na siebie
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
uszkodzenia spowodowane niepop-
rawnym uzytkowaniem lub obstuga.

« QOryginalne czesci zamienne beda
dostepne przez 10 lat od daty zaku-
pu produktu.

1.3. Bezpieczenstwo dzieci

o Materiaty opakowaniowe nalezy
przechowywac poza zasiegiem dzi-
eci.

« Nie wolno pozwala¢ dzieciom na
zabawe produktem.

o Jesli drzwi produktu majg zamek,
klucz nalezy przechowywac poza
zasiegiem dzieci.

7

1.4. Zgodnos$¢ z dyrektywa WEEE

i utylizacja odpadowego produktu

Symbol na wyrobie lub
opakowaniu oznacza, ze
wyréb ten nie moze by¢
traktowany jako odpadki
domowe. Zamiast tego

- nalezy je dostarczy¢ do
wtasciwego punktu zbierania
surowcow  wtérnych z  urzadzen
elektrycznych i elektronicznych.
Zapewniajac odpowiednie
zlomowanie tego wyrobu
przyczyniamy sie do zapobiegania
potencjalnie szkodliwym
konsekwencjom dla  Srodowiska

naturalnego oraz zdrowia ludzi, ktére
w przeciwnym razie mogtyby byc
spowodowane nieprawidtowym jego
nieodpowiednim ztomowaniem. Aby
uzyskac bardziej szczegbtowe
informacje o odzyskiwaniu surowcéw
wtérnych z tego wyrobu, prosimy
skontaktowac sie ze swym organem
administracji lokalnej, stuzba
0Czyszczania miasta lub ze sklepem,
gdzie wyréb ten zostat zakupiony.

1.5. Zgodno$¢ z dyrektywa RoHS

e Ten produkt jest zgodny z Dyrektywg UE
WEEE (2011/65/UE). Nie zawiera on szkod-
liwych ani zakazanych materiatow wymieni-
onych w dyrektywie.

1.6. Informacje o opakowaniu

e Materiaty opakowaniowe sg wyprodu-
kowane z materiatow nadajgcych sie do
recyklingu zgodnie z krajowymi przepisa-
mi Srodowiskowymi. Materiatéw opakowa-
niowych nie nalezy wyrzucac wraz z nor-
malnymi odpadami domowymi itp. Nalezy je
dostarczy¢ do punktdw odbioru materiatow
opakowaniowych wyznaczonych przez
wiadze lokalne.
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E Instalacja

G Nalezy pamietac, ze producent nie
ponosi odpowiedzialnosci, jesli s3
ignorowane informacje podane w
niniejszej instrukgji.

1. W razie potrzeby ponownego
transportu chtodziarki nalezy
przestrzegac nastepujacych
wskazdwek:

2. Przedtransportem nalezy
chtodziarke opréznic i oczyscic.

3. Przed ponownym zapakowaniem
chtodziarki, potki, akcesoria,
pojemnik na warzywa itp. nalezy
przymocowac tasma klejaca
zabezpieczajac je przed wstrzasami.

4. Opakowanie nalezy obwiazac
gruba tasma i silnymi sznurkami
i przestrzegac regut transportu
wydrukowanych na opakowaniu.

Prosimy pamietac...
Wszystkie surowce wtdrne stanowia
niezbywalne zrédto  oszczednosci
zasobdw naturalnych i krajowych.
Osoby pragnace przyczyni¢ sie do
wtdérnego wykorzystania materiatow

opakunkowych, moga uzyskac
dodatkowe informacje od instytucji
ochrony  $rodowiska Ilub  wtadz
lokalnych.

Przed uruchomieniem
chtodziarki

Przed rozpoczeciem uzytkowania

chtodziarki, nalezy sprawdzi¢:

1. (zy wnetrze chtodziarki jest suche
i czy powietrze moze swobodnie
krazyc¢ za chtodziarka?

8

PL

Wsadz 2 plastykowe kliny w tyIng
ptyte wentylatacyjna, jak pokazano
na ponizszym rysunku. Kliny
plastykowe zapewniajg odstep

pomiedzy chtodziarka a sciana
wymagany do umozliwienia krazenia
powietrza.

Oczysci¢ wnetrze chtodziarki,
zgodnie z zaleceniami podanymi
w rozdziale , Konserwacja i
czyszczenie”,

Wiaczy¢ wtyczke chtodziarki w
gniazdko w Scianie. Po otwarciu
drzwiczek chtodziarki zapali sie
Swiatto we wnetrzu jej komory
chtodzenia.

Po uruchomieniu sprezarki styszalny
bedzie jej szum. Ptyny i gazy zawarte
w systemie chtodzenia takze moga
powodowac szumy, nawet jesli nie
dziata sprezarka i jest to zupetnie
normalne.

Przednie krawedzie chtodziarki
moga sie nagrzewac, Jest to catkiem
normalne. Te miejsca moga sie
nagrzewac, zapobiegajac skraplaniu
sie pary.



Potaczenia elektryczne
Lodbwke przytacza sie do gniazdka z

uziemieniem zabezpieczonego
bezpiecznikiem o  odpowiednigj
wydajnosci.

Wazne;

* Przylaczenie loddwki musi byc
zgodne z przepisami krajowymi.

» Poinstalacji wtyczka zasilania musi
byc fatwo dostepna.

» Podane tam napiecie musi by¢
rowne napieciu w Waszej sieci
zasilajacej.

» Do przytaczenia nie mozna uzywac
przedtuzaczy, ani przewoddw z
wieloma wtyczkami.

/\ Uszkodzony przewdd zasilajacy
musi wymienic¢ upowazniony i
wykwalifikowany elektryk.

/N Nie mozna ponownie uruchomic
produktu przed jego naprawieniem!
Grozi to porazeniem elektrycznym!

Usuwanie opakowania

Materiaty opakunkowe moga byc
niebezpieczne dla dzieci. Nalezy
chroni¢ materiaty opakunkowe przed
dostepem dzieci, albo usunac¢ je
zgodnie z instrukcja odpowiednia dla
odpadkéw ich kategorii. Nie mozna
pozbywac sie ich w taki sam sposab,
jak innych odpadkéw domowych.

Opakowanie tej chtodziarki
wyprodukowano z Ssurowcow
wtdérnych.

Utylizacja starej
chtodziarki

Starej chtodziarki nalezy pozbyc sie
tak, aby nie zaszkodzi¢ Srodowisku
naturalnemu.

* W sprawie ztomowania lodéwki
mozecie skonsultowac sie z
autoryzowanym sprzedawcg
lub punktem zbiorki surowcéw
wtdrnych w swojej miejscowosci.

Przed zlomowaniem lodowki
nalezy odcia¢ wtyczke zasilania
elektrycznego, a jesli w drzwiczkach
sg jakies zamki, nalezy je trwale
uszkodzi¢, aby zapobiec zagrozeniu
dzieci.

Ustawienieiinstalacja

A\ Jesli drzwiczki wejéciowe do
pomieszczenia, w ktédrym ma byc
zainstalowana chtodziarka, sa zbyt
waskie, aby chtodziarka mogta
przez nie przejs¢, nalezy wezwac
autoryzowany serwis, ktory zdejmie
z niej drzwiczki i przeniesie j3 bokiem
przez drzwi.

1. Chtodziarke nalezy zainstalowac w
miejscu, w ktérym fatwo bedzie ja
uzywac,

2. (Chtodziarka musistaczdalaod
Zrodet ciepta, miejsc wilgotnychi
bezposrednio nastonecznionych.

3. Aby uzyskac wydajna prace
chtodziarki, nalezy zapewnic
odpowiednig wentylacje wokot
niej. Jesli chtodziarka ma stanac
we wnece w scianie, nalezy
zachowac co najmniej 5 cm odstep
od sufitui sciany. Jesli podtoga
pokryta jest wyktadzing dywanowa,
chtodziarka musi stac¢ 2,5 cm ponad
powierzchnia podtogi.

9| PL



4. Aby uniknac wstrzaséw, chtodziarke
nalezy ustawi¢ naréwnej
powierzchni podtogi.

10

Regulacja nézek

Jeslilodowka nie stoi réwno;

Mozna wyréwnac jej ustawienie
obracajac przednie nozki, tak jak
pokazano na rysunku. Naroznik
lodéwki obniza sie obracajac ndzke
w tym narozniku w kierunku czarnej
strzatki, lub podnosi obracajac nézke
w przeciwnym kierunku. Proces ten
utatwi lekkie uniesienie lodéwki z

pomoca innej osaby.
21

8
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I Przygotowanie

Gw przypadku urzadzenia
wolnostojaceqo; .Urzadzenie
chtodnicze nie jest przeznaczone
do stosowania jako urzadzenie
wbudowane”.

G Chtodziarke te nalezy zainstalowac
przynajmniej 30 cm od Zrédet ciepta
takich jak kuchenka, kaloryfer lub
piec, i przynajmniej 5 cm od piecyka
elektrycznego, a takze ze nalezy
chronic jg przez bezposrednim
dziataniem storica.

G Prosimy upewnic sie, ze wnetrze
chtodziarki zostato doktadnie
0Czyszczone.

G Jesli zainstalowane maja by¢ dwie
chtodziarki obok siebie, nalezy
zachowac co najmniej 2 cm odstep
miedzy nimi.

G Przy pierwszym uruchomieniu
chtodziarki prosimy przez pierwsze
szes¢ godzin przestrzegac
nastepujacych instrukgji.

- Nie nalezy zbyt czesto otwierac
drzwiczek.

- Nalezy uruchomic ja pusta, bez
zadnej zywnosci we wnetrzu.

- Nie nalezy wytgcza¢ wtyczki
chtodziarki z gniazdka. W przypadku
awarii zasilania, ktérej nie mozna
samemu naprawic, prosimy
zastosowac sie do ostrzezenia z
rozdziatu . Zalecane rozwigzania
problemow”.

G Oryginalne opakowanie i elementy
z pianki nalezy zachowac do
przysztego transportu lub
przeprowadzek.

G Urzadzenie to, przeznaczone
do pracy w temperaturach
podanych w ponizszej tabeli,
Wyposazone jest w Zaawansowany
Elektroniczny System Regulacji
[AETCS, Temperatury Advanced
Electronic Temperature Control
System], dzieki ktéremu przy
zalacanym nastawieniu [4 -
cztery na pokretle] mrozonki w
zamrazarce nie odmarzna nawet,
gey temperatura otoczenia spadnie
do-15°C. Przy pierwszej instalacji
chtodziarki NIE MOZNA stawiac w
miejscu o niskich temperaturach,
poniewaz zamrazarka nie obnizy
temperatury do standardowej
wartosci roboczej. Po osiagnieciu
ustalonego stanu pracy chtodziarke
mozna przeniesc. A wiec teraz
mozna postawic chtodziarke
w garazu lub nieogrzewanym
pomieszczeniu bez obawy o
zepsucie mrozonek w zamrazalniku.
Jednakze przy niskich temperaturach
otoczenia, o ktérych mowa powyzej,
zawartos¢ chtodziarki moze tatwo
zamarznac, wobec czego nalezy |3
odpowiednio sprawdzac i zuzywac.
Gdy temperatura otoczenia wrdci do
normy, mozna przestawic pokretto
odpowiednio do potrzeb.

@)esli temperatura otoczenia spadta
ponizej 0°C,zawartos¢ komory
chtodniczej zamarza, Zalecamy wiec
aby przy tak niskich temperaturach
otoczenia nie uzywac komory
chtodzenia. Natomiast z komory
chtodzenia mozna nadal, jak zwykle,
korzystac.
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G W niektérych modelach, panel
instrumentéw wytgcza sie
automatycznie w5 minut po
zamknieciu drzwi. Panel wiaczy
sie ponownie po otwarciu drzwi i
nacisnieciu dowolnego przycisku.

Gl Zmiana temperatury wwyniku
otwierania/zamykania drzwiczek
powoduje skraplanie sie wody na
drzwiczkach i pétkach urzadzenia
oraz szklanych pojemnikach, co jest
normalnym zjawiskiem.
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Przektadanie drzwi
Postepuj w kolejnosci zgodnej z numeracja.
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[E] vzytkowanie chtodziarki

® ®

@ 3e 04

1e ® MAX.

Warm
1 2 3

Nastawianie temperatury
roboczej

Temperature robocza reguluje sie
pokrettem temperatury.

1 = Ustawienie najmniejszego
chtodzenia (Nastawienie
najcieplejsze)

MAX. = Ustawienie najwiekszego
chtodzenia (Nastawienie

najzimniejsze)

Prosimy wybrac nastawienia
stosownie do pozadanej temperatury.

Temperatura we wnetrzu zalezy
takze od temperatury otoczenia,
czestotliwosci otwierania drzwi oraz
ilosci  przechowywanej w Srodku
Zywnosci.

Czeste otwieranie drzwi powoduje
wzrost temperatury we wnetrzu.

14

Cold

4 MAX.

Z tego powodu zaleca sie zamykanie
drzwi z powrotem najpredzej jak to
mozliwe po uzyciu chtodziarki.

Normalna temperatura
przechowywania w tej chtodziarce
powinna wynosi¢ -18 °C (0 °F).
Nizsze temperatury uzyska¢ mozna
przekrecajac pokretto termostatu w
kierunku pozycji MAX.

Zalecamy sprawdzenie e
temperatury  termometrem  aby
upewni¢  sie, ze  temperatura

w komorach przechowywania
utrzymywana jest na wymaganym
poziomie. Wskazanie termometru
nalezy odczytac natychmiast,
poniewaz po wyjeciu termometru z
zamrazarki ego temperatura szybko
wzrosnie.
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Lampki wskaznikéw

We wnetrzu chtodziarki umieszczono
trzy kolorowe lampki wskaznikow
pokazujgce tryb pracy zamrazalnika.

Wskaznik pomaranczowy

Zapala sie, gdy pokretto termostatu
przekrecono na MAX, i pali sie do
chwili recznego wytaczenia szybkiego
zamrazania.

Szybkie zamrazanie stosuje sie do
zZywnosci swiezej.

Wskaznik zielony

Pali sie, gdy chtodziarka jest
wiaczona do sieci tak dtugo, jak w sieci
jest napiecie. Wskaznik zielony nie
informuje o temperaturze wewnatrz
zamrazarki.

Czerwony wskaznik ostrzezenia o
zbyt wysokiej temperaturze
Po pierwszym zatgczeniu tego
urzadzenia ostrzezenie to jest
nieczynne przez 12 godzin (wytgczony
wskaznik czerwony).
Potem wskaznik LED moze sie zapali¢
(zostaje zatgczona) w nastepujgcych
przypadkach:
-Po przetadowaniu urzgdzenia
Swiezg zywnoscig - W przypadku
niezamierzonego niezamkniecia
drzwiczek. W takich sytuacjach
czerwony wskaznik LED bedzie
sie Swieci¢, az do uzyskania przez
urzgdzenie zadanej temperatury. Jesli
czerwony wskaznik LED nie zgasnie,
nalezy odczekac 24 godziny zanim
powiadomi sig serwis.
Pokretto termostatu

Pokretto termostatu umieszczone
jest na ramie lampek wskaznikéw.

Wazna uwaga:

Gdy przyciska sie  przetacznik
szybkiego zamrazania, lub zmienia
nastawienia temperatury, sprezarka
moze zostac uruchomiona dopiero po
chwili zwioki. Jest to stan normalny,
nie zas awaria sprezarki.

Zamrazanie

Zamrazanie zywnosci

W chtodziarce mozna zaréwno
zamraza¢ Swiezg zywnos¢,  jak
i przechowywac¢ zrywnos¢ juz
zamrozona.

Prosimy zajrze¢ do zalecen podanych
na opakowaniu zywnosci.

® Uwaga
Nie nalezy zamraza¢ napojéw
gazowanych, poniewaz po zamrozeniu
zawartosci  butelka moze ulec
rozerwaniu.
Nalezy ~ zachowa¢  ostroznosc

przy obchodzeniu sie z produktami
zamrozonymi, takimi jak barwne kostki
lodu.

Nie nalezy przekraczac¢ 24-godzinnej
zdolnosci  zamrazania  zamrazarki.
Patrz: tabliczka znamionowa.

Aby zachowac oryginalne witasnosci
zywnosci, nalezy j3 zamraza¢ tak
szybko, jak to mozliwe.

W ten sposéb nie przekracza sie
zdolnosci zamrazania i temperatura
wewnatrz chtodziarki nie wzrosnie.

® Uwaga
Zywnos¢ uprzednio  zamrozong
[ Swiezo  zamrazana nalezy

przechowywac osobno.
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Przy zamrazaniu zywnos$ci goracej
kompresor chtodzacy pracowac bedzie
azpo catkowite jejzamrozenie. Moze to
tymczasowo spowodowac nadmierne
ochtodzenie komory chtodniczej.

Jesli  drzwi  zamrazarki  trudno
otwieraja sie zaraz po ich zamknieciu,
nie ma powodu do obaw. Dzieje sie
tak z powodu réznicy cisnien, ktére
wyréwnaja sie, co po kilku minutach
umozliwi normalne otwieranie drzwi.

Zaraz po zamknieciu drzwi stychac
odgtos prozni. Jest to catkiem
normalne.

Szybkie zamrazanie

Jesli chce sie zamrozi¢ znaczne ilosci
Swiezej zywnosci, nalezy ustawic
pokretto sterowania na 24 godziny
przed witozeniem jej do komory
szybkiego zamrazania.

Aby zamrozi¢ maksymalng ilosc
Swiezej zywnosci podawang jako
zdolnos¢  zamrazania  stanowczo
zaleca sie utrzymanie tego pokretta
w pozycji MAX. przez co najmniej 24
godziny. Nalezy specjalnie zadbac,
aby nie mieszac zywnosci mrozonej ze
Swieza.

Pamietaj, aby obroci¢
termostatu z powrotem
poprzedniej pozycji, gdy
zostanie zamrozona.
Rozmrazanie zamrazarki

pokretto
do jego
zywnosc

Nadmierne osadzanie sie lodu
szkodzi zdolnosci zamrazania
zamrazarki.

Zaleca sie zatem rozmrazanie

zamrazarki co najmniej dwa razy
rocznie. lub gdy osad lodu przekroczy
7 mm grubosci.

16

Zamrazarke  nalezy  rozmrazac,
gdy jest pusta lub jest w niej bardzo
niewiele zywnosci.

Nalezy wyja¢ zywnos¢ zamrozona z
szuflad. Nastepnie nalezy owinac ja w
kilka warstw papieru lub sciereczke i
przechowac w chtodnym miegjscu.

Dalej nalezy wyjac wtyczke zasilania
chtodziarki z gniazdka lub wytaczyc
aby rozpoczac proces rozmrazania.

Nalezy wyjac z chtodziarki akcesoria
(takie jak potki, szuflady itp.) oraz
zbiera¢ rozmrazang wode do
odpowiedniego naczynia.

W razie potrzeby nalezy usunac
rozmrazana wode gabka lub miekka
Sciereczka.

W trakcie rozmrazania drzwi powinny
by¢ otwarte.

Aby  przyspieszy¢  rozmrazanie
mozna wewnatrz chtodziarki umiescic
naczynia z ciepta woda.

Do usuwania lodu nie wolno uzywac
urzadzen elektrycznych,  ptyndw
rozmrazajacych, ani przedmiotow
o ostrych koncach lub krawedziach
takich jak noze i widelce.

Po zakonczeniu rozmrozenia nalezy
wyczyscic wnetrze (patrz rozdziat
‘Czyszczenie i konserwacja’).

Teraz mozna ponownie wiaczyc
chtodziarke do sieci zasilajacej.
Nalezy umiesci¢ mrozona zywnos¢ w
szufladach i wsunac je do zamrazarki.
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Hokej na co

Napetnij pojemnik na 16d woda i wtéz
do obudowy. Léd bedzie gotowy za ok.
dwie godziny.

Lod tatwo wyjac lekko skrecajac
pojemnik.
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[ Konserwacjai czyszczenie

/\ Do czyszczenia chtodziarki nie wolno
uzywac benzyny, benzenu, ani
podobnych substandji..

/\ Zaleca sie wytaczenie wiyczki
chtodziarki z gniazdka przed jej
czyszczeniem.

/\ Do czyszczenia nie wolno stosowac
zadnych szorstkich narzedzi
ani mydta, domowych srodkdw
czystosci, detergentdw, ani wosku
do polerowania.

/N W przypadku produktéw, ktére
nie maja funkgji No Frost, na tylnej
Scianie wewnatrz komory chtodzenia
moga pojawiac sie krople wody i
szron. Nie nalezy ich usuwac; nie
stosowac ttuszczy ani podobnych
Srodkow.

/N Nalezy uzywac wyfacznie wilgotnej
Sciereczki z mikrofibry w celu
wyczyszczenia zewnetrznej czesci
produktu. Gabki lub inne materiaty
do czyszczenia moga powodowac
zadrapania na powierzchni.

G Umyj obudowe chtodziarki letnia
woda i wytrzyj ja do sucha.

G Wnetrze nalezy czysci¢ Sciereczka
zamoczonag i wyzeta w roztworze
jednejtyzeczki do herbaty sody
oczyszczonejw 0,5 litrawody, a
nastepnie wytrzec do sucha.

/\ Zadbac, aby do obudowy lampki i
innych urzadzen elektrycznych nie
dostata sie woda.

/\ |esli chtodziarka ma by¢ nieuzywana
przez dtuzszy okres czasu, nalezy
ja wytaczyc i catkowicie oproznic z
Zywnosci, oczyscic i pozostawic z
uchylonymi drzwiczkami. 18

G Regularnie sprawdzac, czy
uszczelki w drzwiczkach sa czyste
i nie osadzaja sie na nich czastki
Zywnosci.

A\ Aby wyjac pétki z drzwiczek, opréznic
je z zawartosci, a potem po prostu
nacisnac od podstawy ku goérze.

/\ Do czyszczenia powierzchni
zewnetrznych i chromowanych
czesci produktu nie nalezy uzywac
ani srodkdw czyszczacych,ani
wody z zawartoscig chloru. Chlor
powoduije korozje takich powierzchni
metalowych.

A\ Nie korzystajz ostrych i $cierajacych
narzedzi lub mydta, domowych
srodkdw czyszczacych, detergentéw,
benzyny, benzenu, woskuy, itp., gdyz
moze to spowodowac odklejenie sie
znaczkdw i czesci plastikowych oraz
moze doprowadzi¢ do deformacji.

Do czyszczenia uzywaj cieptej wody
i miekkiej Sciereczki, nastepnie
wytrzyjdo sucha.

Zabezpieczenia
powierzchni plastykowych

G Nie wktadac do chtodziarki oleju
ani potraw smazonych na oleju
w nieszczelnych pojemnikach,
poniewaz moze to uszkodzic jej
plastikowe powierzchnie, W razie
rozlania sie lub rozsmarowania oleju
na plastikowej powierzchni, od razu
oczyscic i optukac ciepta woda jej
zabrudzong czesc.

PL



Ed zalecane rozwiazania probleméw

Prosimy zapoznac sie z tym wykazem
przed wezwaniem serwisu. Moze to
0szczedzi¢ Wasz czas i pienigdze. Wykaz
ten zawiera czeste ktopoty, ktére nie
wynikaja z wadliwego wykonania ani
zastosowania wadliwych materiatéw.
Niektdre z opisanych tu funkcji moga nie
wystepowac w tym modelu urzadzenia.

Chtodziarka nie dziata.

» (zyjest prawidtowo przytaczona
do zasilania? Wtozy¢ wtyczke do
gniazdka.

» (zy nie zadziatat bezpiecznik
gniazdka, do ktdérego jest
przytaczona albo bezpiecznik
gtéwny? Sprawdzi¢ bezpiecznik.

Skropliny na bocznej sciance
komory chtodzenia (MULTIZONE,

COOL CONTROL oraz FLEXI ZONE).

» Bardzo niska temperatura
otoczenia. (zeste otwieranie
i zamykanie drzwiczek.

Znaczna wilgo¢ w otoczeniu.
Przechowywanie zywnosci
zawierajgcej ptyny w otwartych
pojemnikach. Pozostawienie
uchylonych drzwiczek. Przetaczyc
termostat na nizsza temperature.

» Otwierac drzwiczki na krocej albo
rzadziej.

*  Nakrywac zywnosc
przechowywana w otwartych
pojemnikach odpowiednim
materiatem.

» Wycierac skropliny sucha
Sciereczka i sprawdzac, czy nadal
sie utrzymuja.

19

Sprezarka nie dziata

Zabezpieczenie termiczne
sprezarki zadziata w trakcie
nagtego zaniku zasilania lub
zafacza sie i wylacza, poniewaz nie
wyréwnato sie jeszcze cisnienie w
systemie chtodzacym chtodziarki.
Chtodziarka zacznie dziata¢ po ok.
& minutach. Jesli po uptywie tego
czasu chtodziarka nie zacznie
dziata¢, prosimy wezwac serwis.

Chtodziarka jest w cyklu
rozmrazania. Ton normalne

dla chtodziarki z catkowicie
automatycznym rozmrazaniem.
Cykl rozmrazania nastepuje
okresowo.

Chtodziarka nie jest wigczona do
gniazdka. Upewnij sie, ze wtyczka
jest prawidtowo wtozona do
gniazdka.

Czy temperatura jest wtasciwie
nastawiona?

By¢ moze w sieci nie ma pradu.
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Chtodziarka pracuje czesto Iub
przez zbyt dtugi czas.

» Nowa chtodziarka jest szersza
od poprzedniej. Jest to catkiem
normalne. Duze chtodziarki dziataja
przez dtuzszy czas.

» Zbytwysokatemperatura
otoczenia. Jest to catkiem
normalne.

» (htodziarka zostata niedawno
zafaczona lub jest przetadowana
zywnoscia. Catkowite ochtodzenie
chtodziarki moze potrwac o pare
godzin dtuze).

 Ostatnio wiozono do chtodziarki
znaczne ilosci gorgcej zywnosci.
Gorace potrawy powoduja dtuzsza
prace chtodziarki zanim osiggnie
temperature przechowywania.

» /byt czesto otwierano drzwiczki
lub na dtuzej pozostawiano je
uchylone. Ciepte powietrze, ktére
weszio do chtodziarki, powoduije,
ze dziata ona dtuzej. Rzadziej
otwierac drzwiczki.

» Pozostawiono uchylone drzwiczki
komory chtodzenia lub zamrazania.
Sprawdzi¢, czy drzwiczki s3
szczelnie zamkniete,

+ (Chtodziarka jest nastawiona
na bardzo niska temperature.
Nastawic chtodziarke na wyzsza
temperature i odczekac, az
zostanie ona osiagnieta.

» Uszczelka w drzwiczkach
chtodziarki lub zamrazalnika jest
zabrudzona, uszkodzona, peknieta
lub nieprawidtowo wtozona.
Oczysci¢ lub wymienic uszczelke.
Uszkodzona/peknieta uszczelka
powoduije, ze chtodziarka pracuje
przez dtuzszy czas, aby utrzymac
biezaca temperature. 2

Temperatura zamrazalnika
jest bardzo niska, a temperatura
chtodzenia jest wystarczajaca.

» (htodziarka jest nastawiona
na bardzo niska temperature
zamrazania. Nastawic chtodziarke
na wyzsza temperature
zamrazania i sprawdzic,

Temperatura chtodzeniajest bardzo
niska, a temperatura zamrazania jest
wystarczajaca.

» (Chtfodziarka nastawionajest
na bardzo niska temperature
chtodzenia. Nastawic¢ chtodziarke
na wyzsza temperature chtodzenia
i sprawdzic.

Zywno$¢  przechowywana — w
szufladach komory zamarza.

* (hfodziarka nastawiona jest
na bardzo niska temperature
chtodzenia. Nastawic chtodziarke
na wyzsza temperature chtodzenia

i sprawdzic.
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Bardzo wysoka temperatura w
chtodziarce lub zamrazalniku.

» (hfodziarka nastawionajest na
bardzo wysoka temperature
chtodzenia. Nastawienia
chtodziarki wptywaja na
temperature w zamrazalniku.
Zmieni¢ temperature w chtodziarce
lub zamrazalniku az osiagnie
odpowiedni poziom.

» /byt czesto otwierano drzwiczki
lub na dtuzej pozostawiano je
uchylone, nalezy je rzadziej
otwierac.

» Drzwiczki pozostawiono uchylone,
nalezy je doktadnie zamknac.

» Ostatnio wtozono do chtodziarki
znaczne ilosci goracej zywnosci.
Odczekac, az temperaturaw
chtodziarce lub zamrazalniku
osiggnie wiasciwy poziom.

» (htodziarke zatgczono niedawno.
Catkowite chtodzenie chtodziarki
troche potrwa.

Gdy chtodziarka pracuje, poziom
hatasu wrasta.

» Zpowodu zmian temperatury
otoczenia zmienity sie
charakterystyki eksploatacyjne
chtodziarki. Jest to stan normalny,
nie zas$ awaria.
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Drgania lub hatas

* Nieréwna lub staba podtoga.
Chtodziarka podskakuje, gdy
porusza sie jg powoli. Sprawdz, czy
podtoga jest réwna i wytrzymuje
ciezar chtodziarki.

» Hatas powoduja rzeczy potozone
na chtodziarce. Nalezy usunac
przedmioty ustawione na
chtodziarce.

Z chtodziarki dochodza odgtosy
przelewania sie i syczenia ptynu.

+ Zgodnie z zasada funkcjonowania
chtodziarki nastepuja przeptywy
ptynu lub gazu. Jest to stan
normalny, nie zas awaria.

Odgtos jakby szumu wiatru.

* Do ochtodzenia chtodziarki
uzyto wentylatorow. Jest to stan
normalny, nie zas awaria.

Skropliny  na  wewnetrznych
sciankach chtodziarki.

 (ieptaiwilgotna pogoda sprzyja
oblodzeniu i skraplaniu. Jest to stan
normalny, nie zas awaria.

» Drzwiczki moga byc¢ uchylone,
upewnij sie, ze sa catkowicie
zamkniete.

» Zbyt czesto otwierano drzwiczki
lub na dtuzej pozostawiano je
uchylone, nalezy je rzadziej
otwierac.

Na zewnatrz chtodziarki, lub
pomiedzy drzwiczkami pojawia sie
wilgoc.

* Byc¢moze w powietrzu jest wilgo¢;
to catkiem normalne przy wilgotnej
pogodzie. Gdy wilgo¢ w powietrzu
ustapi, skropliny znikna.
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Nieprzyjemna won  wewnatrz
chtodziarki.

» Trzeba oczysci¢ wnetrze
chtodziarki. Oczy$¢ wnetrze
chtodziarki gabka namoczong w
cieptej lub gazowanej wodzie.

» Won powoduija jakies pojemniki lub
materiaty opakowaniowe. Uzywac
innych pojemnikdw lub materiatéw
opakowaniowych innej marki.

Drzwiczki sa niezamkniete.

* W zamknieciu drzwiczek
przeszkadzaja paczki z zywnoscia.
Przetozyc paczki przeszkadzajgce
zamknieciu drzwiczek.

* (htodziarka nie stoi catkiem
pionowo na podtodze i kiwa
sie przy lekkim poruszeniu.
Wyregulowac wysokos¢ ndzek.

* Podtoga nie jest réwna lub dosc
wytrzymata. Sprawdzi¢, czy
podtoga jest réwna i wytrzymuje
ciezar chtodziarki.

Szuflady do  przechowywania
Swiezych warzyw sie zatarty.

+  Zywnos¢ dotyka sufitu szuflady.
Zmieni¢ utozenie Zywnosci w
szufladzie.

Jesli Powierzchnia Produktu Jest
Goraca.

e Podczas pracy produktu obszar
miedzy drzwiczkami, panele
boczne i tylny ruszt moga osiagac
wysoka temperature. Jest to
normalne zjawisko i nie oznacza
koniecznosci dokonywania nap-
rawy!

22
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Gwarancja jakosci

Twoj produkt marki BEKO posiada gwarancje jakosci udzielong przez Beko S.A z
siedzibg w Warszawie ul. Putawska 366, 02-819 Warszawa (dalej Gwarant).
Gwarancja jakosci udzielana jest wylgcznie na produkty marki BEKO wprowadzane do
obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez Gwaranta. Termin gwarangciji
wynosi 24 miesigce od daty zakupu produktu. Oswiadczenie gwarancyjne okreslajgce
warunki gwarancji znajdziesz na stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis.

Warunkiem wykonywania uprawnien z gwarancji jest przedstawienie dowodu
zakupu produktu lub zarejestrowanie produktu na stronie www.beko.pl w sekcji
serwis .

Zarejestruj swoj produkt.

Zatdz konto oraz zarejestruj teraz swoj produkt marki BEKO objety gwarancjg na naszej
stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis. Dzieki temu nie bedziesz musiat sie
martwi¢ w sytuacji gdy zgubisz dowodd zakupu. Ponadto bedziesz miat mozliwos¢
otrzymania o$wiadczenia gwarancyjnego w postaci ,cyfrowej karty gwarancyjnej”.

Obstuga klienta — infolinia 22 250 14 14

W celu zgtoszenia reklamacji lub usterki produktu marki BEKO
prosimy o kontakt telefoniczny z infolinig . Nasi konsultanci pomogg ci
rozwigzac problem lub skierujg do wtasciwego serwisu BEKO.

Infolinia czynna jest 7 dni w tygodniu od 8.00 do 20:00.

* Koszt pofgczenia jak za potaczenie lokalne (z telefonu stacjonarnego) lub wedtug stawek operatora sieci komérkowe;j.

Podpis i piecze¢ instalatora (z numerem uprawnienia) w przypadku montazu urzadzen gazowych
lub ptyt i piekarnikéw elektrycznych

Aby otrzyma¢ wiecej informacji dotyczacych serwisu BEKO np. gdzie kupié¢

czesci zamienne lub akcesoria nalezy odwiedzi¢ strone internetowa
www.beko.pl i wybra¢ zaktadke serwis.
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WARNING'!

* DO NOT USE ANY COPPER POT, DISH INSIDE THE CABINET!
* DO NOT LOAD ANY FOOD WITHOUT PACKAGE!

WARNUNG!'!

* BENUTZEN SIE KEINERLEI KUPFERGESCHIRR IM GERAT!
* GEBEN SIE KEINE UNVERPACKTEN LEBENSMITTEL IN DAS
GERAT!

AVERTISSEMENT !

* N'UTILISEZ PAS DE RECIPIENTS OU DE PLATS EN CUIVRE A
L'INTERIEUR DES COMPARTIMENTS !
* N'INTRODUISEZ PAS DE DENREES NON EMBALLEES
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Kérjiik, el6bb olvassa el a haszndlati dtmutatot!

Tisztelt Vasarlo!

Bizunk benne, hogy termékiink, mely egy modern gydrban késziilt, és a
legaprolékosabb min@ségiranyitasi eljarasok alapjan lett tesztelve, hatékony
szolgéltatdst fog biztositani az On szémdra.

Ehhez azt javasoljuk, hogy haszndlat el6tt alaposan olvassa el a teljes
hasznalati Utmutatdt, és azt ne dobja ki, mert a jov6ben még szliksége lehet ra.

Ez a hasznadlati atmutaté

* Seqit a készUliléket gyors és biztonsdgos mdédon hasznalni.

* Atermék beszerelése és haszndlata el6tt olvassa el a haszndlati Utmutatdt.

 Tartsa be az utasitasokat, f6leg azokat, melyek a biztonsagra vonatkozé
informdcidkat.

* A hasznalati Utmutatdt tartsa olyan helyen, ahol a jov6ben konnyen hozza
tud férni.

* Olvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.

Ne feledje, ez a hasznalati itmutatdé mas modellekre is érvényes lehet.

Szimbélumok és leirasuk
Ez a hasznalati itmutatd a kdvetkez8 szimbolumokat tartalmazza:
@ Fontos informacié vagy hasznos tippek.
A Figyelmeztetés élet vagy tulajdonra veszélyes kortlményekre.
A Figyelmeztetés elektromos fesziiltség miatt.

[i] INFORMACIO

A termékadatbazisban tarolt modellinformacidkat elérheti a

o5%E )
ENERG * % kdvetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimkén talal-
olz21

haté modell azonositdjanak (*) megkeresésével.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[} Az On hiitdszekrénye

Kezel6panel

Zarfed@ (Gyors-fagyasztd rekesz)
. Jégkocka talca és jégtarto
Fiokfedd

Allithatd els6 labak

LN

] Ahasznélati Gtmutatdban taldlhato képek szemléltetd jellegliek, nema
valddi terméket abrazoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem

taldlhatok meg, az On &ltal megvasérolt termékben, akkor azok més modellekre
vonatkoznak.
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E Fontos biztonsagi figyelmeztetések

Kérjuk, olvassa el az
alabbi informacidokat. A
kovetkez6  informacidk
figyelmen kivll hagyasa
sertléseket vagy anyagi
karokat okozhat. Az
eredeti alkatrészeket
a termék vasarlasatol
szamitott 10 evig
szallitjuk.

Rende!tetésszerﬁ
hasznalat

FIGYELEM:

Ne haszndljon a
gyarto ajanlasain
kivuli elektromos
berendezéseket
a készulek
élelmiszertarold
részlegeiben.

FIGYELEM:

Hagyja  szabadon
A a készulék és a

beépitett rendszerek

szell6z6nyilasait.

FIGYELMEZTETES:
Ne taroljon a
készulékben
g]\/ulekonyanyagokat,
aeroszolos
dobozokat

FIGYELEM:

Ne hasznaljon
mechanikus
berendezéseket vagy
egyéb  eszkozoket
a kiolvasztas
felgyorsitasahoz,
mint  amelyeket a
gyartoé ajanlott.

FIGYELEM:
Ne okozzon sértlést
a hdtgkoron.

A készllék kizardlag
otthoni  és  hasonld
kordlmények kozotti
hasznalatra vald, mint pl.;
- Uzletek, irodak és
eqgyeéb munkahelyek
személlylzeti konyhdja;
-farmhdazak ésahotelek,
motelek  és  egyéb
lakdjellegl kornyezetek;
-szdlldsaddszolgdltatok;
-étkeztetési
szolgaltatok és hasonld
nem uzleti alkalmazasok.




Altalanos tudnivaldk
» Atermék
leselejtezésével/
kidobasaval
kapcsolatban kérjuk,
érdekl&djon a hivatalos
szolgaltaténal.

A hitbvel kapcsolatos
kérdésekkel és
problémakkal kérjuk,
forduljon a hivatalos
szervizhez. Sajat maga,
ill. nem hivatasos
szemeélyek nem
javithatjak a h(it6t

a hivatalos szerviz
tajékoztatasa nélkdl.

Fagyasztoval ellatott
termék esetén; A
fagyasztébdl kivéve

ne egye meg azonnal

a jégkrémet vagy a
jégkockakat! (Ez fagyasi
serulést okozhat a
szajban.)

Fagyasztoval ellatott
termékek esetén;

Soha ne helyezzen a
fagyasztéba helyezzen
Uveges vagy kannas
italokat. A fagyasztoban
ezek megrepedhetnek.

» Afagyott ételeket ne

fogja meg kézzel, mert
hozzaragadhatnak a
kezéhez.

A tisztitas vagy
leolvasztas elott huzza
ki a h(t6szekrényt.

Permetes tisztitdszert
sose hasznaljon a

h(t6 tisztitasanal. Ez
ugyanis rovidzarlatot
vagy aramUtést okozhat
a hutd elektromos
alkatrészeivel vald
érintkezéskor.

Soha ne hasznaljaa
h(it6 egyes elemeit,
példaul az ajtot
tamasztékként vagy
|épcsokeént.

Ne helyezzen el
elektromos készuléket a
h(tében.

Ne ron?(a’lja me

azon alkatrészeket,
ahol a hiit&folyadék
aramlik, furé vagy
vago eszkozokkel,

A parologtato
gazvezetekeinek, a
csGtoldalékok vagy
a csGburkolatok
megsérulésekor
kifroccsend



h{t&folyadék
bdrirritaciot és
szemserulést okoz.

A h(t6 szell6zGnyilasait
ne takarja le vagy tomje
be semmivel.

Az elektromos
berendezéseket
kizardlag engedéllyel
rendelkezG személyek
javithatjak. Az
iInkompetens szemeélyek
altal elvégzett javitasok
veszélyforrast
jelenthetnek.
Meghibasodas, ill.
karbantartasi vagy
javitasi munkalatok
soran valassza le a h(it6t
az elektromos haldzatrol
a megfeleld biztositék
kikapcsolasaval vagy a
készUlék kihtzasaval,

A h(t6t a dugonal fogva
huzza ki a konnektorbal.
Gondoskodjon

rola, hogy a magas
alkoholtartlmu italok
biztonsagosan
legyenek tarolva lezart
kupakkal, figg6legesen
elhelyezve.

Soha ne taroljon a
h{t6ben gyulékony
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vagy robbano
anyagokat tartalmazo
spray dobozokat.

A leolvasztas
felgyorsitasahoz
csak a gyarto altal
ajanlott mechanikus
eszkozoket vagy
egyéb mddszereket
hasznaljon.

A készUléket nem
hasznalhatjak

fizikai, érzékszervi
vagy mentalis
rendellenességben
szenvedd, vagy
képzetlen/
tapasztalatlan
emberek (ideértve a
gyermekeket is), kivéve,
ha azilyen személy
feIUgﬁeIetét valamely,
annak biztonsagaért
felelGs személy latja el
illetve ez a személy a
készulék hasznalatara
vonatkozoan
Utmutatast biztosit.

e Haah(it6 sérdlt,

ne hasznalja azt.
Amennyiben kérdése
van, konzultaljon
valamelyik szervizessel.



A h(it6 elektromos
biztonsaga csak akkor
biztositott, ha lakasa
foldel6rendszere
megfelel az
el@irasoknak.

Ne tegyekia
termeket es@nek,
hénak, napsutésnek
vagy szélnek, mert
ez kart teheta
termék elektromos
rendszerében.

A serulések elkertlese
érdekében, sériilt
tapkabel esetén vegye
fel a kapcsolatot a
hivatalos szervizzel.

Beszerelés kozben
ne dugja be a hiitét a

konnektorba. Ellenkezd

esetben sulyos vagy
halalos sértilést
szenvedhet.

A ht’jt()’szekrény csak
élelmiszerek tarolasara
hasznalhato. Egyéb
célra nem hasznalhato.

A cimke és a m{szaki
adatok leirasa

a hdtGszekrény
belsejében, a bal oldali
falon talalhato.
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Soha ne csatlakoztassa
a h(itészekrényt
energiamegtakarito
rendszerhez; ezek

kart tehetnek a
h{tGszekrényben,

Amennyiben

kék fény vilagit a
h{tGszekrényen, puszta
szemmel vagy optikai
eszkozokkel ne nézzen
sokaig a kék fénybe.

A manudlisan
szabalyozott
h{tGszekrényeknél

az aramszunet utan
legalabb 5 percet
varjon a h(itészekreny
bekapcsolasa el6tt.

A termék U]
tulajdonosnak torténd
atadasakor a ne feledje
atadni a kézikonyvet is,
A h(itGszekrény
szallitasakor vigyazzon,
nehogy kart tegyen

a tapkabelben. A

kabel meghajlitasa
tuzet okozhat. Soha

ne helyezzen nehéz
targyakat a tapkabelre.
A készilék bedugdasakor
soha ne fogja meg
nedves kézzel a dugot.



» Ah(tGszekrényt ne
csatlakoztassa laza
konnektorba.

Biztonsagi okokbdl soha
ne fujjon folyadékot a
készulék belsd vagy kulsG
reszeire.

Ne fujjon ki gytjlékony
anyagokat, pl. propan
gaz, stb. a h(itGszekrény
kozelében, mert t(iz
keletkezhet, vagy
felrobbanhat.

Soha ne helyezzen

vizzel tOItott targyakat a
h(tGszekrény tetejére,
mert azok aramutest vagy
tuzet okozhatnak.

Soha ne terhelje

tdl a h(tdszekrényt
tulzottan sok étellel.
Tulterhelés esetén az
élelmiszerek leeshetnek
és kart tehetnek a
h(tGszekrényben az ajto
kinyitasakor. Soha ne
helyezzen targyakat a
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h(t8szekrény tetejére;
ellenkez@ esetben

ezek atargyak az ajto
kinyitasakor vagy
becsukasakor leeshetnek.
Mivel ezek preciz
teljesitményszabalyozast
igenyelnek, a
gyogyszerek, a
hoerzekeny orvossagok
és kutatasl anyagok

stb. nem tarolnatok a
h{tGszekrényben,

Amennyiben hosszu ideig
nem hasznalja, huzzakia
h(tGszekrényt. A tapkabel
hibdja tlizet okozhat.

Amennyiben a beallithato
labak nincsenek
megfelelGen beadllitva, a
h(itG billeghet. Az dllithatd
labak megfelel6 rogzitése
megakadalyozhatja a
billegést.

A h(itGszekrény
szdllitasakor soha ne
emelje fel a fogantyunal
fogva. A fogantyU
letorhet.

Amennyiben a terméket
egy masik h(itGszekrény
vaqgy fagyaszté mellé
helyezi, a két keszulék
kozt legalabb 8 cm helyet



kell hagynia. Ellenkezd a 80 psi (5.5 bar)

esetben a szomszédos értéket, hasznaljon
falak beparasodhatnak. egy nyomascsokkentd
« Soha ne hasznélja szelepet a vizhdlozaton.
aterméket, haa Janem tudja ellendrizni
termék tetején vagy a aviznyomasdt, kérje
hatoldalan talalhato, egy vizvezetekszerelg
beIse{i(ében nyomtatott segitseget.
aramkort tartalmazo » Hafennall a vizkalapacs
elektronikus szakasz effektus kockazata
nyitva van (elektronikus a haldzataban, akkor
nyomtatott aramkor mindig hasznaljon egy
fedél) (1). vizkalapacs effektust
gatld berendezést.

Ha nem biztos abban,
hogy nincs vizkalapacs

% effektus a haldzataban,
= akkor forduljon

vizvezetékszerel6hoz.
» Ne telepitse meleg viz

bemenetre. Tegyen
ovintézkedéseket a
vezetékek elfagydsanak
megelGzése

erdekében. A viz Uzemi

hémérséklete min. 33°F

Vizadagoléval (0.6°C) és max. 100°F
ellatott termékek (38°C) legyen.
eseten; * Kizarélag ivévizet

« Ahideg viz max. hasznaljon.

bemeneti nyomasa 90
psi (6.2 bar).Haaviz
nyomasa meghaladja
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Gyermekbiztonsag

* Amennyiben az ajto
zarral is rendelkezik, a
kulcsot tartsa tavol a
gyermekektdl.

» A gyermekeket
folyamatosan feltigyelni
kell, hogy ne babraljanak
a termekkel.

A WEEE-iranyelvnek valé
megfelelés es a hulladék
termék megsemmisitése:

A termék  megfelel
az unios WEEE-
iranyelv. (2012/19/EU)
kovetelményeinek. A
terméken megtalalhatd
az elektromos és
elektronikus hulladékok besorolaséara
vonatkozd szimbdlum (WEEE).

A terméket magas mindségd
alkatrészekbdl és anyagokbol
dllitottak els, amelyek ismételten
felhaszndlhatok és alkalmasak
az (jrahasznositasra. A hulladék
terméket annak  élettartamanak
végén ne a szokdsos hdaztartasi vagy
egyéb hulladékkal egyltt selejtezze
le. Vigye el azt egy az elektromos
és elektronikus berendezések
djrahasznositdsdra szakosodott
begy(jt6helyre. A  begy(jt6helyek
kapcsan kérjuk, tdjékozddjon a helyi
hatdsagoknal.

Az RoHS-iranyelvnek valé
megfelelés:

Az On &ltal megvasarolt termék
megfelel az uniés RoHS-iranyelv
(2011/65/EU) kovetelményeinek. A
termék nem tartalmaz az irdnyelvben
meghatarozott karos vagy tiltott
anyagokat.

Csomagolasra vonatkozé
informacio

A termék csomagoldanyagai,
a nemzeti kornyezetvédelmi
el@irdsokkal 0sszhangban,
Ujrahasznosithatd anyagokbdl

készliltek. A csomagoléanyagokat ne
a hdztartdsi vagy egyéb hulladékokkal
egylitt dobja kil Vigye el azokat a
helyi hatdsdgok altal e célbdl kijeldlt
csomagoldanyag-beqydijté pontokra.

HC Figyelmeztetés

Amennyiben a termék R600a
hiitérendszerrel rendelkezik:

Ez a gdz gyulékony. Ennek
kovetkeztében figyeljen oda, hogy
szallitds és haszndlat kdzben ne
tegyen kart a h(t6rendszerben.
Sériilés esetén tartsa tdvol a terméket
a lehetséges tlzforrdsoktdl, melynek
hatdsdra a készllék begyulladhat,
tovabba folyamatosan szell§ztesse a
szobdt, ahol a késztiléket elhelyezte.
Hagyija figyelmen kiviil ezt a
figyelmeztetést, amennyiben a
hiitérendszer R134a hiit6kozeget
hasznal.

A termékben haszndlt gaz tipusat a
h{t6szekrény belsejében, a bal oldali
falon taldlja.

Soha ne égesse el a terméket.

HU



Az energiatakarékossag
jegyében teendd Iépések

» Nehagyja sokdig nyitva a h(it§
ajtajat.

* Netegyen meleg ételt vagy italta
hit6be.

» (sakannyiételt/italt tegyen a
h(it6be, hogy az ne akaddlyozza a
levegd cirkulaciot.

* Nehelyezze a h(it6t olyan helyre,
ahol azt kozvetlen napstités éri, vagy
ahol a kdzelben héforras van (pl.
stit6, mosogatdgép vagy radidtor).

« Ugyelien 4, hogy az ételeket zért
edényben tdrolja a hitében.

» Fagyasztorekesszel elldtott
termékek esetén; Akkor tarolhat
maximalis mennyiség(i élelmiszert
ah{tészekrényben, ha eltdvolitjaa
polcokat vagy a fagyaszté fidkjat. Az
energiafogyasztast Ugy hataroztak
meg, hogy eltavolitottak a fagyasztd
polcait és fidkjait, és a fagyasztot
telepakoltak. A polc vagy a fidk
hasznalata esetén, az élelmiszerek
kisebb mérete miatt nem all fenn
az élelmiszerek megfagyasanak
veszélye,

» Afagyasztott élelmiszer
h(it&szekrényben torténd
felolvasztasa energiat takarit meg,
és meg0rzi az étel minGségét.

11
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[l Beiizemelés

/\ Felhivjuk ra figyelmét, hogy a gyartd
nem vallal felel6sséget a jelen
dtmutatéban foglalt informaciodk
figyelmen kiviil hagydsa miatt
bekdvetkez§ kdrokért.

A hiit6 szallitasakor
figyelembe veendd dolgok

1. Szdllitas el6tt Uritse ki és tisztitsakia
h{tét.

2. Ah(t6 becsomagoldsa el6tt a
polcokat, kiegészitéket, fidkokat stb.
rogziteni kell szigszalaggal.

3. Acsomagolast szigszalaggal és
er@s madzaggal 8ssze kell fogni,
és a csomagolason feltlintetett
szabdlyokat be kell tartani.

Ne feledje...

Minden  Ujrahasznositott  anyag
nélkllozhetetlen a természet és
nemzeti er6forrdsaink szamara.

Amennyiben szeretne részt
venni a csomagoldanyagok
djrahasznositasaban, tovabbi

informacidkat a kornyezetvédelmi
szervektdl vagy a helyi hatésagoktal
szerezhet.

A hiit6 iizembe helyezése
elott

A hit6 haszndlatbavétele el6tt
ellen@rizze az alabbiakat:

1. Ah(t8 belseje szaraz és a levegd
szabadon tud aramolni a hatsé
részén,

2. Aképen lathaté médon szerelje fel
a 2m(anyag éket. A mlanyag ékek
segitenek megtartani a szlikséges

12|

tavolsagot a hiits és a fal kozott, és
igy a leveg® szabadon tud dramolni.
(A kép csakillusztracio, és nem
feltétlendil tiikrozi az On h(itéjét.)

3. Ah(t8szekrény belsejéta
"Karbantartas és tisztitas"c.
fejezetben foglaltak szerint tisztitsa.

4. Dugja be a h(it6t a konnektorba.
Ha az ajté nyitva van, a h{ité bels6
vildgitdsa bekapcsol.

5. Hangot fog hallani, amint
a kompresszor beindul. A
h(itérendszerben lévé folyadékok és
gazok hangja akkor is hallhatd, ha a
kompresszor nem tizemel,

6. Lehetséges, hogy a h(its ellils@ éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség.
Ezek a részek azért melegednek
fel, hogy igy elejét vegyék a
paralecsapddasnak.

Elektromos osszekottetés

Aterméketegy olyanfdldeltaljzathoz
csatlakoztassa, mely el van latva
megfelel6 teljesitmény( biztositékkal.
Fontos:

» Acsatlakozasnak meg kell felelnie az
orszagos normaknak.



« Ugyelienrd, hogy a tapkabel
konnyen hozzaférhet6 legyen a hiitd
elhelyezése utan.

* Ameghatarozott feszliltség
értéknek meg kell egyeznie a
hdldzati feszlltség értékével.

» Hosszabbitét és elosztdt ne
hasznaljon.

/N Asériilt tapkabel cseréjét bizza
szakemberre.

/N Aterméket hibdsan ne lizemeltesse!
llyenkor ugyanis dramiités veszélye
allfenn!

A csomagolas leselejtezése

A csomagoléanyagok  veszélyt
jelenthetnek a gyermekekre nézve,
Ezért tartsa a csomagoldanyagokat

gyermekektdl tavol, vagy
selejtezze le azokat a hulladékokra
vonatkozé utasitdsok szerint. A

csomagoldanyagokat ne haztartasi
hulladékként kezelje.

A hi{td csomagoldéanyaga
djrahasznosithatd anyagokbdl késziilt,

A régi hiito leselejtezése

A régi hi{t6t ugy selejtezze le, hogy
ezzel ne okozzon kdrt a kbrnyezetnek.
* Ah(td leselejtezésével

kapcsolatban bévebb informaciét a
hivatalos mdrkakereskedésekben
ill. a hulladékgy(ijt6 kézpontokban
kaphat.

A h(it@ leselejtezése el6tt vagja el a
tdpkabelt, tegye hasznalhatatlanna
az ajton lévs zarat (ha van), hogy a
gyermekeket ne érhesse baj.

Elhelyezés és iizembe
helyezés

/\ Amennyiben a h(itészekrény
tdroldsara kijelolt szoba ajtaja nem
elég széles, a hd{ték ajtajainak
eltdvolitasdhoz hivja ki a hivatalos
szervizt.

1. A h(t6szekrényt  konnyen
hozzaférhet6 helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a h(it6szekrényt a
héforrasoktdl, a nedves helyektél és a
kozvetlen napslitéstdl.

3. A hatékony m(kodés érdekében
a h(t8szekrényt egy jol szell6z6
helyen kell elhelyezni. Amennyiben a
hiit6szekrényt egy fali bemélyedésbe
helyezi be, a készllék korlil minden
iranybdl legaldbb 5 cm helyet
kell hagyni. Amennyiben a padl6
sz6nyeggel van letakarva, a terméket
2,5 cm-rel meg kell emelni.

4. Arazkoédasokelkeriilése érdekében
a h(t6szekrényt egy egyenletes
padlén helyezze el.

Tartolabak

Ha a h(itd dulongél:

A h(it6 stabilizdlasahoz csavarja el az
eliilsé |Iabakat az abran lathatd madon.
A 13b a fekete nyil iranyaba csavarva
lejjebb ereszkedik, mig az ellenkez8
iranyba tekerve megemelkedik. A
mUveletet kényelmes elvégzéséhez
két emberre van sziikség.

.1

e
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Bl Elékésziiletek

Szabadon all¢é késziilékek; ezt a
h(itékészliléket nem beépitett
készllékként torténd felhasznaldsra
szantak”,

A h(it6t legaldbb 30 cm-re kell
elhelyezni minden h&forrastal (pl.
kandalld, sit6, f6z6lap), és legaldbb
5 cm-re az elektromos siit6ktél.
EzenkivUil dvni kell a kozvetlen
napstutéstdlis.

Kérjlk, tgyelien ra, hogy a hiitd
belseje alaposan meg legyen
tisztitva.

Ha két h(it6t kivan eqymas mellett
elhelyezni, kérjlk, hagyjon legaldbb
2 cm helyet kozottiik.

Ah(it§ elsd belizemelésekor kérjiik,
tartsa be az aldbbiakat az els@ hat
Ora alatt.

- Ne nyitogassa gyakran az ajtot.
- Ne tegyen ételt a h(itébe.

- Ne huzza ki a h(itét.
Aramkimaradés esetén kérjtik,
tekintse meg az “Problémdak javasolt
megolddsa” c. részt.

Orizze meg az eredeti csomagoldst,
hogy a késébbiekben tudja miben
szdllitani a h(t6t,

Akésztilék, mely az alabbi
tablazatban el8irt hEmérsékleteken
mUkddtethetd, elektromos
hémérsekletirdnyitd rendszerrel
[AETCS] felszerelt, melynek
koszonhet6en a javasolt
beadllitason [4 - négy a gombon]
afagyasztdban elhelyezett
fagyasztott étel nem olvad ki
még akkor sem, ha a kbrnyez§
hémérseklet -15 °C-ig csokken.,
Els@ belizemeléskor a terméket

alacsony kuls6 h8mérséklet(i 14

tertiletre KELL helyezni, kiilénben
afagyaszté nemfogjaelémia
szabvany lizemi hémérsékletet.
Amint elérte adllandd tzemi
dllapotdt, a készlilék athelyezhetd.
Vagyis hasznos lehet a készUiléket
garazsban, vagy fltetlen szobdban
belizemelni, hogy ne kelljen
aggaodni a fagyasztott élelmiszer
megromldsa miatt. Ugyanakkor,
afent emlitett alacsony ktils@
hémérséklet esetén a hlitGszekrény
tartalma megfagyhat, ezért
ellendrizze és ennek megfelelen
fogyassza a hiitészekrényben
talalhatd élelmiszereket. Ha a kiilsg
hémérséklet visszadll a normalis
szintre, megvaltoztathatjaa
bedllitast Ugy, hogy igényeihez
igazodjon.

Ha a kdrnyez6 hé6mérséklet 0°C alatt
van, a h{itérekeszben taldlhato étel
megfagy. Ezért azt javasoljuk, hogy
ne hasznalja a hlit6rekeszt ilyen
alacsony kuls6 hémérséklet estén. A
mélyh(it6t tovabbra is a megszokott
maddon hasznalhatja.

G Néhany modell esetében a

mUszerfal automatikusan kikapcsol
az ajtd bezdrasa utan 5 perccel. Ujra
bekapcsol, ha kinyilik az ajtd vagy
lenyom egy gombot.

AkészUlék ajtajanak mikodés
kozbeni kinyitasakor/becsukasakor
a hémérséklet-ingadozas miatt
lecsapddas keletkezhet az ajtén/
polcokon és tivegtaroldkon. Ez
normalis.



Az ajtonyitas megforditasa

A |épéseket szamsorrendben végezze el.
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[E A hiitdszekrény hasznalata

Az iizemi homérséklet bedllitasa

@ ® @ 2 AN
2e
1e ® MAX.
A mlkodési hémérsékletet a A készllék normal tarolasi

hémérséklet szabalyozd szabdlyozza.
1 =Legalacsonyabb h(itési bedllitds
(Legmelegebb bedllitas)
MAX. =Legmagasabb h{tési bedllitas
(Leghidegebb beallitas)

Warm +—@——0—@—@~» Cold
1 2 3 4 MAX.

Kérjuk ellendrizze a bedllitdsokat a
kivant hémérsékletnek megfelelGen.

A bels6 hémérséklet flgg a
kornyezeti hémérséklettsl, hanyszor
nyitja ki az ajtoét, és a bent levd ételek
Osszességétdl.,

A rendszeres nyitogatds miatt a
hémérséklet emelkedik.

Ezért, hasznalat utdan mindig csukja
be az ajtot.
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hémérséklete - 18 °C (0O °F). Ha a
termosztat gomb el van forgatva
az o6raval megegyez@ irdnyba az 1.
poziciébdl, a készlilék kikapcsol és eqy
"klikk" hang lesz hallhatd. Alacsonybb
hémérséklet érhetdle, haatermosztat
gombot tovabb tekeri 4. pozicidba.
Javasoljuk a h6mérséklet hémérével
torténd ellendrzését, hogy
megqgy6z8djon rola,hogy a tdrold
rekeszek a megfelel§ hémérsékleten
legyenek tdrolva. Olvassa le a mért
héfokot azonnal, mert az adatok
eqybdl visszaesnek, ahogy kivette a
h(itébél.
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Indikator lampak

Harom szines indikator |dmpa
taldlhaté a készllékben, amelyek a
fagyaszté mikodési médjat mutatjak.

Borostyan indikator

Akkorvildgft,amikoragyorsfagyaszté
kapcsolé (4) be van kapcsolva. A
jelz6fény a gyorsfagyasztds funkcié
manualis lekapcsolasaig vilagit.

A gyorsfagyasztas funkcié a friss
ételek lefagyasztasdra szolgal (lasd
a Friss ételek fagyasztdsa cimU
fejezetet).

Zold indikator

Akkor ég, ha a késziilék be van
dugva, és vilagit, amig a készllék
elektromos aram alatt van. A zold
lampa nem ad informaciét a h{tén
bellili hémérsékletrdl.

Piros indikator Magas Hémérséklet
Riaszté:

A készlilék els§ bekapcsolasa utan,
a jelzés csak 12 éra utan kapcol be (a
piros LED indikator nem vildgit).

Ezt az id6szakot kovet6en a piros
LED indikator a kdvetkez8 esetekben
vilagithat:

-Ha a készliléket tulrakodjak friss
élelmiszerrel -Ha az ajtét véletlenl
nyitva hagyjak. Ezekben az esetekben
a piros LED indikator tovdbbra is
vilagitani fog mindaddig, amig a
készulék el nem éri az el6re bedllitott
hémérsékletet. Ha a piros LED
indikdtor tovabbra is vildgit, varjon 24
drat, miel6tt hivja a szakszervizt.
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Termosztat gomb
A termosztdat gomb az indikdtor
l[ampa soron talalhato.

Fontos:

Ha bekapcsolja a gyorsfagyasztét
vagy a h6meérsékletet éllitja be, akkor
lehet, hogy egy kis késéssel kapcsol be
a kompresszor. Ez teljesen normalis,
nem utal kompresszor hibdra.

Fagyasztas

Etelek fagyasztasa

A fagyaszté terllet jeldlése az ajtén.

Haszndlhatja a készlléket friss
ételek  lefagyasztasara, valamint
el6fagyasztott ételek tarolasara.

Kérjukolvassaleazételcsomagolasan
lev@ tdroldsra vonatkozé ajanlasokat.
® Figyelem!

Ne fagyasszon le szénsavas udit6ket,
mert a palack szétrobbanhat, ha a
folyadék megfagy.

Legyen dvatos az olyan fagyasztott

termékekkel, mint pl. a szinezett
jégkockak.

Ne Iépje tdl 24 ¢ran beldl a készlilék
fagyasztékapacitdsat, Lasd a

tipustablazatot.

Az étel min@ségének megdbrzése
érdekében, a fagyasztast olyan
gyorsan kell végrehajtani, amilyen
gyorsan csak lehet.

Igy nem Iépitll afagyasztdkapacitast
és a fagyaszté hémérséklete sem
emelkedik.
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® Figyelem!
Mindigtartsakllénamélyfagyasztott
ételt a frissen behelyezett ételektdl.

Ha meleg ételt szeretne
mélyfagyasztani, a ht6kompresszor
addig mdkodik, amig az étel teljesen
meg nem fagy. Ez ideiglenesen a
h{t6rekesz  tulzott  leh(iléséhez
vezethet.

Ne aggddjon, ha nehezen tudja
kinyitni a fagyaszté ajtajat, miutan
éppen becsukta
azt. Ez a nyomdskilonbség miatt
van, amely néhdny perc mdlva
ismét lehet6vé teszi az ajtd konnyd
djranyitasat, mivel kiegyenlit6dik.

Az ajtd becsukdsat kovetSen egy
vakuum hangot fog hallani. Ez teljesen
normdlis jelenség.

Jégkocka-készités

Toltse meqg a jégkocka-tartét 3/4-ig
vizzel és helyezze a fagyasztdba.

Miutdn a viz jéggeé fagyott, kivehetia
jégkockakat.

Ne haszndljon a jég eltdvolitdsahoz
éles tdrgyakat, pl. kést vagy villat. Ez
ugyanis sérllésveszélyes.

Inkdbb  hagyja  felolvadni a
jégkockdkat vagy rovid id6re martsa
meleg vizbe a jégkocka-tartd hatuljat.

Gyorsfagyaszté

Ha nagy mennyiségl friss ételt
szeretne lefagyasztani, kapcsolja be
a gyorsfagyasztét 24 draval, miel6tt
berakja az ételeket.

Javasoljuk, hogy 24 6rdn 6raig tartsa
bekapcsolva a gyorsfagyasztét, ha
nagy mennyiség( friss ételt fagyaszt
le. Klilondsen Ugyeljen arra, hogy ne
keverje 0ssze a fagyasztott és friss
ételeket.

A késziilék kiolvasztasa

A szélsGséges
befolydsolja a
teljesitményt.

Legalabb évente kétszer engedije le
a készlléket, illetve ha a jégfelrakddas
vastagsaga meghaladjaa 7mm-t.

Akésziiléket akkor engedie le, amikor
kevés étel van benne vagy egydltalan
nincs benne semmi.

jégfelrakddas
fagyasztasi

Vegye ki a mélyfagyasztott ételeket.
Csomagolja be a mélyfagyasztott
ételeket papirba vagy takaréba és
tegye Gket hideg helyre.
Aramtalanitsa vagy kapcsolja ki
a drammegszakitét a leengedési
folyamat elinditdsdhoz.

Vegye ki a kiegészit6ket (polcok,
fiokok, stb.) a készllékbél (4. abra), és
haszndljonmegfelel6gyjt6taleolvadt
viz  Osszegy(jtésére.  Haszndljon
szivacsot vagy ldgy torl6kenddt
a leolvadt viz eltdvolitdsahoz, ha
sziikséges.

Az ajtét hagyja nyitva a leolvasztds
alatt.



A gyorsabb leengedés érdekében
helyezzen meleg vizzel toltott edényt
a készullékbe.

A jég eltdvolitdsara soha ne
hasznaljon kilonboz6 spray-ket, éles
tdrgyakat, mint pl. kés vagy villa.

Ha leolvasztotta a hdtét, tisztitsa
meq belll (Iasd. ,Tisztitds és apolds”
részt).

Most madr ismét csatlakoztathatja
a késziiléket a konnektorba. Tegye
a fagyasztott ételeket a fidkba és
csUsztassa a fidkot a fagyasztéba.
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E Karbantartas és tisztitas

A\ Tisztitashoz sose haszndljon benzint

vagy hasonlé szert.

I\ Tisztitas el6tt célszer( kihtzni a
berendezést.

/\ Soha ne hasznéljon éles, csiszolé
anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitdszert vagy
viaszpoliturt a tisztitashoz.

/N A nem No Frost felszereltség(i
termékek esetében vizcseppek és
ujjnyi vastagsagu jég képzédhet
a h(it6tér hatso falan. Ne tisztitsa
le. Soha ne kenjen rd olajat vagy
hasonl¢ szereket.

/\ Kizarélag enyhén nedves
mikroszalas ruhdt haszndljon a

termék kilsd fellletének tisztitdsara.

A szivacsok és mas tipusU tisztito
ruhak megkarcolhatjak a fellletet.

@ Hasznaljon langyos vizet a hiits
belsejének tisztitasahoz, és tordlje
Szarazra azt.

@ Abelst rész tisztitasdhoz
martson egy ruhat fél liter vizbe,
amelyben feloldott egy tedskanal
szddabikarbéndt, csavarja ki, és
t6rolje at vele a bels6t, majd tordlje
szarazra.

kapcsolatba mas elektromos résszel.

/N Ha a hiit6t hosszt ideig nem
hasznaljak, hiizza ki a konnektorbdl,
tavolitson el minden élelmiszert,
tisztitsa meg, és hagyja félig nyitva
az ajtot,
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(0 Rendszeresen ellendrizze
az ajtétomitéseket, hogy
meggy6z6djon réla, hogy tisztak és
ételmaradékoktdl mentesek,

A\ Az ajtépolcok eltavolitdsahoz vegyen
ki onnan mindent, majd egyszer(en
tolja fel az alapzatrdl.

A\ Atermékkiilss fellileteinek és a
krombevonatos részek tisztitdsahoz
soha ne haszndljon tisztitészereket
vagy klort tartalmazd vizet.
Aklérkorrézidt okoz azilyen
fémfellleteken.

/A\Ne hasznéljon éles vagy csiszold
hatdsu eszkozoket, szappant,
haztartasi tisztitdszereket,
mosdszereket, benzint, viaszt stb.,
mert a mdanyaqg részekr6l lekopnak
a nyomtatott mintak és deformaciot
okoznak. Tisztitsa meg meleg vizzel
és egy puha ruhdval, majd torolje
szdrazra.

A miianyag feliiletek
védelme

G Fedetlentl ne tegyen be olajat vagy
olajban siilt ételeket a h{tdbe, mert
az olaj kart tesz a h{té mdanyag
részeiben. Amennyiben olaj kertil a
mUanyag felliletekre, dblitse le és
tisztitsa meg az adott részt langyos
vizzel,
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A problémak javasolt megoldasa

Kérjik, miel6tt kihivnd a szervizt, oldassa at a kovetkez6 listat. Ezzel id6t és
pénzttakarithat meg. Ez alista azon gyakran el6fordulé panaszokat tartalmazza,
melyek nem a hibds gydartdsbol vagy anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett
tulajdonsagok kdzil nem mindegyik taldlhaté meg az On késziilékén.

A hit6szekrény nem mikadik.

» Ah(tészekrény megfeleléen be van dugva? Dugja be a dugét a fali aljzatba.

* Nem olvadt le a fébiztositék vagy annak a konnektornak a biztositéka, melyhez
a h(it6szekrényt csatlakoztatta? Ellenérizze a biztositékot.

Lecsapddas taldlhaté a fagyasztd oldalfalan (MULTIZONE, COOL CONTROL
vagy FLEXI ZONE).

» Nagyon hideg kérnyezeti kortlmények. Az ajté gyakori kinyitdsa és becsukasa.
Magas paratartalmu kdrnyezet. Olyan nyitott edényben levG élelmiszer
taroldsa, mely folyadékot tartalmaz. Nyitva hagyta az ajtét. Allitsa hidegebbre
a termosztdtot.

» (sokkentse az id8t, amig az ajtd nyitva van, vagy haszndlja kevesebbszer.

* Anyitott edényben tarolt élelmiszert fedje le eqy megfelel§ anyaggal.

» Egyszarazruha segitségével tordlje le a lecsapddast, majd ellendrizze, hogy a
hiba tovabbra is fennall-e.

A kompresszor nem mUikodik

» Akompresszor biztositéka hirtelen daramkimaradasok esetén kiolvadt, illetve a
folyamatos darammegszakitdsok utan a h{tdszekrény hiité rendszere még nem
kerUlt egyensulyba. A hiit6szekrény kb. 6 perc utdn fog bekapcsolni. Kérjtik,
hivja ki a szervizt, ha a h{itdszekrény ezutan semindulnael.

* Ah(t8szekrény olvasztasi ciklusban van. Ez egy teljesen automatikusan
olvasztd hlit6szekrény esetében természetes, Az olvasztasi ciklus megadott
id6kozonként megy végbe.

* Ah(tdszekrény nincs bedugva. Gy6z8djén meg réla, hogy a dugé megfeleléen
csatlakozik-e a konnektorhoz.

* Megfelelek a h6mérséklet bedllitasok?

» Lehet, hogy dramszlinet van.
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A h(itszekrény gyakran vagy hosszu ideig mdkodik.

» Lehet, hogy az Uj hlitGszekrénye szélesebb, mint az el6z8. Ez teljesen normadlis
jelenség. A nagyobb h(it6szekrények hosszabb ideig mdkddnek.

» Lehet, hogy tul magas a szobahémérséklet. Ez teljesen normalis jelenség.

 el6fordulhat, hogy a hlit6szekrény nem régen lett bedugva, vagy tele lett
pakolva élelmiszerrel. A h{itGszekrény leh(itése ezekben az esetekben néhany
Oraval tovabb tarthat.

* Nemrégiben nagy mennyiséq( forrd ételt helyezett a hiitészekrénybe. A forrd
ételek hatasdra a h(itGszekrény tovabb tizemel, mig az étel el nem éri a taroldsi
hémérsékletet.

* Lehet, hogy az ajtdk gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. Meleg levegé
jutott a h(tdszekrénybe, melynek hatdsara a hlit6szekrény hosszabb ideig
tzemel, Kevesebb alkalommal nyissa ki az ajtékat.

» Afagyasztd vagy a hiité rész ajtaja lehet, hogy nyitva maradt. Ellen&rizze, hogy
az ajtok megfelelen be vannak-e csukva.

+ Ah(t&szekrény nagyon alacsony hémérsékletre lett &llitva. Allitsa a
h(it6szekrény hémérsékletét magasabbra, és varja meg, mig elériezta
hémérsékletet.

* Ah(t6 ajtajanak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, torétt vagy
nem megfelelen van behelyezve. Tisztitsa meg, vagy cserélje ki a szigetelést.
A sériilt/torott szigetelés hatdsdra a tovabb ideig miikodik annak érdekében,
hogy fenn tudja tartani az aktudlis h6mérsékletet.

A fagyaszté h6mérséklete tul alacsony, mikozben a hit6 hémérséklete
megfeleld.

+ Afagyaszté nagyon alacsony hémérsékletre lett 4llitva. Allitsa a fagyaszté
hémérsékletét magasabbra, és ellenbrizze.

A h{t6 hémérséklete tul alacsony, mikézben a fagyaszté hémérseklete
megfeleld.

+ Lehet, hogy a hiit6 nagyon alacsony hémérsékletre lett 4llitva. Allitsa a h(its
hémérsekletét magasabbra, és ellendrizze.

A h(it6 fidkjaiban tartott élelmiszerek magfagynak.

+ Lehet, hogy a hiit6 nagyon alacsony hémérsékletre lett 4llitva. Allitsa a h(it6
hémérsékletét magasabbra, és ellenbrizze.
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A h(it6 vagy a fagyaszté hémérséklete nagyon magas.

» Lehet, hogy a h(it6 nagyon magas hémérsékletre lett dllitva. A h(itd
hémérséklete hatassal van a fagyasztd hémérsékletére. Mddositsa Ugy a h(itd
és a fagyasztd hémérsékletét, hogy ezek elérjék a kivant szintet.

» Lehet, hogy az ajté gyakran vagy hosszu ideig volt kinyitva; ritkdbban
nyitogassa az ajtot,

» Lehet, hogy nyitva felejtette az ajtét; csukja be megfeleléen az ajtét.

* Nemrégiben nagy mennyiség(i forré ételt helyezett a h(it6szekrénybe. Varjon,
amig a h{itd vagy a fagyasztd el nem éri a kivant hémérsékletet.

* Lehet, hogy a hiit6szekrény nemrég lett bedugva. A h(itGszekrény teljes
leh(itése eltart egy ideig.

A mikodeés zaj a h(it6 mikodése kdzben egyre hangosabb.

* Ah(t8szekrény miikodési teljesitménye a kornyezetei hémérseéklet
valtozdsanak fliggvényében valtozik. Ez teljesen normalis, nem utal hibdra.

Rezgés vagy zaj.

» Apadlé nem egyenes vagy gyenge. A h{it6 a lassu mozgas miatt ad ki
hangot. Gy6z8djon meg réla, hogy a padld elég erés-e ahhoz, hogy elbirja a
h(itGszekrényt.

» Azajtah(tdszekrény tetejére helyezett targyak is okozhatjak. Tavolitsa el a
h(itGszekrény tetején lévé targyakat.

A h(it6szekrénybdl csopogéshez vagy fuvashoz hasonld hangot hallani.

* Ah(t6szekrény mikodésének megfeleld folyadék vagy gazaramlas torténik.
Ez teljesen normalis, nem utal hibara.

Szélfuvashoz hasonlé hangot hallani.

» Aventilatorok m(kodnek. Ez teljesen normalis, nem utal hibara.

Kondenzacio a hiit6szekrény belsé falain.

* Amelegvaqgy paras levegd noveli a jégképzédést és a kondenzaciot. Ez
teljesen normalis, nem utal hibara.

+ Elképzelhet, hogy nyitva hagyta az ajtét; gy6z8djon meg réla, hogy csukja be
teljesen az ajtot.

* Lehet, hogy az ajtd gyakran vagy hosszU ideig volt kinyitva; ritkdbban
nyitogassa az ajtot.

Pdra jelenik meg a hiit6szekrény klilsé részén vagy az ajtok kozt.

+ Elképzelhet, hogy pdra van a levegSben; paras id6ben ez teljesen normalis. Ha
a paratartalom kevesebb lesz, a kondenzacié elt(inik.

Kellemetlen szag érezhet6 a hit6ben.

* Ah(t8szekrény belsé tisztitasra szorul. Egy szivacs, langyos viz vagy széda
segitségével tisztitsa meg a hlit6szekrény bels@ részét.,

* Aszagot lehet, hogy az edények vagy csomagoldanyag okozza. Haszndljon
masik edényt, vagy mas gyartotdl szarmazd csomagoléanyagot.
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Az ajté nem zarul be.

» Az élelmiszerek csomagoldsai megakadalyozhatjdk az ajté becsukasat.
Tavolitsa el azokat a csomagokat, melyek akaddlyozzak az ajtét.

+ Ah(it8szekrény nem 4l teljesen egyenesen, és mozgatasra billeg. Allitsa be a
szintbeallitd csavarokat.

* Apadlé nem egyenes vagy nem elég erds. Gy6z6djon meg rola, hogy a padlé
egyenes-g, illetve elég ers-e ahhoz, hogy elbirja a h(itszekrényt.

A rdcs beragadt.

» Azélelmiszerlehet, hogy hozzaér a fidk tetejéhez. Rendezze at az
élelmiszereket a fiokban.

Ha A Termék Fellilete Forro.

* Atermék mkodése kdzben magas hémérséklet figyelheté meg a két ajtd
kozott, az oldalsé paneleken és a hatso grillnél. Ez nem rendellenes jelenség és
nem igényel szervizi karbantartast/Legyen dvatos, amikor megérinti ezeket a
teriileteket.
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WARNING !

* DO NOT USE ANY COPPER POT, DISH INSIDE THE CABINET!
* DO NOT LOAD ANY FOOD WITHOUT PACKAGE!

WARNUNG!'!

* BENUTZEN SIE KEINERLEI KUPFERGESCHIRR IM GERAT!
* GEBEN SIE KEINE UNVERPACKTEN LEBENSMITTEL IN DAS
GERAT!

AVERTISSEMENT !

*N'UTILISEZ PAS DE RECIPIENTS OU DE PLATS EN CUIVRE A
L'INTERIEUR DES COMPARTIMENTS !
* N'INTRODUISEZ PAS DE DENREES NON EMBALLEES




